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2020 年洛阳市直教师招聘考试专业知识（文科综合）

一、单项选择题

1.【答案】A

【解析】本题考查字音。

A 项，迁徙．（xǐ）／袭．（xí）击；新鲜．（xiān）／鲜．（xiǎn）为人知；怏怏．．（yàng）不

乐／泱泱．．（yāng）大国。B 项，着．（zhuó）落／着．（zháo）火；骄．（jiāo）傲／矫．（jiǎo）

揉造作；兴．（xìng）味索然／兴．（xìng）趣盎然。C 项，筵．（yán）席／谚．（yàn）语； 幼

稚．（zhì）／博闻强识．（zhì）； 断壁残垣．（yuán）／持之以恒．（héng）。D 项，参差．（cī）

／出差．（chāi）；旌．（jīnɡ）旗／战战兢兢．．（jīnɡ）；哄．（hōnɡ）堂大笑／一哄．（hònɡ）而起。

故本题选 A。

2.【答案】C

【解析】本题考查字形。

A项，粗旷——粗犷；B 项，火中取粟——火中取栗；D 项，强辞夺理——强词夺理

故本题选 C。

3.【答案】C

【解析】本题考查字音。

A项，荫蔽（yìn)。B 项，字帖（tiè）；拈轻怕重（niān)。D 项，木柿（shì)；循规蹈矩

（jǔ)。

故本题选 C。

4.【答案】D

【解析】本题考查文言实词。

A项，乡:通“向”，从前。B 项，孰通“熟”，仔细。C 项，“冥”通“溟”。

故本题选 D。

5.【答案】B

【解析】本题考查文言实词。

题干例句的意思是：欢乐逝去，悲哀袭来，我知道了事物的兴衰成败是有定数的。

故本题选 B。
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6.【答案】B

【解析】本题考查诗歌鉴赏。

“枯藤老树昏鸦，小桥流水人家”一句都是实写，没有想象。

故本题选 B。

7.【答案】D

【解析】本题考查修辞手法。

A项，设问；B 项，拟人；C 项，反问。

故本题选 D。

8.【答案】B

【解析】本题考查诗词鉴赏。

A项，“不识庐山真面目，只缘身在此山中”出自北宋朝苏轼《题西林壁》，蕴含哲理：

观察问题应客观全面，如果主观片面，就得不出正确的结论。B 项，“停杯投箸不能食，拔

剑四顾心茫然”出自唐朝李白的《行路难·其一》，意思是：胸中郁闷啊，我停杯投箸吃不

下；拔剑环顾四周，我心里委实茫然，表达诗人内心情感。C 项，“问渠哪得清如许，为有

源头活水来”出自南宋朱熹的《观书有感二首·其一》，哲理是:要不断接受新事物，才能保

持思想的活跃与进步。D 项，“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”出自唐朝刘禹锡《乌衣

巷》，意思是：晋代时王导谢安两家的堂前紫燕，而今筑巢却飞入寻常老百姓之家。蕴含哲

理：事物是变化发展的，要用发展的观点看问题。

故本题选 B。

9.【答案】B

【解析】本题考查语言连贯。

观察选项，③①作首句，本段文字话题中心是“光”，③更适合作首句，排除 CD，根据

题干③的描述描述先后顺序来看，先描述“日光”，“月光”，“平原的光海”“反光”，最恰当

的顺序为③①⑤②④。

故本题选 B。

10.【答案】B

【解析】本题考查熟语运用。

A项，锱铢必较：对锱和铢这样微小的量都要计较。形容斤斤计较。B 项，猫鼠同眠：

猫同老鼠睡在一起。比喻官吏失职，包庇下属干坏事。也比喻上下狼狈为奸。不符合语境。
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C 项，空谷足音：在空旷的山谷里听到的脚步声。比喻极难得的音讯或言论。符合语境。D

项，河清海晏:形容天下太平，符合语境。

故本题选 B。

11.【答案】D

【解析】本题考查熟语运用。

A项，名落孙山：指考试或选拔没有录取。B项，不足为训：指不能当作范例或法则。C

项，由衷期盼：出自内心的，发自肺腑的期盼。D 项，力透纸背：1.形容书法遒劲有力。2.

形容文章深刻有力。语境中用来形容“绘画”，使用对象有误。

故本题选 D。

12.【答案】B

【解析】本题考查语病辨识。

B 项，“莫不”意为“没有人不”，即“所有人都”，而“所有人都例外地受到怀念”是

说不通的，可改为“都受到人民的怀念”。

故本题选 B。

13.【答案】A

【解析】本题考查语病辨识。

B项，语序不当，“她的晚年”应该为“晚年的她”；C项，语序不当。“虽然”放在“G20

峰会”前边；D 项，中途易辙，“南堡人民经过一个冬天的苦战：改为“经过南堡人民一个

冬天的苦战”。

故本题选 A。

14.【答案】C

【解析】本题考查中外文学。

C 项，《海底两万里》是凡尔纳的“海洋三部曲”之一，讲述的是博物学家阿尤纳斯、

其仆人康塞尔和捕鲸手尼德·兰一起随“诺第留斯号”潜艇船长尼摩周游海底的故事。

故本题选 C。

15.【答案】C

【解析】本题考查古代文化常识。

A项，《论语》《大学》《孟子》《中庸》是“四书”；《诗经》《尚书》《礼记》《周易》《春

秋》是“五经”。B项，“书”指的是书法。D项，《古诗十九首》是汉代文人五言诗成熟的标
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志。

故本题选 C。

16.【答案】B

【解析】本题考查搭配。

句意：Jerry昨天给我发了邮件，但我还没有给他回复。Reply to sb 回复 sb。题干中根

据句意以及 yet，可知用完成时。

故本题选 B。

17.【答案】B

【解析】本题考查 enough用法。

句意：护士们很认真细心地照看医院的病人。修饰 look afrer，应用副词，排除 AC；enough

修饰形容词/副词，应后置。

故本题选 B。

18.【答案】B

【解析】本题考查固定搭配。

句意：Jerry两年前就搬到这里了，但他始终不能适应这里的生活。Get used to（doing）

习惯于/适应，to介词，后跟动词，应用 doing形式。

故本题选 B。

19.【答案】A

【解析】本题考查定语从句。

句意：Jerry 在一家销售电脑的公司工作。定语从句缺主语，先行词为 a company，填

which。

故本题选 A。

20.【答案】C

【解析】本题考查 make搭配。

句意：小麦能酿酒。A be made of 由…组成，侧重看得出原材料，B be made from 由…

组成，看不出原材料，C be made into被制成...，D be made by sb，由 sb所作。

故本题选 C。

21.【答案】B

【解析】本题考查被动形式。

句意：我没有完成工作，因此我不被允许回家。I 和 allow 是被动关系，Be not allowed
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to do。

故本题选 B。

22.【答案】D

【解析】本题考查 It形式主语。

句意：新冠病毒最终会消失，这一点毋庸置疑。It为形式主语，真正主语是从句，从句

句意完整，用 that。

故本题选 D。

23.【答案】B

【解析】本题考查被动形式。

句意：詹姆士邦德擅长化妆，他可以去任何地方而不被认出来。主语 he和 recognize之

间是被动关系，排除 AD。根据句意，没有表示完成的含义，用一般被动式 be done。

故本题选 B。

24.【答案】C

【解析】本题考查时态。

句意：我一整个晚上都在打游戏，这画面在我眼前浮现。Had been working 过去完成时，

强调过去的过去，可推出，画面浮现属于过去的动作，这样 玩游戏为过去的过去，所以应

用一般现在时。

故本题选 C。

25.【答案】C

【解析】本题考查倒装。

句意：西安有那么多景点，以至于很多游客一天参观不完。So…that句型，so位于句首，

要部分倒装。A全倒装排除，B不倒装排除，D错误表达排除。

故本题选 C。

26.【答案】B

【解析】本题考查动词辨析。

句意：我的车可以被调整到城市模式或沙漠模式。A be adopt to 被采用，B be adjusted to

被调整，C remedy for …D的方法，D treat 治疗；款待。

故本题选 B。

27.【答案】B
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【解析】本题考查形容词副词比较级。

句意：这个电影还没有我们看的另外一部电影的一半好。原级比较用“as……as”，否定

形式用“not as……as”，形容词副词放在中间，倍数总在最前面。

故本题选 B。

28.【答案】D

【解析】本题考查倒装句。

句意：只有当我登到山顶时，我才意识到在日落之前下山是不可能的。Only when置于

句首，句子应该部分倒装，即把助动词提前。

故本题选 D。

29.【答案】A

【解析】本题考查宾语从句连接词。

句意：作为她最好的朋友，我能猜到她接下来会做什么。宾语从句中缺少“do”的宾语，

且代指“事情”，用 what。

故本题选 A。

30.【答案】D

【解析】本题考查连词词义辨析。

句意：我想和我的孩子们去周游中国，趁着他们小的时候来丰富孩子们的经验。Until“直

到”，if“如果”，before“在……之前”，while“在……时”。

故本题选 D。

31—45 缺

46.【答案】B

【解析】本题考查等高线判读。

等高线由高值向低值凸，为山脊，等高线由低值向高值凸，为山谷。从图上可以看出，

学校所在地区，等高线向低值凸出，为山脊所在地。

故本题选 B。

47.【答案】B

【解析】本题考查海拔高度对气温的影响海拔每升高 100 米，气温降低 0.6℃，学校的

海拔在 700-800 米之间。甲山顶的海拔在 1100-1200 之间。所以甲地和学校海拔高度相差

300-500 之间。故降低 1.8℃-3℃之间，甲山顶的气温范围为 13℃-14.2℃之间。
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故本题选 B。

48.【答案】C

【解析】本题考查区域所在的位置。

沪昆高铁沿途经过的是南方地区，经过的我国地理区域主要有，长江中下游平原地区，

东南丘陵地区，云贵高原地区。不经过新疆、内蒙古和广西桂林地区。

故本题选 C。

49.【答案】A

【解析】本题考查中国省份。

第一幅图为吉林省地图，吉林简称吉，省会长春。第二幅图为陕西省，简称陕，省会西

安，B 错。第三幅图为安徽省，简称皖，省会合肥。第四幅图为贵州省地图，简称贵，省会

贵阳，D 错。

故本题选 A。

50.【答案】A

【解析】本题考查等压线的知识。

等压线越密集，风力越大。

故本题选 A。

51.【答案】B

【解析】本题考查洋流的形成因素。

A处的洋流为北半球中低纬度洋流的最北边洋流。为暖流，是由于受北半球地转偏向力

的影响，向右偏。在该区域，受西南风的影响，所以会向右偏。

故本题选 B。

52.【答案】C

【解析】本题考查洋流的分布。

甲是由低纬度海域流向高纬度海域的洋流，所以为暖流。乙是由高纬度海域流向低维度

海域的，所以为寒流。丙是由表层流向深层，所以为暖流，因为表层海水较暖，深层海水较

冷。丁为寒流。

故本题选 C。

53.【答案】D

【解析】本题考查气候的特点。
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从图上可以看出，流量在七、八月份最低。意味着七八月份降水较少。典型的地中海气

候，冬雨型气候。

故本题选 D。

54.【答案】D

【解析】本题考查黄河的流域范围。

黄河从青藏高原发育，然后奔流入海。流经了青海、甘肃、宁夏、内蒙古、陕西、山西、

河南、山东。没有流经河北省。

故本题选 D。

55.【答案】C

【解析】本题考查黄河的特征。

黄河下游地区地势平坦，流速慢，泥沙沉积，河床抬高，人工筑堤束水，形成地上河；

几乎无支流汇入，流域面积小。

故本题选 C。

56.【答案】B

【解析】       
2

2 9 33 3
3 3 3

a aa a a a a
a a a
 

      
  

。故本题选 B。

57.【答案】A

【解析】 0k  时， 3y kx  经过一二三象限，
ky
x

 经过一三象限， 0k  时， 3y kx 

经过一二四象限，
ky
x

 经过二四象限，只有 A选项符合题意。故本题选 A。

58.【答案】B

【解析】因为 PA切⊙O于 A点，所以△OAP为直角三角形，又 8PA  ，⊙O的半径为

6，因此 2 2 10PO OA PA   ，所以 10 6 4BP PO OB     。故本题选 B。

59.【答案】A

【解析】由题可知， 7 5 4 5. , .AN ND BD CD    ，设 BN为 x，则 2 2 6BN ND BD   ，

因此 6 7 5 13 5. .AB AN NB     。故本题选 A。

60.【答案】D

【解析】   2 2
1 22 6 8 3 4 4 1 0 1 4, ,x x x x x x x x           ∴ 。故本题选 D。

61.【答案】C
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【 解 析 】 有 题 可 知 ， 第 n 行 的 最 后 一 个 数 字 为 2 2 3 2n n n     ， 令

2002 3 2 668,n n   。故本题选 C。

62.【答案】B

【解析】因为 90 60,ABC A     ， 4AC cm ，则 2 8AB AC cm  。故本题选 B。

63.【答案】B

【解析】由题，令 n nb na ，由    1 12 1 1n n nna n a n a     ，得 1 12 n n nb b b   ，

1 1n n n nb b b b    ，则 nb 是以 1 1 1b a  为首项，以 2 1 2 12 3b b a a    为公差的等差数列，

则 8
3 2 3 8 2 113 2 3 2

8 4
, , ,n n n

nb n na n a a
n
  

      ∴ 。故本题选 B。

64.【答案】D

【解析】 26y x 图像过  0 0, 点。故本题选 D。

65.【答案】C

【解析】由题，因为    4 2f x f x   ，则      6 2 2f x f x f x     ，因此函

数周期为 6，因此      1219 1 5f f f   ，又  f x 是定义在 R 上的偶函数，因此

   1 1f f  ，因为  3 0,x  时，   6 xf x  ，因此     11219 1 6 6f f    。故本题选 C。

66.【答案】C

【解析】画图可知，当目标函数 2Z x y  经过
2 1 0

0
x
x y

 


 
所代表的两条直线的交点，

即
1 1
2 2
,

 
 
 

时取值最小， 2Z x y  的最小值为
2
3
。故本题选 C。

67.【答案】A

【解析】
1

1
22

2 2
2021 1 11010 log log 1
2 2 2

f f f
                

     
。故本题选 A。

68.【答案】C

【解析】若 1 名男教师和 2 名女教师参加，且 2 名女教师的发言不相邻，则有

1 2
4 32 24C C   种，若 2 名男教师和 1 名女教师参加，且 2 名男教师的发言不相邻，则有

2 1
4 32 36C C   种，因此一共有 24 36 60  种。故本题选 C。

69.【答案】C
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【解析】设双曲线的一条渐近线方程为 ,
by x
a

 双曲线的渐近线被圆 2 2 10 0x y x   即

 2 25 25x y   所 截 的 两 条 弦 长 之 和 为 12 ， 设 圆 心 到 直 线 的 距 离

2 2

5 25 9 4bd
a b

   


，所以
4 35 4
5 5

, ,b c b c a c  ∴ ，∴ 2AP BP a  ，由正弦定理可

得 ， 2
sin sin sin
AP PB AB R
B A P
   ，

2sin ,sin ,sin 2
2 2 2
AP PB cB A P R
R R R

   ∴ ，

2
sin 2 52

sin sin 2 3
2 2

c
P cR

BP APA B a
R R

  
 

。故本题选 C。

70.【答案】B

【解析】设     31
2

,g x f x x  则        3 31 1 0
2 2

g x g x f x x f x x        ，故函数

 g x 为偶函数，∵  0,x  时，     23 0
2

g x f x x    ，∴函数  g x 在  0, 上是增函

数，函数  g x 在  0, 上的减函数，          3 31 12 2 2
2 2

f m f m g m m g m m        

    2 22 3 6 4 3 6 4g m g m m m m m         ，    2g m g m ∴ ， 2m m ∴ ，解得

1m  ，∴实数 m的取值范围为  1, 。故本题选 B。

71.【答案】D

【解析】五次测量值求平均值计算，得 D选项正确。故本题选 D。

72.【答案】C

【解析】声波在固体中传播速度最快，电磁波的传播速度与介质有关，声音的响度与振

幅以及离声源的距离有关，声音不可以在真空中传播。故本题选 C。

73.【答案】C

【解析】电流的周围存在磁场，ABD不符合题意，地球周围有地磁场，故本题选 C。

74.【答案】C

【解析】霜、雪、冰雹是水蒸气凝华形成，雾、露是水蒸气液化形成，所以 C选项正

确，故本题选 C。

75.【答案】C

【解析】电能是二次能源，风能、太阳能、潮汐能是一次能源，故本题选 C。

76.【答案】B

【解析】惯性是物体本身具有的属性，惯性是物体保持原来运动状态不变的性质，一切
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物体都具有惯性，惯性只有大小，没有方向，故 B错误。故本题选 B。

77.【答案】D

【解析】水平面光滑时，只有拉力做功，水平面粗糙时，拉力和摩擦力做功，合外力做

功不相同，根据动能定理，可知末动能不相同，A、B错误；受力 不一样，根据牛顿第二

定律可知，加速度大小不一样，所以运动时间不相同，C错误；根据做功公式，可知拉力做

功相同，D正确。故本题选 D。

78.【答案】C

【解析】极限频率越大的金属逸出功越大，A正确；放射性元素的半衰期只与原子内部

结构有关，与温度无关，B正确；查德威克发现了中子，贝克勒尔发现了天然放射现象，故

C错误；卢瑟福发现了质子，D正确。故本题选 C。

79.【答案】D

【解析】若向上移动 P，副线圈匝数增大，电容器两端的电压增大，根据 Q=CU可知电

容器所带电荷量增大，A错误；若保持 P不动，向上移动 R的滑片，则变阻器接入电路的

电阻增大，电流减小，故灯泡变暗，B错误；由甲图可知，周期 T=0.02s，频率 f=1/T=50Hz，

故 C错误；根据甲图可知，电压有效值为 22V，若保持 P不动，根据 U1/U2=n1/n2可知，电

容器 C两端的电压为 11V。D正确，故本题选 D。

80.【答案】D

【解析】金属盘的电流方向与旋转方向一致，由右手螺旋定则可知，金属盘左端为 N

极，根据同名磁极相排斥，异名磁极相吸引可知小磁针 S极向右偏转，故本题选 D。

81.【答案】C

【解析】:①萃取法是利用溶质在互不相溶的溶剂里溶解度的不同，用一种溶剂把溶质

从另一溶剂所组成的溶液里提取出来的操作方法，属于物理方法。②蒸馏法是分离、纯化液

态混合物的一种常用的方法，属于物理方法。③电解法是利用直流电进行氧化还原反应的方

法，原理是电流通过物质而引起化学变化，该化学变化是物质失去或获得电子（氧化或还原）

的过程，属于化学方法，④热分离法属于化学方法。故选 C。

82.【答案】C

【解析】:化学变化和物理变化的本质区别是是否新物质生成。故 A.烧杯破碎为物理变

化，A项错误；B.气球爆炸为物理变化，B项错误；C.铜生锈生成了铜锈则为化学变化，C

项正确；D.玉米磨成面为物理变化，D项错误，故选 C.

https://baike.baidu.com/item/%E6%BA%B6%E8%B4%A8/9402855
https://baike.baidu.com/item/%E6%BA%B6%E5%89%82/1134519
https://baike.baidu.com/item/%E6%BA%B6%E8%A7%A3%E5%BA%A6/438206
https://baike.baidu.com/item/%E6%B0%A7%E5%8C%96%E8%BF%98%E5%8E%9F%E5%8F%8D%E5%BA%94/578183
https://baike.baidu.com/item/%E8%BF%98%E5%8E%9F/18633
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83.【答案】C

【解析】:A.酸雨中所含的酸性物质主要是硫酸和硝酸．酸雨的形成最主要的是我们人

类过度的燃烧含硫元素的煤炭以及对其原料的使用，因此控制二氧化硫污染是防止酸雨最有

效的措施，A项正确；B. 光化学烟雾形成的最根本的条件是空气中高浓度碳氢化合物和氮

氧化合物的存在，B项正确；C.温室效应 主要由过多排放二氧化碳和甲烷等所致，C项错

误；D.而水体中的营养物质大回部分是氮磷营养盐，因此水体富营养化的原因主要是答有大

量氮和磷造成的，D项正确。

84.【答案】A

【解析】:溶液质量=溶质质量+溶剂质量；溶质质量分数=溶质质量/溶液质量×100%．设

原溶液的质量是 x，那么溶质的质量为 30%x；由蒸发溶剂前后溶质的质量不变，则：蒸发

溶剂水后溶质的质量分数=20%x/(x-10g)×100%=30%，解得：X=30g，故选：A．

85.【答案】D

【解析】:同一元素的微粒，电子数越多，半径越大。如钠原子>钠离子；同一周期内元

素的微粒，阴离子半径大于阳离子半径；同类离子与原子半径比较相同；具有相同电子层结

构的离子（单核），核电荷数越小，半径越大；同一元素高价阳离子半径小于低价阳离子半

径，又小于金属的原子半径。故选：D。

86.【答案】D

【解析】:A.中子数为 10的氧原子：
O188 ，A项错误；B.石墨转化金刚石是化学变化，

所以既有旧键的断裂，又有新键的生成，B项错误；C.N2的分子中是氮氮三键，C项错误；

D.O2和 O3互为同素异形体，D项正确。

87.【答案】C

【解析】:A.NH4NO3为强酸弱碱盐会发生水解，所以 1L0.1mol/L NH4NO3溶液中，NH4+

的数目小于 0.1NA，故 A错误；B..56gFe 与足量热浓硝酸反应生成 NO2，在反应过程中，

消耗 1molFe 生成 3mol的 NO2，NO2会发生转化为 N204的可逆反应，所以 NO2分子的数

目小于 3NA，故 B错误；C.29.4gCu（OH）2为 0.3molCu（OH）2，用惰性电极电解 CuSO4

溶液后，如果加入 0.3mol Cu（OH）2能使溶液复原，则说明阳极上析出的是 0.3mol氧气，

阴极上析出的是 0.3mol铜和 0.3mol氢气，故转移 1.2mol电子即 1.2NA个，C正确；D.氯仿

是液态，22.4L不是 1mol，含有 C-Cl键数为 0.3NA 是根据气体计算出来的，所以这里是错

的，D项错误。
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88.【答案】AD

【解析】：等浓度时，强酸弱碱混合，由于所含氢离子和氢氧根离子浓度一样，所以可

以完全反应，但弱碱中含有弱电解质阳离子，所以水解后溶液呈酸性，故 A正确。B.在含

有 CaCO3 沉淀的溶液中通入 HCl，其中 H+和 CO32-反应生成 CO2和 H2O，促进了 CaCO3

沉淀溶解，使电离反应向正方向进行，c(Ca2+)增大，故 B错误；含 2mol NaOH的溶液与

1mol CO2完全反应后，形成 Na2CO3，Na2CO3会发生水解，CO32-部分水解为 HCO3--，

所以溶液中 c(Na+)大于 2c(CO32-)，故 C错误；在 NH4C1 溶液中通入适量氨气，通过增加

一水合氨浓度从而抑制铵根离子的水解，增加溶液中铵根离子的浓度，并保持氯离子浓度不

变，故 D正确。（选项有问题）

89.【答案】B

【解析】:首先由W元素原子 L层电子数是 K层电子数的 3倍，得知W是氧；由W和

Y元素原子的最外层电子数相同，Y的核电荷数比W大，且都小于 20，所以 Y为硫；由 Z

的核电荷数比硫大，小于 20，金属元素，Z元素原子的最外层电子只有一个，得知 Z是钾；

由 X元素原子的最外层电子数是 Y元素原子最外层电子数的一半，硫的核电荷数比 X大，

X的原子序数比氧大，所以 X是铝；V元素原子的最外层电子只有一个，非金属元素，V

的核电荷数比氧小，所以 V是氢。A.钾离子的检验为(焰色反应)，故 A正确；B.Al3+、S2-、

K+的半径比较：S2->K+>Al3+，故 B错误；C.W与 V可形成化合物为 H202，故 C正确；D，

氢氧化钾的碱性大于氢氧化铝，故 D正确。

90.缺条件
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2020 年洛阳市瀍河区教师招聘考试专业知识（文科综合）

参考答案及解析

一、单项选择题

1.【答案】B

【解析】本题考查的是农业模式。

由图可知，该农业模式中，既种植水稻，又养殖家禽，还种植蔬菜等，属于典型的混合

农业。

故本题选 B。

2.【答案】D

【解析】本题考查的是区域特点。

我国水稻种植相对集中分布在秦岭-淮河以南地区，鸭子等家禽也主要分布在河网密布

的南方地区，故选东南地区。

故本题选 D。

3.【答案】C

【解析】本题考查的是日本。

日本九州岛属于亚热带季风气候，水热充足，雨热同期；日本农业种植多分布在沿海地

带，地形平坦；人口稠密，农产品多样化，市场需求量大，故 A、B、D不正确；日本水旱、

台风等气象灾害较多，为不利条件。

故本题选 C。

4.【答案】A

【解析】本题考查的是五带的划分。

依据地球上五带的划分，由北向南依次为北寒带、北温带、热带、南温带和南寒带。

故本题选 A。

5.【答案】C

【解析】本题考查的是地球公转。

依据地球公转的地理意义，五带的形成是地球的公转运动造成的。
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故本题选 C。

6.【答案】B

【解析】本题考查的是我国温度带。

从纬度来看，我国大部分领土位于中纬度地区，属北温带。

故本题选 B。

7.【答案】C

【解析】本题考查的是海拔。

读图可知，纵坐标表示海拔高度，B 点的海拔为 3000m。

故本题选 C。

8.【答案】D

【解析】本题考查的是气温差。

读图可知，A、C 两点间的相对高度为 1000m，气温相差 1000÷1000.6=6℃，故 A 点气

温为 14+6=20℃。

故本题选 D。

9.【答案】B

【解析】本题考查的是地形雨。

地形对降水的影响是迎风坡降水多，背风坡降水少，读图可知，A为迎风坡，C 为背风

坡，故 B 项说法错误。

故本题选 B。

10.【答案】D

【解析】本题考查的是台湾气候。

台湾大部分地区属于亚热带季风气候，只有南部地区属于热带季风气候，全年高温多雨

是热带雨林气候的特点，故 D项错误。

故本题选 D。

11.【答案】C

【解析】本题考查的是台湾工业。

从 20 世纪 60 年代开始，台湾利用自身的一些优势条件，重点发展出口加工工业，形成

了“进口——加工——出口”型的经济。

故本题选 C。
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12.【答案】B

【解析】本题考查的是台湾林业。

台湾岛森林覆盖率达 55%，盛产樟树、红桧、扁柏等．其中，樟树是台湾最著名的树种，

红桧是台湾特有的树种。

故本题选 B。

13.【答案】D

【解析】本题考查的是华北地区。

图中山脉为太行山，所处区域为我国华北地区，气候为温带季风气候，植被类型是温带

落叶阔叶林。

故本题选 D。

14.【答案】A

【解析】本题考查的是内外力作用。

图中显示的岩石层发生了位移，华北平原地区相对下沉，且该处受到黄河的流水堆积作

用，形成平原。

故本题选 A。

15.【答案】D

【解析】本题考查的是黄河治理。

图中黄河段为黄河的下游地区，农业灌溉用水、工业用水量大，，故该段黄河流量小，

流速慢，A、C 项错误；下游泥沙沉积量大，河床抬高，形成地上河，故 D 项正确；该河段

河水水位高于地下水位，故河水补给地下水，B项错误。

故本题选 D。

16.【答案】C

【解析】本题考查的是气候。

读图可知，甲地处于大陆西岸且纬度接近 30°±10°，气候可能为热带沙漠气候或地

中海气候，由降水量柱状图可知，甲地降水有明显的季节变化，故应地中海气候。

故本题选 C。

17.【答案】D

【解析】本题考查的是气候。

由上题判断可知，甲地气候类型为地中海气候，夏季炎热干燥，冬季温和多雨，故选 D。
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故本题选 D。

18.【答案】C

【解析】本题考查的是区域辨别。

读图可知，M 城市是印度南部城市班加罗尔，是印度的信息产业中心城市。

故本题选 C。

19.【答案】B

【解析】本题考查的是区域地理。

南亚地区人口最多的国家是印度，该国的耕地面积广阔，耕地比重比我国大，因此人口

对土地的压力比我国小。

故本题选 B。

20.【答案】D

【解析】本题考查的是季风气候特点。

④地受到夏季西南季风的影响，北部由于喜马拉雅山脉对印度洋来的湿润水汽的阻挡和

抬升，形成丰富的降水。

故本题选 D。

21.【答案】A

【解析】本题考查的是河流方向。

结合图中指北针方向和等高线可判断出，河流流向与等高线凸出方向相反，故河流 AB

段流向为先由北向南，再向东南。

故本题选 A。

22.【答案】C

【解析】本题考查的是高度差。

读图可知，图中等高距为 200 米，可知朝阳峰的海拔范围为 1300-1500 米，甲聚落的海

拔范围为 300-500 米，计算可得两地的相对高度在 800-1200 米之间，故 C 项正确。

故本题选 C。

23.【答案】D

【解析】本题考查的是视线问题。

依据图中等高线判断可知，丁村镇和朝阳峰之间有山脊的阻挡，故看不到丁。

故本题选 D。
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24.【答案】B

【解析】本题考查的是三江源。

三江源的三江指的是长江、黄河、澜沧江。

故本题选 B。

25.【答案】C

【解析】本题考查的是三江源水特点。

三江源位于青藏高原地区，该地雪山连绵，冰川分布，三江源河流水量多以冰川融水补

给为主，7月气温高，水量最丰富。

故本题选 C。

26.【答案】D

【解析】本题考查的是公园选址。

A、B、C 均不是设立三江源国家公园的主要目的，故 D 项正确。

故本题选 D。

27.【答案】A

【解析】本题考查的是区域地理。

依据经纬度和海陆轮廓判断出该位置为土耳其海峡，为欧洲和亚洲的分界线，图示铁路

连接了亚洲和欧洲。

故本题选 A。

28.【答案】B

【解析】本题考查的是地震带。

图示位置位于地中海-喜马拉雅地震带附近，易发生地震，故 B 项正确。

故本题选 B。

29.【答案】D

【解析】本题考查的是人口。

读图可知，江苏出生率低，西藏的出生率高，因为江苏经济发达，生活压力较大，妇女

就业率高，导致出生率低，另外江苏文化教育程度高，人们的生育观念受传统思想影响相对

小，生育意愿低，故①④正确。

故本题选 D。

30.【答案】B
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【解析】本题考查的是人口容量。

西藏地处青藏高原，海拔高，气温低，自然条件恶劣，环境人口容量较小，故 B项正确；

地区开放程度低会影响环境人口容量，但不是最密切的因素，故 A 项不正确；消费水平与环

境人口容量成负相关，但西藏的消费水平低，故 C 项错误；西藏的水资源并不确定，故 D

项错误。

故本题选 B。

31.【答案】D

【解析】本题考查的是经济生活。

①错误，保证市场占有率说法绝对，故排除；②不符合题意，降低生产成本没有体现，

故排除；③正确。让一切生产要素的活力竞相迸发，让一切创造社会财富的源泉充分涌流，

企业把大数据视作重要的生产要素有利于了解市场信息，把握消费需求，增强生产针对性；

④正确，企业把大数据视作重要的生产要素有利于企业遵循价值规律，促进生产合理性。

故本题选 D。

32.【答案】D

【解析】本题考查的是中华文化和民族精神。

①错误，材料中《故宫日历》是一种展现古代风景和传统文化之美的商品，并不能提高

文物的收藏价值，也不能保障人民基本文化权益；②不符合题意，材料没有体现民族精神和

中华文化的包容性；③④符合题意，《故宫日历》的畅销，说明了它能满足大众审美，也把
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握了市场脉搏，它让现代人感受到了传统之美，能滋养人们精神世界，并且激发文化自

信。

故本题选 D。

33.【答案】A

【解析】本题考查的是工人阶级的内容。

A 正确，“全心全意依靠工人阶级不能只当口号喊、标签贴，而要贯彻到党和国家政策

制定、工作推进全过程，落实到企业生产经营各方面。”这是因为工人阶级是我国先进生产

力和先进生产关系代表；B 不符合题意，非公有制经济是中国特色社会主义市场经济组成部

分；C错误，“各行各业”说法错误。D明显错误。

故本题选 A。

34.【答案】C

【解析】本题考查的是价值判断和价值选择。

“翻开美国发给学生的历史书，哥伦布总是被描述为英雄，而印第安人则把哥伦布看成
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是一个地道的种族灭绝者。”这说明价值判断和价值选择具有主体差异性，人们的主观立场

对价值判断具有深远影响，利益的差异使得价值判断产生差异，②④符合题意。材料主旨体

现了价值判断和价值选择具有主体差异性，没有体现“社会历史性”，也没有体现不同种族

和民族的价值判断各不相同，①③与材料无关。

故本题选 C。

35.【答案】B

【解析】本题考查的是税收。

A不符合题意，推动环保部门加强环境监察，不是征收环境保护税的目的；B 符合题意，

由过去征收排污费。现在改为征收环境保护税。对污染企业征收环境保护税目的是强化企业

的环保意识，保护生态环境，实现经济发展与环境保护双赢，故当选。C错误，环境保护税

由地方税务部门门征收，不是由环境保护部门征税。D 错误，环境保护税的征收有利于实现

各地的财政收入增长，但不是环境保护税征收的目的。

故本题选 B。

36.【答案】C

【解析】本题考查的是价格的变动对生活和生产的影响。

①说法错误，国家采取的这些措施并不能降低新能源汽车企业的成本；②说法错误，商

品的使用价值没有扩大；③符合题意，鼓励居民购买新能源汽车，有利于引导消费者树立绿

色消费的观念；④符合题意，鼓励居民购买新能源汽车会使新能源汽车的需求增加，其互补

品的需求量也会增加。

故本题选 C。

37.【答案】B

【解析】本题考查的是人民军队。

中共中央关于颁布《中国人民解放军政治工作条例》的通知：第四条：中国人民解放军

必须置于中国共产党的绝对领导之下，其最高领导权和指挥权属于中国共产党中央委员会和

中央军事委员会。

故本题选 B。

38.【答案】A

【解析】本题考查的是集体荣誉。

题干中小红给校长写信，反映学校存在的问题，这是对集体负责的表现，体现了高度的
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集体责任感。A说法正确，符合题意。BD 说法错误；C说法错误，说明了她对维护集体荣誉

的认识很充分。

故本题选 A。

39.【答案】D

【解析】本题考查的是诚实守信。

为了将 13 元车费还给出租车司机，小毛不仅通过微博寻人，还求助报社，希望能找到

那位出租车司机，张聪最可贵的地方是他懂得诚实守信，以实际行动践行了诚信待人，所以

D符合题意；ABC 与题干不符。

故本题选 D。

40.【答案】C

【解析】本题考查的是公民的义务。

“军事禁区”涉及到军事秘密，涉及到国家安全。题干中王佳的行为是维护国家安全的

表现，C 说法正确，符合题意。其它选项都与题意不相符，排除。

故本题选 C。

41.【答案】B

【解析】本题考查的是我国的现状。

题干中的描述，体现了改革开放以来，我国社会主义现代化建设取得了巨大成就，综合

国力提高，国际地位提升，让我们产生民族自豪感。B 说法正确，符合题意。A 说法错误，

我国目前科技总体水平偏低，没有超越发达国家；C 不合题意；D说法错误，过于绝对，基

础设施建设只是经济发展的一部分。

故本题选 B。

42.【答案】A

【解析】本题考查的是马克思主义的内容。

实事求是是马克思主义的根本观点。

故本题选 A。

43.【答案】A

【解析】本题考查的是“止于至善”。

①②③正确，符合题意；④说法错误，太过绝对，人无完人。

故本题选 A。
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44.【答案】D

【解析】本题考查的是公民参与政治生活的方式。

ABC 不符合题意，材料反映的是社区制定了《物业管理条例》(草案)，召开征求意见座

谈会征求各方代表意见和建议，属于基层民主管理，不属于针对政府的民主决策和民主监督；

D符合题意，某社区制定了《物业管理条例》(草案)，召开征求意见座谈会，社区内物业公

司代表、业主委员会代表、居民代表、人大代表等畅所欲言，提出了具体建议。这些代表通

过基层民主自治制度积极参与民主管理。

故本题选 D。

45.【答案】B

【解析】本题考查的是价值观。

①③符合题意，在很多人认为电子书省时省力的情况下，也有不少人更愿意捧着纸质书

坐一两个小时安安静静地进行阅读。近年来，国家不断推广“全民阅读”，鼓励市民放下手

机，拿起书本，使得传统纸质书籍市场呈现回暖的趋势。这说明读者对阅读方式的选择呈现

出主体差异性，立足实践建立新的联系有利于推动事物的发展；②说法错误，图书的价值并

不会随着阅读习惯的变化；④说法错误。

故本题选 B。

46.【答案】D

【解析】本题考查的是梦想。

材料讲的是中国梦的实现，需要青年保持艰苦奋斗的前进姿态。ABC 不符合题意。

故本题选 D。

47.【答案】D

【解析】本题考查的是人生价值的实现。

①③说法明显错误。

故本题选 D。

48.【答案】B

【解析】本题查的是通货膨胀。

①③正确，从前月薪 300 元的，彼时只顶了 30 元了。说明纸币发行必须以社会财富为

其基础，且国家过多发行纸币会导致通货膨胀。②错误，纸币的购买力取决于市场。④不符

合题意，材料所述为纸币发行过多的影响，与“物价变动影响着居民的购买能力”无关。
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故本题选 B。

49.【答案】B

【解析】本题考查的是经济生活现象。

题干指的是同一种现象导致两种不同的效果，②可以排除，因为它是不同的措施导致的

不同的效果，与题意不符；④说法错误，财政取之于民，用之于民，有利于企业发展和居民

生活水平的提高。

故本题选 B。

50.【答案】C

【解析】本题考查的是经济生活。

①④符合题意，当前要推动老字号传承创新加快发展，是因为老字号商品中蕴含着丰富

的文化元素，老字号品牌既是历史的，也是当代的；②说法错误，错在“基础性作用”，经

济是文化的基础，文化不是企业的基础；③不合题意，“民族文化有其自身的传承性和独立

性”的说法正确，但与材料主旨内容无关。

故本题选 C。

51.【答案】A

【解析】本题考查的是孝敬老人的内容。

题干已经说到论语与法律的相关规定，所以①正确；要求经常看望，②正确；③④说法

错误。

故本题选 A。

52.【答案】B

【解析】本题考查的是法律知识。

吴某设电网放小偷看似是为了保护自己的权利，但电网危害较大，属于一种危害公共安

全的行为。私设电网不属于犯罪，属于违法行为。

故本题选 B。

53.【答案】A

【解析】本题考查的是情绪。

卢嫔嫔打破世界纪录，那一刻，现场一些观众流下了激动的泪水，这说明人的情绪具有

相通性和感染性，选项 A 的观点符合题意，故应选择之；选项 BCD 的观点是错误的，人的情

绪是多种多样的，也是复杂多变的，并且人的情绪状态会影响周围的人，故排除之。
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故本题选 A。

54.【答案】C

【解析】本题考查的是人生价值的实现。

②说法错误，人们对幸福人生的评价标准没有趋于一致。③说法错误，人生价值的源泉

来自自身的劳动创造。①④符合题意。

故本题选 C。

55.【答案】A

【解析】本题考查的是梦想的实现。

每个人都应该有自己的梦想，有梦想就有实现的可能，这告诉我们一定要树立远大的理

想，选项 A 符合题意，选项 B表述过于绝对，选项 C 与题意不符。理想是可以调整的，选项

D观点错误。

故本题选 A。

56.【答案】C

【解析】本题考查的是未成年人的保护。

司法保护的主体是公检法等机关，①是立法机关，故说法错误；③不符合题意。

故本题选 C。

57.【答案】B

【解析】本题考查的是我国在国际上的表现。

②的说法过于绝对，所以不选。

故本题选 B。

58.【答案】A

【解析】本题考查的是如何认识自己。

题干的主旨讲的是关于通过他人来认识自己的，既通过他人的评价和与他人比较来认识

自己，故选 A；B 说法错误；CD 不符合题意。

故本题选 A。

59.【答案】B

【解析】本题考查的是国家机构。

题干中的描述，说明了民主集中制是我国国家机构的原则，题干中②县人大，④省政府

都属于国家机关，符合题意。①村委会，③党委都不属于国家机关，不合题意。
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故本题选 B。

60.【答案】C

【解析】本题考查的是企业的经营发展。

②企业产品质量的好坏不是企业品牌来决定的，产品质量的好坏会影响企业品牌，所以

此项说法错误。

故本题选 C。

61.【答案】D

【解析】本题考查的是魏晋南北朝时期的历史。

题干中要求选项符合历史发展趋势，即国家统一趋势，D 项符合要求。A项说法错误，

三足鼎立加强了民族融合；B 项说法无误，但是没有体现统一趋势；C项说法错误，三足鼎

立实现了局部统一，结束了混战局面，有利于经济发展。

故本题选 D。

62.【答案】C

【解析】本题考查的是鸦片战争。

题干中主要是体现的清朝军队内讧造成死伤，没有体现没有体现财政困难以及政治经济

方面的落后，内讧不能体现战斗力强，所以选择 C 项。

故本题选 C。

63.【答案】B

【解析】本题考查的是五四运动。

材料中被捕的是学生，而且还有卖国贼，赵家楼，救中国等词语，可以推测是五四运动

中的学生，因为巴黎和会外交失败抗议被捕，所以选择 B项。

故本题选 B。

64.【答案】D

【解析】本题考查的是新中国成立初期的经济政策。

利用排除法，A 和 C 项是 70 年代后期改革开放后的政策，B 项是 30 年代国共对峙时期

的政策，故选择 D 项。

故本题选 D。

65.【答案】C

【解析】本题考查的是国民大革命。
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1925 年时，戊戌变法和辛亥革命都已经结束，故排除 A，B 两项；此时，国共合作已经

开始，正在进行国民革命，而北伐战争 1926 年才开始，所以排除 D 项，选择 C 项。

故本题选 C。

66.【答案】B

【解析】本题考查的是儒家思想。

孟子是战国时期儒家思想的代表人物，不可能为周朝的宗法制奠定基础，排除 A项；无

为而治是道家思想，故排除 C项；D项在文中没有体现。材料主要表达的是君者要以德服人，

德行立国，所以选择 B 项。

故本题选 B。

67.【答案】C

【解析】本题考查的是商汤时期的政治。

材料重要内容为汤有仁德，得到诸侯拥护，最终灭夏建商，A 项和 D项在材料没有体现，

B项说法错误，C 项符合题意，故选择 C 项。

故本题选 C。

68.【答案】D

【解析】本题考查的是宋明理学。

材料主旨是要表达理学成为统治思想以后，变为原则和常识，被广大民众所接受，故选

择 D 项。A，B，C 三项都是宋明理学的内容，不能体现宋明理学对社会的作用。

故本题选 D。

69.【答案】B

【解析】本题考查的是王位继承制。

兄终弟及，没有明确的指向性和制度性，容易造成王位争夺和政治混乱，故排除 A 和 D；

分封制和宗法制互为表里，而宗法制要求嫡长子继承名位，故排除 C 项，选择 B项。

故本题选 B。

70.【答案】C

【解析】本题考查的是马克思主义的传播。

题干“1920 年，第一步是要求待遇改良，第二步觉悟是要求管理权。求做工的人自己

起来管理政治、军事、产业。”此内容反映了马克思主义正宇与中国工人运动相结合，故选

C项；1920 年时，中国共产党尚未成立，故排除 A项；马克思主义中国化的第一次飞跃指的
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是毛泽东思想，故排除 B 项；中国革命的新道路指农村包围城市，武装夺取政权，排除 D

项。

故本题选 C。

71.【答案】D

【解析】本题考查的是西周的政治。

材料中体现了西周重视民意，而且民众积极参与政治，没有体现政府引导社会舆论，故

排查 A项；没有体现对施政制约，故排除 B 项；C 项说法错误，国家知识听取民意，但民意

并不能决定国家政策，故选择 D 项，听取民意，具有近代民主政治色彩。

故本题选 D。

72.【答案】A

【解析】本题考查的是文学艺术作品的特点。

文中重点提刘备是故事主线，因为他是汉室宗亲，正统的继承人，故选择 A 项。B项说

法错误，《三国演义》属于文学作品，不属于历史记事。C和 D没有体现。

故本题选 A。

73.【答案】C

【解析】本题考查的是民间文化的发展。

材料标题，为《时尚》，材料大意为戏曲流行，京剧的艺术特点并没有体现，故 A 项排

除；文中也没有提到徽班，故排除 B 项；材料开头调侃戏中的书法，但是并没有折射书法艺

术，故排除 D 项。

故本题选 C。

74.【答案】C

【解析】本题考查的是乡镇经济的发展。

材料主要表达武城县嘉靖前后集市发展壮大，商业发展。文中并没有提到文化，更没有

体现文化与商业相结合；嘉靖年间已经有集市，故排除 B项；集市活动并不属于文化部分，

属于商业活动，故排除 D项；商业发展带动乡村发展，促进城镇化进程，故选择 C 项。

故本题选 C。

75.【答案】C

【解析】

材料中主要说关于相思歌曲《相恋》的政策转变。双百方针是鼓励文艺发展的，故排除
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A 项；改革开放政策在 1978 年以后开始实行，故排除 B 项；不结盟政策属于外交范围，这

里并不涉及，故排除 D 项；文革中对于歌唱爱情的歌曲是禁止的，1981 年《关于建国以来

若干历史问题的决议》，对“文革”做出彻底否定的权威定性。故选择 C 项。

故本题选 C。

76.【答案】A

【解析】本题考查的是罗马时期的历史。

考察历史人物基本信息，西塞罗生活在罗马共和国晚期，故选择 A项。

故本题选 A。

77.【答案】A

【解析】本题考查的是马克思主义的诞生。

材料描述的是宪章运动。马克思主义理论的阶级基础是三大工人运动，其中包括宪章运

动，故选择 A 项；国际工人运动并没有蓬勃展开，故排除 B 项；光荣革命发生在 1688 年，

与宪章运动时间不符；D项说法错误，贫富差距并没有解决。

故本题选 A。

78.【答案】C

【解析】本题考查的是文艺复兴。

浪漫主义文学出现现在 18 世纪末，与文艺复兴时间不符，故排除 A 项；B 项和 D 项说

法错误，当时并没有世风日下，放纵欲望；文学家表达自己的真情实感，是对教会禁欲主义

的反抗，故选择 C 项。

故本题选 C。

79.【答案】A

【解析】本题考查的是德意志帝国。

1871 年普鲁士通过自上而下的三次王朝战争实现了统一，颁布了德意志帝国宪法，实

行君主立宪制．统一和帝国宪法的颁布标志德意志走上了资本主义道路，其议会由帝国议会

和联邦议会组成，帝国议会议员由民主选举产生，体现了资产阶级的民主，故 A 项正确。故

本题选 A。

80.【答案】A

【解析】本题考查的是罗马法。

古罗马的法律是很独特的，法律中所体现的自然法精神是它的精髓部分，也就是自由平
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等、主权在民思想。

故本题选 A。

81-99 题缺失

二、多选题

100.【答案】AC

【解析】本题考查历史唯物主义中的社会两大矛盾运动。

生产力与生产关系矛盾运动规律表现为生产力与生产关系的相互作用，生产力决定生产

关系，生产关系反作用于生产力。因此，有什么样的生产力，最终就会形成什么样的生产关

系；A 选项正确；B 选项说法正确，但不是生产力与生产关系的矛盾运动，而是与生产方式

之间的关系，因此 B与题意不符；C 选项：规律是事物内部本身固有的、本质的、必然的稳

定的联系，生产力与生产关系之间的这种内在的本质的必然的联系就是两者之间的矛盾运动

规律，C 正确；D 选项说法太绝对，生产力与生产关系之间并不是亦步亦趋同步而行的，生

产关系会有相对独立性，当生产关系适合生产力的发展状况时，对生产力的提高起推动作用，

反之，起阻碍作用，因此排除 D。

故本题选 AC。

101.【答案】ABCD

【解析】本题考查的是南宋经济的发展。

四个选项都是南宋经济发达的表现，南宋时经济重心南移已经完成，经济发达，南方经

济超过北方，海外贸易繁荣。

故本题选 ABCD。

102.【答案】ACD

【解析】本题考查的是五代十国时期的历史。

B项不正确，五代统治的是黄河流域，故排除，ACD 描述正确。

故本题选 ACD。

103.【答案】ABC

【解析】本题考查的是北宋时期的对外关系。

D项描述错误，淮水大散关是南宋与金的分界线，故排除 D 项。

故本题选 ABC。

104.【答案】ABC
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【解析】本题考查的是中国古代的政治、经济与文化

三公九卿制，郡县制属于政治制度，故选择 A；宗法制和分封制属于宗法血缘关系，故

选择 B；孔子，孟子等体现儒家思想的发展，选择 C 项。井田制时期，农业技术不发达，D

项没有体现，故排除。

故本题选 ABC。

105.【答案】AC

【解析】本题考查的是六艺。

六艺指六种技能:礼、乐、射、御、书、数。中国周朝的贵族教育体系，开始于公元前

1046 年的周王朝，周王官学要求学生掌握的六种基本才能:礼、乐、射、御、书、数，故选

择 AC。

故本题选 AC。

三、判断题

106.【答案】正确

【解析】在等高线分层设色地形图上，海洋用蓝色表示，平原用绿色表示，低山丘陵用

黄色表示，高山用棕褐色表示。在不同的等深线之间，用分层设色法着上深浅不同的蓝色，

可以用来表示海底的深度，蓝色越深则深度越大；在不同的等高线之间，绿色越浓，表示地

势越低。

107.【答案】正确

【解析】划分人种的主要依据是肤色、眼色、毛发、头型、脸型等体质特征。

108.【答案】正确

【解析】发达国家和发展中国家在工业、农业方面的差异是：发达国家工业以生产高新

技术产品为主；发展中国家以初级加工制成品为主；发达国家农业多以大规模机械化为主，

发展中国家多为半机械化或手工生产。

109.【答案】错误

【解析】我国被北回归线穿过的省份自西向东依次为云南、广西壮族自治区、广东、台

湾。

110.【答案】错误

【解析】巫山山脉位于我国南方地区，而黄土高原位于我国北方地区。

111.【答案】正确
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【解析】《中华人民共和国宪法》第 33 条第 2 款规定:“中华人民共和国公民在法律面

前一律平等。”平等权是公民的一项基本权利，“在法律面前一律平等”是指适用法律上的平

等。

112.【答案】错误

【解析】中共共产党与个民主党派是通力合作的友党关系，是互相监督的关系。

113.【答案】正确

【解析】打击假冒伪劣产品是维护消费者合法权益的表现。

114.【答案】错误

【解析】爱国主义为核心的民族精神。

115.【答案】错误

【解析】自然界也是一直在变化发展的，运动是绝对的、无条件的。

116.【答案】正确。

【解析】三省职能分别是中书省草拟，门下省审议，尚书省执行。

117.【答案】错误。

【解析】军机处是雍正帝设立的，不是康熙帝。

118.【答案】错误。

【解析】垄作法是战国出现的，春秋时期没有。

119.【答案】错误。

【解析】在元代海外贸易交往中泉州是最大的港口城市被被誉为世界第一大港。

120.【答案】正确。

【解析】在伯里克利时期，公民大会及五百人议事会和公民法庭成为雅典国家的最高权

力机关和执行机构。其中，公民大会是最高权力机关，最高司法机关是陪审法庭。
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2020 年洛阳市西工区教师招聘考试专业知识（文科综合）

参考答案及解析

一、单项选择题

1.【答案】C

【解析】本题考查的是地图的方位。

根据图上方位，很容易看出，丙地位于最北方，乙地位于丙地的正南方。

故本题选 C。

2.【答案】D

【解析】本题考查的是比例尺。

比例尺增大一倍，新比例尺为 1 比 12500，A 错。新图幅变为原来的四倍，B 错。图示

地区的坡度不会因比例尺和图幅的变化而变化入，C错。丙丁的图上距离为原图的 2倍。

故本题选 D。

3.【答案】B

【解析】本题考查的是气压带风带对天气的影响。

雨带位于江淮地区，此时华北地区气温少雨，A错。此时为夏秋季节，西北太平洋热带

洋面处于台风活动期，B 正确。台湾海峡受到高压脊控制，盛行下层气流，C错。长江三角

洲地区以偏南风为主，D错。

故本题选 B。

4.【答案】B

【解析】本题考查的是西北地区的环境问题。

中原经济区的西部地区为黄土高原，由于沟壑纵横，坡度大，地表植被覆盖率低，加上

多暴雨，使得黄土高原地区成为我国水土流失最严重的地区。

故本题选 B。

5.【答案】C

【解析】本题考查的是环境保护的措施。

图是区域的东部是我国盐碱化最严重的区域之一，盐碱化的发生主要由不合理的灌溉引
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起，防治盐碱化的措施之一。

故本题选 C。

6.【答案】A

【解析】本题考查的是水利工程建设技术的特点。

在平原地区实行明渠开挖，相对于开挖山体来说，可以有效的减少工程量。明渠开挖能

够增大水量损失。不能减少水污染，更不能调节沿途气候。

故本题选 A。

7.【答案】A

【解析】本题考查的是调水工程对区域的影响。

红旗河调水工程，将极大的改变新疆地区的水热条件，有利于促进新疆地区的农业增产，

扩大耕地面积。

故本题选 A。

8.【答案】D

【解析】本题考查的是人口的迁移。

生活城镇化是由于青壮年劳动力人口的流失，推动了当地留守人群从乡村迁移到县城居

住，其迁移主体是农村地区的老人和儿童，故该现象的出现与就业收入，社会福利以及住房

条件无关，这种情况应为家长为追求更好的教育使得儿童在诚镇接收教育；老人为了照顾儿

童，也会跟着儿童迁移到城镇。

故本题选 D。

9.【答案】D

【解析】本题考查的是城镇化。

劳动人口的大量流失以及老人和儿童的迁移，会使得农村出现空村化，现象，故不利于

乡村振兴战略的实施。

故本题选 D。

10.【答案】D

【解析】本题考查的是地面辐射的强弱。

因为物体的温度越高，辐射越强。所以读图可知，地面辐射从强到弱依次是操场，沙地，

池塘。

故本题选 D。
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11.【答案】B

【解析】本题考查的是实验误差的消除。

测量塑胶操场不同部位的温度，计算平均值，有利于减小误差。

故本题选 B。

12.【答案】B

【解析】本题考查的是新发展理念。

新发展理念包括：创新、协调、绿色、开放、共享。其中绿色是解决人与自然和谐共生

的问题，因此 B 项符合题意，当选。A 项不符合题意，创新是解决发展动力问题；C 项不符

合题意，实体经济是我国财富创造的根本源泉；D 项不符合题意，公平是始终维系着国计民

生的根本性问题。

故本题选 B。

13.【答案】B

【解析】本题考查的是消费的相关知识。

题干中提到“2019 年春节全国旅游人数比去年同期增长 7.6%，国内旅游消费规模进一

步扩大。在 30 个旅游热点城市中，22 个城市旅游收入实现了两位数增长，8 个城市同比增

长超 30%，到三亚市的游客人均消费达 10421 元”。由此可见，我国消费作为经济增长的“主

引擎”，潜力巨大，B 项符合题意；A 项说法错误，我国居民的享受资料消费逐渐代替生存资

料消费，与实际不符；C 项说法错误，推动旅游业供给结构优化的原因，是经济发展、居民

收入增长，而不是居民旅游意愿增强；D 项不合题意，题干中没有表明经济增长逐渐由投资

拉动转向消费拉动。

故本题选 B。

14.【答案】B

【解析】本题考查的是我国的经济体制。

B项正确，进一步放宽市场准入，使公有制经济和非公有制经济在市场中平等竞争，有

利于非公有制经济的发展。A 项说法错误，国有资本在非公有制经济中并不是主导作用；C

项说法错误，国家不可以为非公有制经济融资；D 项说法错误，企业是自主经营，国家并不

能干预它的组织机构。

故本题选 B。

15.【答案】C
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【解析】本题考查的是我国的分配制度。

建立养老保险基金中央调剂制度是政府在履行再分配的职能，有利于保障退休人员的生

活，促进社会公平，因此 C项符合题意；A 项说法错误，按劳分配属于初次分配，养老保险

基金的分配不属于按劳分配；B 项不符合题意，题干未涉及劳动报酬；D项说法错误，按要

素分配属于初次分配，养老保险基金的分配不属于按要素分配。

故本题选 C。

16.【答案】A

【解析】本题考查的是按生产要素进行分配。

中央首次在公开场合提出数据可作为生产要素按贡献参与分配，这一措施将是对分配制

度的完善，对数字经济的发展起到导向作用，指引企业更加重视数据要素，有利于激发数据

要素的活力，推动经济有高速发展转向高质量发展，因此①②符合题意；③说法错误，人才

资源是国民经济发展的第一资源，数据只是一种新的要素，并不能成为国民经济发展的第一

资源；④说法错误，数据要素参与分配这一重大创新并不能完全确保数据要素按其创造的商

品价值参与分配。

故本题选 A。

17.【答案】C

【解析】本题考查的是处理民族关系的原则。

题干中提到了我国对少数民族进行扶贫，意在带动少数民族地区的经济发展，这体现了

各民族共同繁荣的原则，C项符合题意，当选。A、B 项均与题意无关；D项是我国的新型民

族关系，不属于处理民族关系的原则。

故本题选 C。

18.【答案】B

【解析】本题考查的是服务型政府。

题干中提到了山东建立数字政府，数字政府的建设有利于提高政府的政府服务和现代化

治理能力，有利于实现资源整合与数据融合，提高行政效率，B 项符合题意；A、C项说法错

误，本题论述的是数字政府，与党和司法机关无关。

故本题选 B。

19.【答案】B

【解析】本题考查的是社会主义核心价值体系。
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①④符合题意，题干强调“宣传思想工作必须旗帜鲜明地坚持真理，立场坚定地批驳谬

误，对大是大非问题做到理直气壮，针锋相对，敢于亮剑，激浊扬清，绝不含糊，勇当战士，

不当绅士。”这就要求我们加强阵地建设和管理，旗帜鲜明的反对和抵制各种说法错误观点；

加强理论武装，推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心。②不符合题意，题干中

没有提到“尊重差异、包容多元文化”；③说法错误，弘扬和培育社会主义核心价值观是凝

神聚气、强基固本的基础工程。

故本题选 B。

20.【答案】C

【解析】本题考查的是我国的政治制度。

人民代表大会制度是我国的根本政治制度，坚持和完善人民代表大会制度，必须毫不动

摇的坚持中国共产党的领导，必须保障人民当家作主，C 项符合题意；A项说法错误，人民

代表大会制度是人民掌握国家政权、行使权力的根本途径；B 项说法错误，基层群众自治制

度是社会主义民主政治建设的基础；D 项说法错误，街道办是基层行政机关，不属于基层群

众自治制度。

故本题选 C。

21.【答案】C

【解析】本题考查的是价值观的导向作用以及群众史观。

开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，有利于党员始终牢记为中国人民谋幸福，

为中华民族谋复兴的的初心和使命，有利于发挥正确价值观的导向作用，②符合题意；开展

“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，有利于党员坚持群众观点、群众路线，保持先进性

和纯洁性，④符合题意；①说法错误，大力发展生产力是实现经济和社会发展的根本途径；

③说法错误，题干未涉及人民群众是历史的创造者。

故本题选 C。

22.【答案】B

【解析】本题考查的是政府的公信力。

①④正确，城市规划建设局落实新发展理念，推进市民广场绿色工程建设以及政府各职

能部门按行政许可法规定，继续推进审批方式改革都可以提高政府公信力；②说法错误，市

党委属于党政机关，不属于政府，与本题无关；③说法错误，政府不是市场竞争主体。

故本题选 B。
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23.【答案】B

【解析】本题考查的是国家利益。

力量的此消彼长、新旧格局的变化势必会带来国家间的摩擦，说明了各国之间存在竞争，

当前国际竞争的实质是以经济和科技实力为基础的综合国力的较量，而各国之间竞争是因为

存在利益对立，因此①③符合题意；②说法错误，当今时代的主题是和平与发展；④说法错

误，任何国家都始终不渝地坚持和平发展道路的说法过于绝对。

故本题选 B。

24.【答案】B

【解析】本体考查的是经济全球化与对外开放。

我国经济长期向好、稳中向好主要是因为我国的自身优势，也就是超大的市场规模和国

内内需的巨大潜力，因此①③符合题意；②说法错误，经济全球化对我们的影响正在逐步加

强而没有弱化；④说法错误，我国正在全面对外开放，不存在对外开放呈现收缩态势。

故本题选 B。

25.【答案】A

【解析】本题考查的是传统文化。

传统文化中的智慧至今影响着中华民族，说明传统文化具有相对稳定性，A项符合题意；

B项说法错误，传统文化分为优秀的传统文化和腐朽落后的传统文化，只有好的传统文化才

能推动社会的发展；C、D项与题意无关。

故本题选 A。

26.【答案】C

【解析】本题考查的是四个伟大精神。

题干中提到了“协和万邦，和衷共济，四海一家”的“和合”理念，这一理念强调的是

中华民族团结一致，体现了团结精神，C 项符合题意；A、B、D 项与题意无关

故本题选 C。

27.【答案】B

【解析】本题考查的是宏观调控的手段。

经济手段强调国家运用一定的经济政策和经济计划对经济活动参与者的利益进行调节，

②③符合题意，给予环保企业税收减免或财政补贴以及加大对环境污染治理的物质和技术投

入属于经济手段，同时可以保护环境；①说法错误，对环境污染犯罪行为依法追究刑事责任
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属于法律手段；④说法错误，强制实行重污染天气机动车禁、限行管理属于行政手段。

故本题选 B。

28.【答案】A

【解析】本题考查的是社会存在与社会意识的辩证关系。

无人时代需要跟上时代脚步，完善法律制度，说明社会存在的变化推动社会意识的变化，

A 项符合题意；B 项说法错误，社会存在与社会意识是辩证统一的；C 项不符合题意，题干

与社会实践无关；D项说法错误，“如影随形”的说法有误。

故本题选 A。

29.【答案】C

【解析】本题考查的是儒家思想。

材料反映的是希望统治者能够像尧舜禹一样圣明，能够爱惜民力，是一种理想化的政治

诉求。

故本题选 C。

30.【答案】A

【解析】本题考查的是宗法制。

材料反映的是西周时期，王位继承制度中，虽不是严格的嫡长子继承制，但仍然非常重

视血缘关系，宗法制的重要性。

故本题选 A。

31.【答案】C

【解析】本题考查的是明清商品经济的发展。

随着商品经济的发展，农村城镇经济不断发展，新兴的工商业城镇不断出现，分流了大

城市的人口。

故本题选 C。

32.【答案】A

【解析】本题考查的是宋代的社会婚姻观念的改变。

宋朝商品经济不断发展，人们逐渐改变了过去门当户对的婚姻念，改变了过去过分重视

门第出身的婚姻观念，因此材料反映出传统婚姻观念受到冲击。

故本题选 A。

33.【答案】D
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【解析】本题考查的是京剧与社会现实的关系。

京剧中的包公戏，既有反映包拯铁面无私的一面，也有反映其维护皇帝权威的形象，在

一定程度上反映了社会现实。

故本题选 D。

34.【答案】A

【解析】本题考查的是明清之际的思想家。

材料中的思想家都在不同程度上体现了对君主专制的批判，以及对民众权利的重视，因

此反映了明清思想家的民主思想。

故本题选 A。

35.【答案】A

【解析】本题考查的是国共十年内战。

1930 年，以毛泽东为代表的共产党人，践行“农村包围城市”的道路，建立了数个农

村革命根据地，并且以井冈山地区的红色政权发展最为突出，工农武装割据思想的实践，“打

土豪、分田地”的口号与实践，使部分大地主逃离原本的农村地区。

故本题选 A。

36.【答案】B

【解析】本题考查的是新中国成立的意义。

材料之中“5000 年古老中国的重生”，反映了新中国成立的意义，中华人民共和国的成

立开辟了历史新纪元，从此，中国结束了 100 多年被侵略、被奴役的屈辱历史，真正成为独

立自主的国家。

故本题选 B。

37.【答案】C

【解析】本题考查的是改革开放。

材料中“内外资银行中外合资银行的税收优惠”反映出改革开放初期，为了吸引外资，

搞活经济而采取的特殊税收政策。

故本题选 C。

38.【答案】B

【解析】本题考查的是古希腊民主政治的弊端。

材料“希罗多德这样著名的大学者在雅典五年，都没有获得公民权”，反映出雅典对公
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民身份认证的严格，间接反映出雅典民主政治是对雅典公民的民主，体现了雅典民主政治的

弊端。

故本题选 B。

39.【答案】C

【解析】本题考查的是近代西方绘画风格。

依据材料信息“画像闪烁着熊熊的火焰，是那样的艳丽华美，同时又是那样的和谐优雅

而细腻……是那种带着原始冲动和热情的生命体”，梵高的《向日葵》画面艳丽而又和谐，

利用强烈的色彩对比，反映出他对生活的无比热爱。

故本题选 C。

40.【答案】A

【解析】本题考查的是共产党宣言。

材料“能使工人运动这水沸腾起来，”，反映出《共产党宣言》对工人运动的推动作用。

故本题选 A。

41.资料缺失

42.资料缺失

43.【答案】

以产品为王，指的是零售商通过重视产品的质量提高自己的销售业绩。新零售以渠道为

王向产品为王转变的原因主要是因为：

①使用价值是价值的物质承担者，商品的质量高才更容易打开销量；

②收入是影响消费的最主要因素，随着我国经济的发展，居民的收入不断提高，人们在

消费中越来越重视质量问题，因此新零售更加注重质量。

44.【答案】

①坚持公民在法律面前一律平等的原则，任何网民在互联网上都要遵守法律、法规，任

何违法犯罪行为都要受到法律制裁。

②公民坚持权利与义务相统一的原则，通过网络自由表达是公民的权利，遵守宪法和法

律是公民的基本义务，网民通过网络自由表达权利的实现必须以履行守法义务为前提，自觉

维护网络秩序。

③国家利益与公民个人利益在根本上是一致的，必须坚持个人利益与国家利益相结合的

原则。网民要有序发布网络信息，维护国家安全和利益，不得损害国家、集体和他人的合法
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利益。

④公民要坚持有序政治参与，进行民主监督，支持、监督政府治理网络环境，打击网络

谣言乱象，有效防止网络虚假信息传播。

45.【解析】本题考查的是近代以来世界格局的变化。要求学生能够分析西方殖民扩张

的表现及影响、资本主义与社会主义的发展及其关系，近代科技的发展带来的影响进行综合

论述。考生只需要选择其中的一个方面进行论述即可，不求面面俱到。

【参考答案】

参考 1：

观点：20 世纪西方殖民主义者主观上是为了榨取殖民地的价值，客观上也在一定程度

上促进了殖民地的发展。

论述：西方殖民者在不断侵占殖民地的市场以及榨取原材料，但西方社会对殖民地的侵

略同时也产生它当初无法预料的后果。一方面，西方的殖民侵略给殖民地和半殖民地带去了

无尽的灾难和痛苦；另一方面，西方的殖民侵略客观上给殖民地和半殖民地带去了先进的技

术、制度、思想观念；也进一步促使殖民地、半殖民地国家的人民从沉睡中惊醒，不断的去

寻求自身的独立与发展。因此他们有选择地吸收某些对他们有用的东西，以便更有效地抵抗

西方的入侵。特别是第二次世界大战后，亚、非、拉地区兴起了巨大的民族解放斗争风暴，

殖民地与半殖民地纷纷独立，帝国主义的殖民体系上的瓦解。如 1949 年新中国成立、以及

其他国家的独立。

小结∶殖民主义一方面促进了世界市场的形成，给殖民地半殖民地地区带来了严重的灾

难，另一方面客观上推动了殖民地和半殖民地的发展，进而促使新兴民族国家的诞生。

参考 2：

观点∶资本主义和社会主义两种制度在对抗之中互相学习、互相借鉴，有合作，也有对

抗。

论述：1917 年俄国十月革命胜利之后，世界上第一个社会主义国家建立。但资方资本

主义列强妄图把苏俄扼杀于襁褓之中，联合俄国内部势力发动战争，企图消灭苏维埃政权。

二战前夕的英法推行绥靖政策，以牺牲小国一考引国和出来换取对德的和平红幻想，并企图

祸水东引，将德国的战争引入苏联，二战后，丘吉尔的“铁幕演说”，拉开“冷战”的序幕。

美国“杜鲁门主义”的出台，美苏之间“冷战”正式开始，北约与华约两大军事集团的建立，

进而逐渐形成美苏的两极对峙。
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1921 年列宁实行新经济政策，1933 年世界经济大危机，罗斯福新政采取国家干预经济

的政策，实质上资本主义国家与社会主义国家在发展经济的过程中已经相互借鉴。第二次世

界大战期间，面对法西斯的疯狂侵略，西方资本主义与世界东方社会主义国家首次联合起来，

互相支持，协同作战，并最终赢得了世界反法西斯战争的胜利。在文化与科技方面，资本主

义国家和社会主义国家也是在互相借鉴。

小结：20 世纪的资本主义国家和社会主义国家既有斗争又有合作，并且两种社会制度

应该相互学习和借鉴，共同为人类的发展进步贡献力量。

参考 3：

观点：20 世纪，第二次工业革命和第三次科技革命，在给人们的生活带来便利的同时，

也给人们的生活带来了烦恼。

论述∶第二次工业革命和第三次科技革命一方面促进了人们生活的便利。电灯的发明，

电车的使用，电话的发明，内燃机的应用，促进了人们生活的便利化。第三次科技革命，人

们逐步进入互联网时代，使人们的生活联系更加紧密。

第二次工业革命和第三次科技革命也在一定程度上带来了一些危害。如工业大发展，化

学药品的大量使用，造成土地污染，水污染等环境方面的恶化。核武器的发明，使人们处于

核战争的阴影之下。

结论：科技的发展，在一定程度上能改善人们的生活，但只有科技向善，才能不使科技

这把利剑伤害人类。
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2019 年洛阳市教师招聘考试文科综合答案解析

一、单项选择题

1.【答案】C

【解析】本题考查语病辨识。

A 项，缺主语；B 项，“提高……特色”搭配不当；D 项，“阅读对象是……一套汉语

学习课本”主语与宾语搭配有误。

故本题选 C。

2.【答案】C

【解析】本题考查古代文学。

C项，陆游是南宋爱国诗人。

故本题选 C。

3.【答案】B

【解析】本题考查字音。

A项，戛（jiá）然而止；C 项，粗犷（guăng）；D项，归省（xǐng）。

故本题选 B。

4.【答案】C

【解析】本题考查字形。

A项，撺掇；B 项，人情世故；D 项，周而复始。

故本题选 C。

5.【答案】A

【解析】本题考查近义词辨析。

南辕北辙指行动和目的正好相反，含有贬义，因此，感情色彩与语境不符；背道而驰：

意思是比喻方向和目的完全相反。耳熟能详指听得多了，能够很详细地复述，与题目当中的

意思不契合。如数家珍：意思是好像在数自己家里的珍宝一样。通常用来形容某人对所讲的

事情十分熟悉。因此含有“南辕北辙”和“耳熟能详”的选项都排除。

故本题选 A。

6.【答案】C
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【解析】本题考查语言得体。

A项，选用的这首词是李清照思念丈夫时写得，故不能用于游子思乡；B项，“花甲”

是六十，与题目中的“古稀”（七十）矛盾；D 项，是辛弃疾的《西江月·夜行黄沙道中》

是词人在江西时写得一首吟诵田园风光的词，与题目中“夏夜西湖边”不符。

故本题选 C。

7.【答案】C

【解析】本题考查词语运用。

C项，致密：指细致周密。多用来形容结构和器物，用在人际关系上不恰当。

故本题选 C。

8.【答案】B

【解析】本题考查熟语运用。

B项，关公吃尺子——肚里有分寸。

故本题选 B。

9.【答案】B

【解析】本题考查近义词辨析。

李代桃僵：指李树代替桃树而死，原比喻兄弟互相爱护互相帮助，后转用来比喻以此代

彼或代人受过。故用在句中不合适，排除。“张冠李戴”指把姓张的帽子戴到姓李的头上，

比喻弄错了对象或弄错了事实．这里强调的是弄错了服饰，所以用“张冠李戴”；显然：指

非常明显，“固然”表示承认某个事实，引起下文转折．根据下句“但不顾历史事实去随意

演绎”，便知选“固然”，形成转折关系。

故本题选 B。

10.【答案】C

【解析】本题考查语病辨识。

C项，歧义。“香港特区政府对绍罗什的进攻”是指香港政府对绍罗什进攻，还是绍罗

什对香港政府进攻，表义不明。

故本题选 C。

11.【答案】A

【解析】本题考查古代文化常识。

A项，《师说》中的“六艺”只指《诗经》《尚书》《礼记》《易经》《乐经》《春秋》。
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故本题选 A。

12.【答案】C

【解析】本题考查诗歌鉴赏、古代文学。

C项，《溪行逢雨与柳中庸》表达了诗人对友人柳中庸的思念，而非两人一同出游。

故本题选 C。

13.【答案】C

【解析】本题考查外国文学。

莎士比亚的四大悲剧《哈姆雷特》《奥赛罗》《李尔王》《麦克白》；四大喜剧《第十

二夜》《仲夏夜之梦》《皆大欢喜》《威尼斯商人》。

故本题选 C。

14.【答案】B

【解析】本题考查标点符号。

B项，一位中国诗人说：“言有尽而意无穷。”，句号应放在引号中。

故本题选 B。

15.【答案】A

【解析】本题考查说明方法。

第一句是在为“物候学”下定义，第二句“撞击说”和“火山说”这是分类别，第三句

“例如”是在举例子，“这相对地质作用的速度可要快多了”这是作比较。

故本题选 A。

16.【答案】A

【解析】本题考查诗歌鉴赏。

③句描写的是春天的景色，④句描写的是夏天的景色，故不选③④，选①②。

故本题选 A。

17.【答案】C

【解析】本题考查古代文学。

初唐四杰是：王勃、卢照邻、骆宾王、杨炯。

故本题选 C。

18.【答案】C

【解析】本题考查议论文相关知识。
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A 项，议论文三要素是：论点、论据、论证；B 项和 D 项的说法太绝对。

故本题选 C项。

19.【答案】C

【解析】本题考查议论文内容的理解。

A 项，使用了道理论证，B 项，只写了“淡定”的现象，没有阐明什么是淡定，D 项，

说法有误，第⑤段是结论，保证了文章的完整性，而非可有可无。

故本题选 C。

20.【答案】B

【解析】本题考查议论文内容的理解。

药业大王韦尔克姆这个例子说得是艰苦创业，与“在名利面前淡定”的关系不大。

故本题选 B。

21.【答案】C

【解析】本题考查文言文虚词。

题干中“先天下之忧而忧”中的“而”表顺承，C 项，“乃记之而去”的“而”也表顺

承。A 项，“莲之出淤泥而不染”中的“而”表示转折，可译为“但是、却”；B 项，“由

是则生而有不用也”中的“而”表示转折，可译为“但是、却”；D项，“面山而居”中的

“而”表示修饰，没有实义。

故本题选 C。

22.【答案】D

【解析】本题考查古代文学。

D项，“随风潜入夜，润物细无声”作者是杜甫。

故本题选 D。

23.【答案】B

【解析】本题考查文言实词。

B项，两个“率”都是率领的意思。A 项，前者可译为“到了”，后者连词，可译为“和”；

C项，前者通“俱”，可译为“全、都”，后者可译为“具有”；D 项，前者名词活用作动

词，可译为“做标记”，后者动词，可译为“记载”。

故本题选 B。

24.【答案】D
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【解析】本题考查文言文翻译。

D项，正确翻译应是：所以人们不单奉养自己的父母，不单抚育自己的子女。

故本题选 D。

25.【答案】B

【解析】本题考查文言文断句。

B项，正确断句是：且/欲与常马等/不可得。译文：想要和普通的马一样尚且做不到。

故本题选 B。

26.【答案】C

【解析】本题考查诗歌鉴赏。

题目中“风霜高洁”写得是秋景，C 项，“山明水净夜来霜，数树深红出浅黄”是描写

秋景，出自唐代诗人刘禹锡《秋词二首》；A 项，“水晶动微风起，满架蔷薇一院香”描写

的是夏景，出自唐末将领高骈的诗作《山亭夏日》；B 项，“竹外桃花三两枝，春江水暖鸭

先知”描写的春景，出自北宋诗人苏轼的《惠崇春江晚景》；D 项，“千里莺啼绿映红，水

村山郭酒旗风”描写的是春景，出自唐代杜牧的《江南春》。

故本题选 C。

27.【答案】B

【解析】本题考查诗歌鉴赏。

B项，这首诗表现了诗人的豁达情怀，但是没有表现出诗人黯然销魂的感伤。

故本题选 B。

28.【答案】B

【解析】本题考查古代文化常识。

“一鼓作气”出自《左传》的《曹刿论战》；“愚公移山”出自《列子·汤问》；“鲲

鹏展翅”出自《庄子·逍遥游》；

故本题选 B。

29.【答案】B

【解析】本题考查文言文内容的理解。

是指得是文段中第一段所说的话“一怒而诸侯惧，安居而天下熄”。

故本题选 B。

30.【答案】B
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【解析】本题考查文言文内容的理解。

“穷则独善其身，达则兼善天下”的意思是：不得志时就洁身自好修养个人品德，得志

显达之时就要造福天下百姓；“得志，与民由之，不得志，独行其道”的意思是：能实现理

想时，就同人民一起走这条正道；不能实现理想时，就独自行走在这条正道上。

故本题选 B。

31.【答案】A

【解析】本题考查的是个人利益与集体利益的关系。

要正确处理集体利益和个人利益的关系。

故本题选 A。

32.【答案】A

【解析】本题考查的是消费者的权益。

侵犯了消费者的安全权和知情权。

故本题选 A。

33.【答案】C

【解析】本题考查的是两个十五年规划。

2035 年基本实现现代化；2050 年建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

故本题选 C。

34.【答案】B

【解析】本题考查的是中国的国际地位。

中国的国际地位日益提高，在国际舞台上发挥着越来越重要的作用。

故本题选 B。

35.【答案】A

【解析】本题考查的是重大事件的年代。

2019 年是五四运动 100 周年，也是中国人民共和国成立 70 周年。

故本题选 A。

36.【答案】C

【解析】本题考查的是公民参与政治生活的方式。

有利于公民行使建议权、监督权。

故本题选 C。
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37.【答案】D

【解析】本题考查的是刻板印象。

性别刻板印象是科学划分性别的依据。

故本题选 D。

38.【答案】C

【解析】本题考查的是民族精神。

以爱国主义为核心。

故本题选 C。

39.【答案】A

【解析】本题考查的是综合国力。

以经济和科技实力为基础的综合国力的较量。

故本题选 A。

40.【答案】C

【解析】本题考查的是我国的基本经济制度。

公有制经济。

故本题选 C。

41.【答案】C

【解析】本题考查的是中国共产党。

党的政治建设是党的根本建设。

故本题选 C。

42.【答案】D

【解析】本题考查的是中国共产党。

中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导。

故本题选 D。

43.【答案】D

【解析】本题考查的是时事政治。

人才资源是第一资源。

故本题选 D。

44.【答案】B



参考答案及解析 教师事业部

乘华图翅膀 圆教师梦想51

【解析】本题考查的是实践与认识的关系。

实践是认识发展的动力，认识对实践具有反作用。

故本题选 B。

45.【答案】A

【解析】本题考查的是唯心主义。

“我思故我在”属于主观唯心主义；“道是天地之根，万物之母”属于客观唯心主义。

故本题选 A。

46.【答案】D

【解析】本题考查的是价值量与社会劳动生产率的关系。

商品的价值量与社会劳动生产率成反比。

故本题选 D。

47.【答案】D

【解析】本题考查的是唯物史观。

他们适应历史发展的必然要求与主观努力相结合。

故本题选 D。

48.【答案】A

【解析】本题考查的是英雄史观。

任何英雄人物的历史作用都不能超过他们所处的历史条件许可的范围。

故本题选 A。

49.【答案】A

【解析】本题考查的是价值观。

不同的认识主体对同一客观对象的认识是客观的，“客观的”是错误的，不同主体会带

有主观性。

故本题选 A。

50.【答案】C

【解析】本题考查的是矛盾的方法论。

具体问题具体分析。

故本题选 C。

51.【答案】B
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【解析】本题考查区域地理。

澳大利亚平原地形位于中部，A 错；赤道从巴西北部穿过，C 错；巴西气候以热带气候

为主，D 错。

故本题选 B。

52.【答案】D

【解析】本题考查巴西的特点。

巴西是发展中国家，金砖五国中就有巴西，D 错。

故本题选 D。

53.【答案】D

【解析】本题考查首都的职能。

非首都功能指那些与首都功能发展不相符的城市功能。2014 年 2 月，习近平在北京市

考察时提出要明确城市战略定位，坚持和强化首都全国“政治中心、文化中心、国际交往中

心、科技创新中心”的核心功能。所以 D 入选。

故本题选 D。

54.【答案】C

【解析】本题考查八大行星位置。

从里到外分别为水金地火木，甲乙分别对应木星和火星，选 C。

故本题选 C。

55.【答案】B

【解析】本题考查小行星的特点。

由材料可知该小行星绕日运行即是公转，选 B。

故本题选 B。

56.【答案】C

【解析】本题考查太阳活动。

踆乌（Cun，音同村）实际为黑子。其活动周期为 11 年，A 错；太阳活动剧烈会导致气

候变化，这种变化在不同地区不同季节的具体表现是不一样的，BD 错；C 正确。

故本题选 C。

57.【答案】D

【解析】本题考查气压带和风带。
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乙地为 60°，乙地上空形成锋面（虚线），60°附近暖气团上升，冷气团下降，60°

左侧气体上升，因此可推断甲地为 30°S，②为东南风，①为暖性气流，ABC 错，D 正确。

故本题选 D。

58.【答案】C

【解析】本题考查风带的影响。

西欧降水均匀是因为全年受盛行西风带影响，图中①为盛行西风带。选 C。

故本题选 C。

59.【答案】C

【解析】本题考查河流补给。

随着气温升高，最先融化的是季节性积雪融水；高山冰雪融水随温度升高融化量加大，

夏季温度最高融化量最大，AB 错；地下水补给量较小且相对稳定，所以 C 正确。

故本题选 C。

60.【答案】A

【解析】本题考查大坝的作用。

河流上游修建大坝后，可以降低洪峰，维持水位在一定高度，因此 A 选项正确。

故本题选 A。

61.【答案】B

【解析】本题主要考察河流流向在惯性作用下对两岸的影响。

在①②处河流受惯性影响将冲刷①岸，①岸受侵蚀；③④处河流受惯性作用将会冲刷④

岸，④岸侵蚀严重。

故本题选 B。

62.【答案】C

【解析】本题考查人口计算。

题目要求计算我国人口抚养比最小时期，需要综合计算少儿抚养比和老年抚养比。老年

抚养比总体呈平稳趋势，在 2015 年前后上升明显；少儿抚养比总体呈下降趋势，在 2010

年前后进入相对稳定状态。人口抚养比最低时间段为老年抚养比和少儿抚养比之和最小处，

因此 2010-2020 年时间段人口抚养比最小。

故本题选 C。

63.【答案】D
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【解析】本题考查工业区域理论。

工业区位理论的奠基人是德国经济学家阿尔申尔德-韦伯。杜能提出的是农业区位理论。

故本题选 D。

64.【答案】B

【解析】本题考查的是法家思想。

“当时而立法，因事而制礼”出自《商君书》，是法家代表人物商鞅的思想。

故本题选 B。

65.【答案】A

【解析】本题考查的是社会转型的概念

春秋战国时期铁犁牛耕技术的使用，促进了生产力的巨大发展，社会大变革，从奴隶社

会向封建社会的转型时期。

故本题选 A。

66.【答案】B

【解析】本题考查的是主观目的与客观效果的区别与联系。

汉分封诸侯国，主观目的是为了巩固汉朝的统治，实行郡国并行制，但是却在汉初汉景

帝时期出现“七国之乱”，成为阻碍中央集权的地方势力。

故本题选 B。

67.【答案】B

【解析】本题考查的是北人南迁。

永嘉之乱发生在西晋末年，北人第一次大量南迁；唐朝安史之乱人口第二次大量南迁，

长江流域的人口第一次超出了黄河流域；北宋末年靖康之变，北方人口第三次大量南迁。

故本题选 B。

68.【答案】A

【解析】本题考查的是唐朝的经济。

②市坊界限打破是在宋代，⑤交子是北宋时期的，是世界上最早的纸币。其他都是唐代

商业发展的表现。

故本题选 A。

69.【答案】B

【解析】本题考查的是历史史学常识。
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题干中三位历史学家研究的历史领域存在差异，史观与史料的差异影响历史解释。

故本题选 B。

70.【答案】B

【解析】本题考查的是中国近代史的战争。

鸦片战争发生在 1840 年，最早；英法联军指的是第二次鸦片战争，1856-1860 年；甲

午中日战争是 1894-1895 年；八国联军侵华是 1900-1901 年；九一八事变发生在 1931.9.18；

七七事变发生在 1937 年。

故本题选 B。

71.【答案】C

【解析】本题考查的是中日甲午战争。

从题干的关键词，可以看出与李鸿章有关，平壤指的是平壤战役，所以是甲午战争。

故本题选 C。

72.【答案】D

【解析】本题考查的是中华民国的历代总统。

孙中山在中华民国临时政府成立后，辞去大总统职务，革命果实为蒋介石所窃取。而蒋

中正是蒋介石，在 1927 年后掌握实权，成为总统，其他选项皆为北洋军阀统治时期。故①

是袁世凯；⑥是蒋中正。

故本题选 D。

73.【答案】A

【解析】本题考查的是两次工业革命。

第一次工业革命开始的标志是哈格里夫斯发明的珍妮纺纱机，瓦特改良蒸汽机为第一次

工业革命的高潮；第二次工业革命的开始是西门子发动机的发明。

故本题选 A。

74.【答案】C

【解析】本题考查的是世界经济日益成为一个整体。

世界性的经济危机发生在 1929-1933 年。1934 年美国正在进行罗斯福新政，为了摆脱

危机，美国在中国购买白银，造成中国经济的动荡，说明中国和世界市场之间联系紧密。

故本题选 C。

75.【答案】B
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【解析】本题考查的是北美独立战争。

根本原因是北美经济与英国之间的矛盾。

故本题选 B。

76.【答案】A

【解析】本题考查的是两次工业革命的不同。

第一次工业革命主要是依靠技工进行的，第二次工业革命科学和技术才真正的结合，技

术革新来源不同。

故本题选 A。

77.【答案】B

【解析】本题考查的是经济全球化。

特朗普的做法，就缺乏了发展的阳光和水分，想要规避经济全球化所带来的挑战。

故本题选 B。

78.【答案】A

【解析】本题考查的是中美贸易战。

中美贸易的严重失衡。从材料可知，数据显示中美贸易严重失衡。B 项遏制中国复兴是

根本原因。

故本题选 A。

79.【答案】C

【解析】本题考查的是国共十年对峙。

根据关键词，土地革命发生在国共十年对峙时期，红军还很弱小。

故本题选 C。

80.【答案】D

【解析】本题考查的是中共的土地政策。

家庭联产承包责任制是对农村进行的经济体制改革，只改变了土地经营权，没有改变所

有权。

故本题选 D。

81.【答案】D

【解析】考查倒装句。

句意：习近平主席表示，只有拥有自主知识产权和核心技术的企业，才能生产出具有竞
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争力的产品，在激烈的竞争中取得成功。当 Only+状语从句置于句首时，主句需要倒装，且

为部分倒装，排除 C和 B；其次，when引导时间状语从句，且根据句意可知，该情况发生

在将来，故遵循主将从现原则，主句用一般将来时。

故本题选 D。

82.【答案】A

【解析】考查动词词组。

句意：周二下午，在江西省会南昌举行的一次会议上，习近平要求努力在中部地区取得

新进展。call for要求，呼吁；call in请来，找来，顺道拜访；call on要求（某人），拜访；

call at停靠，拜访。根据句意可知，习近平主席是“要求”（各部门的）努力。on后接要求

的对象，for接要求所做的事情。

故本题选 A。

83.【答案】B

【解析】考查非限定性定语从句。

句意：针对富士康创始人兼董事长郭台铭就“九二共识”发表的言论，国台办公室发言

人马晓光发表评论，指出“九二共识”体现了一个中国原则。首先，that不能引导非限定性

定语从句，故排除 A项。定语从句中缺少主语，且先行词是物，故关系代词要用 which。

故本题选 B。

84.【答案】D

【解析】考查省略句。

句意：从本周三开始，在北京地铁上吃东西、喝东西的乘客如果在被要求时不停下来，

将会面临被记录在他们的社会征信的行为。首先，判断出整个句子的主句是 Passengers…will

face…，则 when引导的是时间状语从句来修饰主句。when从句补充完整应该是 when they

were asked，从句的主语和主句主语一致，并且从句中含有 be 动词，可同时省略主句和 be

动词。

故本题选 D。

85.【答案】C

【解析】考查动词辨析。

句意：蛋白质是我们细胞的主要组成部分之一。它允许身体维持和修复自身，但不会影

响血糖水平。retain 继续保持，持有；contain包含，含有；maintain 维持、维护；obtain获
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得。

故本题选 C。

86.【答案】B

【解析】考查介词辨析。

句意：尽管这条公路尚未完工，但秦军只花了大约三天时间就到达了北方，而在这条公

路建成之前，需要两周的时间。A 选项缺少介词 in，in spite of表示尽管，语气强。B 选项

Despite为介词，表示尽管。C和 D选项不存在。

故本题选 B.

87.【答案】A

【解析】考查动词时态。

句意：香港艺术界的许多成员在家中感到压抑，纷纷搬到北京和其他内地城市，那里的

观众渴望探索创新的想法和表演。根据句意，该动作一直在进行，没有明确的表示过去发生

或已经完成的时间状语，故排除 B和 C。其次，主语是 many members。

故本题选 A。

88.【答案】D

【解析】考查非谓语动词。

句意：全球移动通信协会的研究表明，到 2034年，5G的启动可以保守地增加全球 GDP

5650亿美元，增加税收 1520亿美元，创造毫米波频谱创造的价值的 25%。根据句意可知，

空格所属主语是 the onset，且为主动关系。

故本题选 D。

89.【答案】D

【解析】考查词义辨析。

句意：如今，随着人口平均年龄的增长，有更多的老人需要照顾。A项 at意为“在…

地点/场所/空间/位置”；B项 if意为“如果”；C项 as意为“作为；当…时”；D项“with”

意为“随着”。

故本题选 D。

90.【答案】A

【解析】考查冠词。

句意：根据国家卫生健康委员会最近发布的一份统计公报，人均预期寿命从 1949年的
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35岁提高到 2018年的 77岁，增长了 42岁。根据句意：中国人民的平均预期寿命是特指，

用 the；而卫健委发布的报告并没有特指是哪一个报告，用 a。

故本题选 A。

91.【答案】C

【解析】考查定语从句。

句意：老汤姆住在一所老房子里，房子的屋顶上住着一群鸟。根据句意可知，本题考查

的是介词+whose+名词，屋顶跟房子是所属关系，所以填 whose，根据句意是在屋顶的下面，

所以介词填 under。其次，如果单独填 whose，则从句变成 whose roof a family of birds live. 题

干的语序不正确，故排除 whose。

故本题选 C。

92.【答案】D

【解析】考查非谓语动词。

句意：购物成瘾的女性有时会不由自主地被劝说购买不必要的衣服。Can’t help doing sth

表示情不自禁做某事，这里女性是“被说服”购买。

故本题选 D。

93.【答案】C

【解析】考查固定搭配。

句意：毫无疑问，美国日益加剧的单边主义和保护主义——无论是在贸易领域，还是在

气候变化等其他领域——已使美国成为最大的修正主义大国。whether....or...意为“无论是…

还是…”最符合句意。

故本题选 C。

94.【答案】B

【解析】考查非谓语动词。

句意：莉莉在国外学习了几年，显得比同龄人成熟多了。study跟主语 Lily是主动关系

且非谓语动词发生在谓语动词前。

故本题选 B。

95.【答案】A

【解析】考查情态动词。

句意：看！校长办公室灯都没亮，他肯定不可能在办公室。mustn’t表禁止，can’t表不
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可能。故本题选 A。

96.【答案】D

【解析】考查动词词组辨析。

句意：你觉得我们的床怎么样。还可以，但它占据太多卧室空间了。make up 弥补；起

草，签订；put up 张贴举起；open up敞开，建立（工作室等）；take up占据。

故本题选 D。

97.【答案】C

【解析】考查频率副词。

句意：你多久在图书馆借一次书？两周一次。How much提问数量；How long提问时间

长短；How often提问频率；How soon提问多久以后。

故本题选 C。

98.【答案】D

【解析】考查比较级表示最高级。

句意：Gary比我们班其他任何学生都要努力学数学。“形容词或副词的比较级＋than +

any（other）+ 单数可数名词，any other表示“其他的任何一个”。

故本题选 D。

99.【答案】A

【解析】考查强调句。

句意：书到用时方恨少。it is...that为强调句句型，去掉之后句子依然完整。

故本题选 A。

100.【答案】B

【解析】考查介词。

句意：一带一路论坛将在 5月 28日上午开幕。具体某一天早中晚用 on。

故本题选 B。
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2018 年洛阳市教师招聘考试文科综合答案解析

1.【答案】A

【解析】本题考查的是字形。

再接再厉，汉语成语，拼音是 zài jiē zài lì，意思是指公鸡相斗，每次交锋以前先磨一

下嘴。比喻继续努力，再加一把劲。出自《斗鸡联句》。A 项正确。其他选项的正确词语应

该是：B 项，川流不息；C 项，安装；D项，草菅。

故本题选 A。

2.【答案】C

【解析】本题考查的是现代汉语。

单句是由短语或单个的词构成的句子，有特定的语调，能独自表达一定的意思的语言单

位，不可再分析出分句的句子。单句只有一个主谓语部分；复句是由两个或两个以上单句组

成。选项 C为单句。

故本题选 C。

3.【答案】D

【解析】本题考查的是写作相关知识。

由题干可知，D项说法不恰当。

故本题选 D。

4.【答案】C

【解析】本题考查的是现代文阅读重点词语的理解。

“赶趟儿”原意是赶得上，这里的意思是各种果树争先恐后地开花，引申为凑热闹。

故本题选 C。

5.【答案】D

【解析】本题考查的是诗歌鉴赏。

“震落了清晨满披着的露珠，伐木声丁丁地飘出幽谷。 放下饱食过稻香的镰刀，用背

篓来装竹篱间肥硕的瓜果。”抓住农家劳动的特点，真实地描写了农家的生活。“伐木、瓜果”

等活动都是农民劳累辛苦所得，“向江面的冷雾撒下圆圆的网，收起青鳊鱼似的乌桕叶的影

子”描写清晨的冷雾直刺骨髓，渔民开始一天的劳动，而结果收的是乌桕叶，渔民劳累一天

一无所获，可见其生活的艰辛。因此，这首诗并非脱离了社会现实，没有描写出农民和渔民
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的辛苦。

故本题选 D。

6.【答案】D

【解析】本题考查的是古代文学。

D项，“谁言寸草心，报得三春晖”出自孟郊《游子吟》。

故本题选 D。

7.【答案】D

【解析】本题考查的是诗歌鉴赏。

描写了冬末春初时作者在北固山下停泊时所见到青山绿水、潮平岸阔等壮丽之景，抒发

了作者深深的思乡之情。

故本题选 D。

8.【答案】A

【解析】本题考查的是对文言文内容的理解。

文段并没有讽刺王子猷作为文人言豪放的言辞。通过王子猷访戴“乘兴而行，兴尽而返”

的言行，表现了王子猷潇洒不羁的性情和乐观豁达的人生态度。

故本题选 A。

9.【答案】A

【解析】本题考查的是文学综合。

《雨巷》《再别康桥》《大堰河——我的保姆》，分别是戴望舒、徐志摩、艾青的诗作。

故本题选 A。

10.【答案】D

【解析】本题考查的是古代文化常识。

A项，都是神话传说；B项，都是寓言故事；C 项，都是历史典故；D 项，朝三暮四、画

龙点睛是寓言故事，草木皆兵是历史典故。

故本题选 D。

11.【答案】B

【解析】本题考查的是字音。

B项，“惩罚”的惩应读 chéng；大腹便便，拼音是 dà fù pián pián，意思是形容肥胖的

样子，出自《后汉书·边韶传》。
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故本题选 B。

12.【答案】A

【解析】本题考查的是外国文学。

艾丝美拉达和卡西莫多出自雨果的《巴黎圣母院》。

故本题选 A。

13.【答案】A

【解析】本题考查的是文言文阅读。

文中出现了几个有名有姓的人有：荆轲、樊於期、秦武阳、夏无且。

故本题选 A。

14.【答案】C

【解析】本题考查的是文言文阅读。

C项，“秦王还柱而走”，“还”字通“环”，意思是：绕，“走”是跑的意思。

故本题选 C。

15—30 缺

31.【答案】A

【解析】本题考查的是如何处理家庭关系

爱的冲突说的就是在关系处理过程中，观念或者观点不一致而导致的冲突，像这种冲突

应该采取一些方式去缓解或者解决。A项是去激化矛盾激化冲突的一种手段。

故本题选 A。

32.【答案】D

【解析】本题考查的是文明上网。

在网上不能无话不说，要遵守法律规定。

故本题选 D。

33.【答案】A

【解析】本题考查的是简单的法律知识。

凡是中华人民共和国公民，都必须遵守宪法和法律，保收国家秘密，爱护公共才财产，

遵守劳动纪律，遵守公共秩序，遵重社会公德。

故本题选 A。

34.【答案】D
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【解析】本题考查的是明辨是非。

良知在任何时候都不能放弃。

故本题选 D。

35.【答案】C

【解析】本题考查的是公民。

1909 年，清朝政府颁布中国第一部国籍法《大清国籍条例》后，中国一直奉行血统原

则：不管出生在哪里，只要是中国人的后裔，就是中国人。如在东南亚当地出生的中国人的

后裔，就自然拥有了双重国籍。在 1955 年印尼万隆会议上，中国就和印尼签订了《关于双

重国籍问题的条约》，取消华侨的“双重国籍”身份，让他们必须选择一种国籍。1980 年 9

月 10 日第五次全国人民代表大会第三次会议通过的《中华人民共和国国籍法》，也首次以法

律的形式，确定中国不承认双重国籍。

故本题选 C。

36.【答案】C

【解析】本题考查的是可持续发展。可持续发展涉及到很多方面，我国坚持可持续发展

战略，保护环境和节约资源是我国的基本国策，因此 C 项的说法太绝对。

故本题选 C。

37.【答案】C

【解析】本题考查的是四项基本原则。

党的领导是中国特色社会主义的本质特征，最大优势，也是建设社会主义事业的政治保

障。

故本题选 C。

38.【答案】A

【解析】本题考查的是公民的基本政治权利。

公民的基本政治权利是选举权与被选举权。

故本题选 A。

39.【答案】A

【解析】本题考查的是我国的根本政治制度

人民代表大会制度是我国的根本政治制度。

故本题选 A。
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40.【答案】D

【解析】本题考查的是文化对人的影响。

参加积极有益文化活动是一种途径。

故本题选 D。

41.【答案】B

【解析】本题考查的是恩格尔系数。

恩格尔系数反映的是个人或者家庭其一定时期内，总消费中用于购买事物的消费所占的

比例。恩格尔系数反映出个人或者家庭的实际富裕程度以及消费购买能力，是衡量消费水平

的重要指标。AC 与消费水平无关，D 是反映收入分配平均程度的指数。

故本题选 B。

42.【答案】C

【解析】本题考查的是哲学基本派别中唯物主义与唯心主义的区别。

（3）和（4）属于朴素唯物主义观点。只有 C 选项符合。（2）属于主观唯心主义。

故本题选 C。

43.【答案】A

【解析】本题考查的是发展的含义。

发展的实质是新事物的产生与旧事物的灭亡。A 选项，因祸得福是矛盾的相互转化，不

是发展，BCD 都是新事物取代旧事物。

故本题选 A。

44.【答案】D

【解析】本题考查的是规律的客观性。

题干说天行有常，不为尧存，不为桀亡，说明事物发展是有自身规律的，不以人的意志

为转移。题干没有说运动，BC 题干中没有体现。

故本题选 D。

45.【答案】D

【解析】本题考查的是唯物史观。

题干中说社会发展是因为人的动机，意志，目的，也就是说社会发展是第二性的，也就

是唯心的否定了社会存在和发展的客观性。神灵主导人生祸福，表明神灵这个客观精神是世

界的本源，也是唯心主义，否定了社会存在和发展的客观存在。
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故本题选 D。

46.【答案】D

【解析】本题考查的是我国的主要矛盾。

我国社会的主要矛盾人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

故本题选 D。

47.【答案】C

【解析】本题考查的是社会主义最本质的特征。

十三届全国人大一次会议表决通过的宪法修正案第 36 条，将 “中国共产党领导是中国

特色社会主义最本质的特征”增写入宪法第一条第二款。“中国特色社会主义最本质的特征

是中国共产党领导”，是习近平新时代中国特色社会主义思想的一个重要论断，深刻揭示了

中国共产党领导与中国特色社会主义之间内在的统一性。

故本题选 C。

48.【答案】C

【解析】本题考查的是时政。

党的十九大提出，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，不

断提高人民生活水平，必须坚定不移把发展作为党执政兴国的第一要务，坚持解放和发展社

会生产力，坚持社会主义市场经济改革方向，推动经济持续健康发展。

故本题选 C。

49.【答案】C

【解析】本题考查的是程序法。

实体法是指规定具体权利义务内容或者法律保护的具体情况的法律，如民法、合同法、

婚姻法、公司法等等。与实体法相对的是程序法，就是规定行使具体实体法所要遵循的程序，

如民事诉讼法、仲裁法等等。

故本题选 C。

50.【答案】B

【解析】本题考查的是毛泽东思想。

“农村包围城市，武装夺取政权”理论的提出，是毛泽东思想形成的标志。

故本题选 B。

51.【答案】C
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【解析】本题考查的是丝绸之路。

汉朝开通的丝绸之路经西域到达西亚和东罗马帝国，大秦安敦王遣使向汉桓帝进献礼物

就是佐证。C 不符合历史事实。

故本题选 C。

52.【答案】D

【解析】本题考查的是北魏孝文帝改革。

北魏孝文帝改革措施中，提倡鲜卑贵族与汉族地主联姻，没有强制要求鲜卑官员子女必

须与汉族通婚。

故本题选 D。

53.【答案】C

【解析】本题考查的是唐朝的历史。

唐代灭亡的根本原因是地方藩镇割据导致中央政府权威下降，无力统治地方。

故本题选 C。

54.【答案】C

【解析】本题考查的是清政府巩固统一的措施。

明代中后期倭寇侵扰我国东南沿海地区，万历年间倭患问题得到解决。

故本题选 C。

55.【答案】A

【解析】本题考查的是相权与皇权的矛盾。

汉武帝在位期间大力拔擢身边的侍从人员，不问出身，组成“中朝”，负责草拟诏令，

商议国事，逐渐架空以丞相为首的“外朝”权力，使之一度成为执行机构。A 不符历史事实。

故本题选 A。

56.【答案】D

【解析】本题考查的是我国古代的经济。

我国在封建社会后期，由于封建经济的自给自足和国家安全的考量，政府采取闭关锁国

的政策，人为隔绝了中国与世界的进一步交谈，错失了从农业文明转向工业文明的发展契机，

逐渐落后于世界经济发展潮流。

故本题选 D。

57.【答案】B



参考答案及解析 教师事业部

乘华图翅膀 圆教师梦想68

【解析】本题考查的是我国古代的商业发展。

两汉时期，中央政府为保护自耕农经济，采取重农抑商的政策，打压商人。这一时期虽

然出现了许多商品市场和拥有雄厚资产的大商人，但是商人的社会地位相对低下。

故本题选 B。

58.【答案】D

【解析】本题考查的是我国古代的思想文化。

通过史实可知，A、B 符合实际情况。南朝时期，由于政局动荡、社会混乱，儒学不能

提供解决社会实际问题的观点和方案，思想发展陷入困境。佛教在这一时期为民众提供精神

慰藉，发展迅速。C 符合历史事实。北宋时期二程和张载思想观点对理学影响较大，南宋时

期的朱熹是理学的集大成者。D 说法不准确。

故本题选 D。

59.【答案】A

【解析】本题考查的是我国古代的科技成就。

《九章算术》是成书于汉代的一部数学专著。郭守敬的《授时历》是元代的一部历书。

徐光启的《农政全书》是明代的农业专著。李时珍的《本草纲目》是明代的药物学著作。

故本题选 A。

60.【答案】A

【解析】本题考查的是长征。

长征不久，中央红军为打破敌人的封锁，在湘江连续突破敌人四道封锁线。经此一役，

中央红军损失惨重，人员死伤过半。A地点与史实不符。

故本题选 A。

61.【答案】A

【解析】本题考查的是九一八事变。

1931 年 9 月 18 日晚，日本关东军突然向沈阳的中国驻军发动进攻，爆发震惊中外的九

一八事变。由于蒋介石的不抵抗政策，东北全境很快沦陷，大量群众被迫逃亡。

故本题选 A。

62.【答案】C

【解析】本题考查的是共产党宣言的意义。

1848 年，马克思起草的《共产党宣言》的发表，标志一种新的社会主义理论诞生。
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故本题选 C。

63.【答案】A

【解析】本题考查的是第一次工业革命。

18 世纪 60 年代，织布工詹姆士·哈格里夫斯发明了名为“珍妮机（Spinning Jenny）”

的手摇纺纱机。“珍妮机”一次可以纺出许多根棉线，极大地提高了生产效率。瓦特在 1776

年制造出第一台有实用价值的蒸汽机。蒸汽机在工业上得到广泛应用。他开辟了人类利用能

源新时代，使人类进入“蒸汽时代”。1814 年 7 月 25 日，斯蒂芬孙制作发明的第一台机车

开始运行，取名“布鲁克”号，它可以拉着 8 节矿车，载重 30 吨，以每小时 6.4 千米的速

度前进，火车的名字从此叫响。

故本题选 A。

64.【答案】B

【解析】本题考查的是中外历史比较。

科举制度形成的时间是在隋唐时期，约在公元 6 世纪末 7 世纪初。英国资产阶级革命爆

发的时间是 1640 年。

故本题选 B。

65.【答案】D

【解析】本题考查的是二战后的世界经济。

国际货币基金组织、世界银行和《关税贸易总协定》（后为世界贸易组织）是调整世界

经济贸易和金融的三大支柱。

故本题选 D。
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2017 年洛阳市教师招聘考试文科综合答案解析

单项选择题

1.【答案】A

【解析】本题考查的是春秋战国时期的文化特征。

材料中的时间公元前 6 世纪至公元前 3世纪对应的是中国的春秋战国时期，当时的百家

争鸣是中国第一次思想解放运动，其思想文化特征成为中国此后几千年传统文化的精华，这

符合材料中“理性思维所创造的精神文化决定着其后诸民族的文化走向”的说法，答案选 A

项。

故本题选 A。

2.【答案】A

【解析】本题考查的是启蒙运动。

启蒙运动是新兴资产阶级反对封建统治和天主教会的斗争，反映资产阶级打破封建束

缚，发展资本主义经济的要求。

故本题选 A。

3.【答案】C

【解析】本题考查的是活字印刷术。

材料中的“若印数十百千本，则极为神速”，说明该项发明大大提高了印刷效率，由此

判断这项发明是活字印刷术。A、B、D三项都与印刷无关，故排除。只有 C项符合题意。

故本题选 C。

4.【答案】B

【解析】本题考查的是清末的政治。

从时间信息“1905 年前后”可以推断此时期清廷准备实行立宪，但“皇族内阁”的设

立，被证明清廷的革新只是个骗局，使公派生对清廷失望，转向同情、支持革命。

故本题选 B。

5.【答案】D

【解析】本题考查的是宗法制。

“问我祖先在何处，山西洪洞大槐树。祖先故里叫什么？大槐树下老鹳窝。”反映的是
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子孙与祖先之间的一种血缘联系或者是血缘纽带，联系所学知识可知，这是宗法制度的特点。

故本题选 D。

6.【答案】C

【解析】本题考查的是皇权与相权的矛盾。

古代君主害怕丞相权力利过大危及自己的统治，常常采取消弱或者分散相权来加强皇

权。A 说法错误，西汉是实行内外朝制度来限制相权，诸侯王势力扩大不能威胁相权。B中

说法错误，三长制的目的是为了抑制豪强隐匿户口和逃避租调徭役，并直接控制基层政权组

织，其直接目的并不是要抑制相权。D说法错误，宰相在明代就被废除了，不存在皇权与相

权矛盾。

故本题选 C。

7.【答案】B

【解析】本题考查的是太阳辐射。

海陆分布、地形起伏的能量来源为地球内能，地球形状则和万有引力等有关系。刮风下

雨的根本因素是太阳辐射不均引起的大气运动。

故本题选 B。

8.【答案】D

【解析】本题考查的是太阳直射点的运动。

12 月 22 日之后太阳直射点开始向北移，我国各地白昼开始变长。

故本题选 D。

9.【答案】B

【解析】本题考查的是地球的特殊性。

地球上生命存在的条件包括地球的自身条件（液态水、较厚的大气层和适宜的温度）和

地球的宇宙环境（稳定的光照和较安全的行星际空间）。地球的质量、体积适中形成了地球

上较厚的大气层；大小行星各行其道、互补干扰，为地球形成了较安全的宇宙环境；由于日

地距离适中，影响了地球具有适宜的温度条件。

故本题选 B。

10.【答案】C

【解析】本题考查的是河流的变化。

北半球热带草原气候区 7 月份河流水补给地下水，题目中没有提到是南半球还是北半

https://www.baidu.com/s?wd=%E5%9C%B0%E7%90%83%E7%9A%84%E5%AE%87%E5%AE%99%E7%8E%AF%E5%A2%83&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1YvnjPWPADLPWw-mH7bP1nd0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EPHmsP1mzn1TkP1DLn1nsPW6Y
https://www.baidu.com/s?wd=%E5%90%84%E8%A1%8C%E5%85%B6%E9%81%93&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1YvnjPWPADLPWw-mH7bP1nd0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EPHmsP1mzn1TkP1DLn1nsPW6Y
https://www.baidu.com/s?wd=%E6%97%A5%E5%9C%B0%E8%B7%9D%E7%A6%BB&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1YvnjPWPADLPWw-mH7bP1nd0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EPHmsP1mzn1TkP1DLn1nsPW6Y
https://www.baidu.com/s?wd=%E6%97%A5%E5%9C%B0%E8%B7%9D%E7%A6%BB&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1YvnjPWPADLPWw-mH7bP1nd0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EPHmsP1mzn1TkP1DLn1nsPW6Y
https://www.baidu.com/s?wd=%E7%83%AD%E5%B8%A6%E8%8D%89%E5%8E%9F%E6%B0%94%E5%80%99&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1Y1mHPBuh7BP1PhrjTkPWP-0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3En10YrjcvrjcvrjD1PWTznj6Y
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球，所以 A错；对北半球河流而言，凹岸不一定是右岸，因为河水受惯性离心力的作用左岸

也可以形成凹岸，所以 B 错；由于河床底部摩擦力大，所以流速慢，所以河流中间流速表面

比底部大，C正确；由于受地转偏向力的影响，河水最深处一般不位于河床中心，所以 D 错。

故本题选 C。

11.【答案】C

【解析】本题考查的是宋代的政治。

根据题干“各不相知”“故财已匮，而枢密院益兵不已；民已困，而三司取财不已”分

析，说明财政匮乏而枢密院所管辖的兵很多，人民困乏而管理财权的三司确有较多的财富。

因此反映出各个部门效率低下。

故本题选 C。

12.【答案】C

【解析】本题考查的是春秋战国时期的科技。

通过材料结合知识可知，锯子、刨子、钻子等木工器具均是由金属器具制成，所以这些

发明主要得益于春秋战国时期的冶金技术的进步而非其他选项因素。

故本题选 C。

13.【答案】B

【解析】本题考查的是董仲舒的思想。

由材料“儒家伦理政治理论步入政治殿堂的历史。”结合知识可知，这是说的西汉时期

的“罢黜百家，独尊儒术”的主张，由此可推知，其人为董仲舒。

故本题选 B。

14.【答案】A

【解析】本题考查的是鸦片战争的影响。

《南京条约》要求清政府开放广州、厦门、福州、宁波、上海五个通商口岸，这样相比

原来只有广州单独作为门户，广州贸易地位明显减弱。

故本题选 A。

15.【答案】D

【解析】本题考查的是甲午战争的影响。

结合史实，甲午战争之后，列强掀起了瓜分中国的狂潮，由此可知答案选 D。

故本题选 D。

https://www.baidu.com/s?wd=%E6%83%AF%E6%80%A7%E7%A6%BB%E5%BF%83%E5%8A%9B&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1Y1mHPBuh7BP1PhrjTkPWP-0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3En10YrjcvrjcvrjD1PWTznj6Y
https://www.baidu.com/s?wd=%E5%9C%B0%E8%BD%AC%E5%81%8F%E5%90%91%E5%8A%9B&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1Y1mHPBuh7BP1PhrjTkPWP-0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3En10YrjcvrjcvrjD1PWTznj6Y
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16.【答案】C

【解析】本题考查的是土地利用类型的改变。

根据该地区的各类用地比重在 20 年间的变化：水田、旱地、林地、草地、陆地水域比

重都有所下降，而城镇用地比重增加。可以看出，是城镇用地取代了各类农业用地，所以 C

正确。

故本题选 C。

17.【答案】D

【解析】本题考查的是土地利用类型的改变对地理环境的影响。

该地区以水田为主，所以该地位于我国的南方，林地、草地、陆地水域比重的减小，会

加重水土流失，植被含蓄水源的能力下降。会导致降水减少，所以 A、B、C 错；城市地面硬

化面积大，水塘、绿地少，都变成了水泥、沥青路面，下渗作用减弱，地下径流减少了，地

表径流增多了。绿地、水体起着重要的“汇水”作用，能够适当缓解城市内涝的问题，但现

在这些天然排涝系统的减少，使城市缺少贮存多余雨水的地方。只能汇集到相对低洼的市区，

从而出现城区的积涝，所以 D正确。

故本题选 D。

18.【答案】A

【解析】本题考查的是新中国成立的背景。

毛泽东此番讲话是在 1949 年 3 月下旬，正是人民解放战争胜利在即之时。故选 A。

故本题选 A。

19.【答案】C

【解析】本题考查的是城市经济体制改革。

“打碎铁饭碗”“资产重组”“股份制”等信息可知，材料反映的是现代企业制度的建立，

属于建立社会主义市场经济体制的重要一环，故 C 项正确。

故本题选 C。

20.【答案】C

【解析】本题考查的是工业革命。

十八世纪末到十九世纪中期，西欧主要国家开展了工业革命，提高了社会生产力，壮大

资产阶级力量，从而在政治、文化等领域出现变革。

故本题选 C。
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21.【答案】A

【解析】本题考查的是工业革命的消极影响。

题干时间 19 世纪中期和材料中“《控制蒸汽机和炉灶排烟法》，《有害物质去除法》，《河

流防污法》”说明是工业革命带来的污染。

故本题选择 A。

22.【答案】A

【解析】本题考查的是工业革命。

19 世纪的英国率先完成工业革命，成为世界工厂，强大的生产能力和广阔的海外市场

使得英国成为资本主义经济的领袖。这是由“荷兰金融”发展到“英国金融”的主要原因。

故本题选 A。

23.【答案】A

【解析】本题考查的是冷战后的世界。

1989 年，美国新保守主义期刊《国家利益》发表了这篇文章，标志“历史终结论”作

为一个完整的理论体系正式出笼。冷战结束以后，如何评价资本主义制度和社会主义制度及

其命运，成为东西方理论界普遍关注的现实问题。在这一背景下，福山抛出了所谓的“历史

终结论”。

故本题选 A。

24.【答案】B

【解析】本题考查的是现实主义文学的特征。

现实主义追求真实客观地再现社会现实，企望真实地呈现社会生存的本真样态，作为社

会边缘贫困小人物的代言。其创作目标与题目材料论述一致，故选 B。

故本题选 B。

25.【答案】A

【解析】本题考查的是经济生活。

《关于深化科技体制改革加快国家创新体系建设的意见》明确提出此举目的是：建立企

业主导产业技术研发创新的体制机制，加快建立企业为主体、市场为导向、产学研用紧密结

合的技术创新体系，分发挥企业在技术创新决策、研发投入、科研组织和成果转化中的主体

作用。

故本题选 A。
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26.【答案】A

【解析】本题考查的是中国共产党。

群众路线教育实践活动是由党的性质、宗旨决定的，有利于巩固党的执政地位。经济建

设是政府的职能，排除 B；党应该坚持科学执政、民主执政、依法执政，排除 C；中国共产

党处于执政地位，党员没有执政地位，排除 D。

故本题选 A。

27.缺。

28.【答案】B

【解析】本题考查的是英雄史观。

梁启超认为英雄创造了历史，承认伟大人物对历史发展的影响，否认了人民群众是历史

的创造者，是一种唯心主义历史观的观点。历史是物质资料生产者的历史，是人民群众创造

物质财富和精神财富的历史，所以人民群众是历史的创造者，故选①②。

故本题选 B。

29.【答案】D

【解析】本题考查的是中华文化。

春秋战国时期出现了“诸子峰起，百家争鸣”局面，排除 A；汉武帝时期提出“罢黜百

家，独尊儒术”，确立了儒学的至尊地位，排除 B；隋唐时期中华文化进入全盛时期，排除 C。

故本题选 D。

30.【答案】D

【解析】本题考查的是史书典籍。

文字的出现是人类进入文明时代的标志，排除①。史书典籍和其他文物史料都具有重要

价值，排除②。史书典籍是中华文明一脉相承的重要见证，我国的史学典籍规模大、留存丰

富，为世界仅有，②④正确。

故本题选 D。

31.【答案】D

【解析】本题考查的是文化的含义。

广义的文化是人类作用于自然界和社会的成果的总和，包括一切物质财富和精神财富。

狭义的文化指意识形态所创造的精神财富，包括宗教、信仰、风俗习惯、道德情操、学术思

想、文学艺术、科学技术、各种制度等。①②③④⑤⑥都属于文化内容。
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故本题选 D。

32.【答案】A

【解析】本题考查的是经济与文化的关系。

题干意为百姓的粮仓充足、丰衣足食，才能顾及礼仪、重视荣辱。这体现了经济决定文

化。

故本题选 A。

33.【答案】B

【解析】本题考查的是文化对人的影响。

《喜羊羊与灰太狼》是人创造的文化产品，同时也激励人们要临危不惧、屡败屡战，体

现了人创造了文化，文化也在塑造人。

故本题选 B。

34.【答案】B

【解析】本题考查的是面对文化多样性的态度。

面对世界不同民族的文化，我们要遵循各民族文化一律平等的原则，承认和维护世界文

化的多样性，尊重不同民族的文化，①与题干要求不符，故排除。

故本题选 B。

35—37 缺。

38.【答案】C

【解析】本题考查的是熟语运用。

A项，重复累赘。三令五申：再三命令和告诫。B 项，连篇累牍：表示用过多篇幅叙述。

适用对象不当。C 项，照猫画虎：照着样子模仿，这里比喻僵死的直译。D 项，耸人听闻，

故意言过其实，夸大其事，使人听了感到震惊。应改为“骇人听闻”，属不理解成语含义用

错。

故本题选 C。

39.【答案】D

【解析】本题考查的是语病辨识。

A项，句式杂糅。应改为“出现了火爆现象”去掉“正在恢复”。B 项，成分残缺。应在

“价格”前加上“出现”一类的动词。C项，结构混乱，应把“3000 万人民币”提到“‘飞

天’航天服”之前且再加“的”字。
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故本题选 D。

40.【答案】C

【解析】本题考查的是语病辨识。

A项，语序不当导致歧义，“五个”应放在“安理会”后；B 项，句式杂糅，“氧燃料”

既做宾语又做主语；D 项，关联词语序不当，“不仅”应放在“文化”后。

故本题选 C。

41.【答案】B

【解析】本题考查的是语言连贯。

①句以“凡有炎黄子孙的地方”为陈述对象，与“全世界”衔接较为紧密，突出了京剧

影响范围之广，且用“几乎”更有分寸，更准确；④句从小范围到大范围，符合递进关系，

且与下文“民族性”“世界性”相照应。

故本题选 B。

42.【答案】B

【解析】本题考查的是语言连贯。

从连贯上讲，“有……没有……”是一致的句式表达；从意思和结构上讲，先说“快乐”

再说“痛苦”是对前文的自然衔接和对下文的提示。

故本题选 B。

43.【答案】B

【解析】本题考查的是文言实词。

“间”意为“私下、单独”。

故本题选 B。

44.【答案】B

【解析】本题考查的是文言虚词。

B项，“其”，都是第三人称代词，表领属，他们的；A 项“以”，前者介词，因为；后者

连词，表目的，来、用来；C 项“之”，前者助词，的；后者代词，这件事；D 项“为”，前

者动词，认为；后者动词，担任、做......官。

故本题选 B。

45.【答案】B

【解析】本题考查的是对文言文内容的理解。
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太史公说：晁错在做太子家令的时候，屡次进言奏事不被采用；后来掌握大权，进行不

少变革。诸侯发动叛乱的时候，不赶紧挽救国家的危局，却企图报个人的私仇，反而送了性

命。

故本题选 B。

46.【答案】C

【解析】本题考查的是文言文内容的理解。

极力劝阻的目的不仅是担心儿子，而且是整个晁氏家族的安危，也怕祸及自身。

故本题选 C。

47.【答案】C

【解析】本题考查的是消费心理。

从众心理具有仿效性、盲目性，主要是跟风随大流；求异心理追求与众不同、标新立异；

攀比心理具有夸耀性、盲目性，在消费时追求“向上看齐”，不顾自己家庭实际承受能力，

“为了手机比别人更新潮，为了房子比别人更宽敞，就只能豁出去了”这种消费属于攀比心

理引发的消费。

故本题考查 C。

48.【答案】C

【解析】本题考查的是商品的二因素。

商品价值，是凝结在商品中的无差别的人类劳动力或抽象的劳动力。商品的基本因素之

一。无差别的人类抽象劳动凝结在商品中，就形成了商品的价值。而商品的价值是生产该商

品的社会必要劳动时间决定的。

故本题考查 C。

49.【答案】A

【解析】本题考查的是宏观调控。

A观点符合题意，价格手段属于经济手段，物价部门核准公共交通的价格和工商部门给

新力企业发放营业执照属于行政手段，故排除 B、D，国家修订个人所得税法属于法律手段，

故排除 C，故答案应选 A。

故本题选 A。

50.【答案】B

【解析】本题考查的是经济生活。

https://www.baidu.com/s?wd=%E6%94%80%E6%AF%94%E5%BF%83%E7%90%86&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1Y1uhD1uHfYmHfvP1whmynv0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EnHf1nHfLrHc1rjmdrHmkPHn1rf
https://www.baidu.com/s?wd=%E6%94%80%E6%AF%94%E5%BF%83%E7%90%86&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1Y1uhD1uHfYmHfvP1whmynv0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EnHf1nHfLrHc1rjmdrHmkPHn1rf
https://www.baidu.com/s?wd=%E6%94%80%E6%AF%94%E5%BF%83%E7%90%86&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1Y1uhD1uHfYmHfvP1whmynv0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EnHf1nHfLrHc1rjmdrHmkPHn1rf
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结合题目材料可知：中国“制造业大而不强问题十分突出”“迫切要求我们加快实现从

中国制造到中国创造的转变”，只有进行产业革新才能完成转变，因此 B 项最合适。

故本题选 B。

51.【答案】B

【解析】本题考查的是绿色发展。

②的前半句说法正确，但是后半句“退耕还牧”的说法错误。题目是在提倡和谐平衡的

经济模式，而不非争取牧地，故说法错误。

故本题选 B。

52.【答案】C

【解析】本题考查的是教育学。

意志包括四大方面：自觉性、果断性、自制性和坚持性，而机制敏捷与幽默不属于性格

的意志特征范畴。

故本题选 C。

53.【答案】D

【解析】本题考查的是教育心理学知识。

负惩罚是指儿童出现一个不适宜行为时，去掉一个好的刺激，即不给予原有的奖励，以

减少儿童不适宜行为的出现概率。符合题目所说情况，故选 D。

故本题选 D。

54.【答案】C

【解析】本题考查的是教育学知识。

CBCL 属于儿童行为量表，而非人格测验表的一种。

故本题选 C。

55.【答案】A

【解析】本题考查的是教育学。

教育性原则既指教师的教，也指学生的学，应贯彻于教学过程的各个方面和始终，也包

括一切可以起作用的人和物。同如苏霍姆林斯基所言：教室的每面墙都有教育的作用。

故本题选 A。

56.【答案】B

【解析】本题考查的是词义辨析和上下文语义的理解。
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由前面 remember the good moments部分可知后面应为其反义部分故选择 forget。

故本题选 B。

57.【答案】D

【解析】本题考查的是词义辨析和上下文语义的理解。

根据句中 someone uses可知一般使用的为 methods。

故本题选 D。

58.【答案】A

【解析】本题考查的是词义辨析和上下文语义的理解。

在调查中，填写调查问卷的一般为志愿者，故选 volunteers。

故本题选 A。

59.【答案】D

【解析】本题考查的是词义辨析和上下文语义的理解。

由 From their answers to 可知应选择 question。

故本题选 D。

60.【答案】C

【解析】本题考查的是词义辨析和上下文语义的理解。

根据前句 work out their personalities and more than 100 memories of each person.可知本题

选择 memories。

故本题选 C。

61.【答案】D

【解析】本题考查的是词义辨析和上下文语义的理解。

对过去经历的回忆应该使用 recall。

故本题选 D。

62.【答案】C

【解析】本题考查的是词义辨析和上下文语义的理解。

根据文章大意，可知敏感的、贪婪的和自私的人会更加经常的想起坏的经历，应选

frequently经常地；instantly马上地；即刻地；立即地；initially 开始，最初；unnoticeable不

显明，不显著的。

故本题选 C。
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63.【答案】D

【解析】本题考查的是词义辨析和上下文语义的理解。

sensitive、greedy、selfish 属于人的 personalities。

故本题选 D。

64.【答案】C

【解析】本题考查的是词义辨析和上下文语义的理解。

由后文可分析出男人和女人处理感情的方法是不一样的，故选 different。

故本题选 C。

65.【答案】A

【解析】本题考查的是词义辨析和上下文语义的理解。

乐观的人一般对记忆的思考是积极的，故选择 positively。

故本题选 A。

66.【答案】D

【解析】本题考查的是词义辨析和上下文语义的理解。

由 neither...nor...引导词及后面的 bad memories可知应选择 pleasant。

故本题选 D。

67.【答案】A

【解析】本题考查的是词义辨析和上下文语义的理解。

根据常识，只有积累 bad memories多了，才会引起 lower mood，故选择 recollecting。

故本题选 A。

68.【答案】A

【解析】本题考查的是词义辨析和上下文语义的理解。

由文本大意，一般情况，情绪低落的人更容易积累不愉快的经历，故选择 depressed。

故本题选 A。

69.【答案】B

【解析】本题考查的是词义辨析和上下文语义的理解。

由文本大意，由于积累了不愉快的经历，因此他们会感到悲伤，因此应选 consequently。

故本题选 B。

70.【答案】B
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【解析】本题考查的是词义辨析和上下文语义的理解。

根据文意，处理坏记忆的最好办法是走出去，不长时间处于坏情绪中，故选择

out-gonging。

故本题选 B。

A

71.【答案】B

【解析】细节理解题。

由文中 He may say he doesn’t care, and even act in ways that are opposite of cool on

purpose.

故本题选 B。

72.【答案】D

【解析】细节理解题。

由文中 The teacher can arrange things so that he has chances to use his abilities to contribute

to class projects.

故本题选 D。

73.【答案】B

【解析】细节理解题。

由文中 Be friendly when your child brings others home to play.

故本题选 B。

74.【答案】D

【解析】细节理解题。

由文中 When you plan trips, picnics, movies, and other shows, invite another child with

whom your child wants to be friends.当你计划旅行、野餐、看电影和其他节目时，邀请你的孩

子想和他成为朋友的另一个孩子。可知邀请孩子参加家庭聚会有利于他们交朋友。

故本题选 D。

75.【答案】A

【解析】文章大意题。

本文选择主要讲了从教师、从家长方面如何帮助孩子们。

故本题选 A。
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B

76.【答案】A

【解析】细节理解题。

根据第四段 But he did something different—he actually listened to people. Then he would

respond to what they had said and engage them in brief conversation. 但是他做了一个不同的动

作，事实上他听人们说的话并且回应人们说话，还加入了简短的对话。

故本题选 A。

77.【答案】D

【解析】细节理解题。

根据第五段 I has grown accustomed to people asking me how I was doing simply out of

robotic conversational habit. After a while, you don’t give any thought to the question and just

mumble something back. 我已经变得习惯于人们出于机械式的问我过的怎么样，过一会你根

本不需要考虑而只是给以含糊的回答。

故本题选 D。

78.【答案】D

【解析】细节理解题。

根据倒数第四段 All had been touched by his simple gesture—and in a place they never

expected. 所有人都被他简单的动作感动了。

故本题选 D。

79.【答案】C

【解析】细节推测题。

通读全文可以从他对顾客的热情知道：他是一个友好的人，忠于自己的岗位。

故本题选 C。

80.【答案】C

【解析】文章大意题。

文章开头提到了 I never thought I would have a life-changing experience at Wal-Mart. 作者

在沃尔玛有改变一生的经历，而下文 All had been touched by his simple gesture 所有人都被他

简单的动作所感动。

故本题选 C。
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2016 年洛阳市教师招聘考试文科综合答案解析

一、单项选择题

1.【答案】C

【解析】本题考查字音。

A项，“惩罚”的惩应读 chéng；B项，“档案”的“档”应读 dàng；D 项，“豢养”

的“豢”应读“huàn”，“濯足”应读“zhuó”。

故本题选 C。

2.【答案】D

【解析】本题考查字形。

A项，“食不裹腹”的“裹”应改为“果”；B 项，“陈词烂调”的“烂”应改为“滥”；

C项，“重峦叠障”的“障”应改为“嶂”。

故本题选 D。

3缺

4.【答案】A

【解析】本题考查古代文学。

B项，《资治通鉴》的作者是北宋史学家司马光；C 项，欧阳修为北宋时期古文运动的

倡导者，韩愈和柳宗元为唐朝古文运动的领袖；D项，《木兰诗》是我国南北朝民歌，出自

郭茂倩收录编写的《乐府诗集》，但郭茂倩并非其作者。

故本题选 A。

5.【答案】D

【解析】本题考查字音。

A 项，“挑衅”的“衅”应渎 xìn；B 项，“解剖”的“剖”应读 pōu；C项，“藏污纳

垢”“垢”应读 gòu。

故本题选 D。

6.【答案】B

【解析】本题考查熟语运用。

A项，“崭露头角”意指头上的角已经明显地突出来了，意指刚刚显露优异的才能，用
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在此处恰当；B 项，“孤陋寡闻”形容学识浅陋，见闻不广，用在句中显然不合适。C 项，

“循规蹈矩”原指遵守规矩，不敢违反，现指拘守旧准则，不敢稍作变动。用在句中形容部

分学生思维固化，恰当；D 项，“鲜为人知”意指很少有人知道，用在句中恰当。

故本题选 B。

7.【答案】C

【解析】本题考查语病辨识。

A项，一面对两面，应在“良好运作”前加“能否”或删去前一句的“能否”B 项，成

分残缺，可在“民族”后加“的集体意志”，将宾语成分补充完整；D 项，动宾搭配不当，

应将“树立”改为“宣示”，将“坚定意志”改为“坚定决心”。

故本题选 C。

8.【答案】A

【解析】本题考查古代文学。

A项，《过零丁洋》是宋代文天祥的作品；《己亥杂诗》是清代龚自珍的作品；B项《行

路难》与《渡荆门送别》都是李白的作品；C项，《渔家傲·秋思》是宋词，《天净沙·秋

思》是元曲散曲中的小令。D项，《次北固山下》是唐代诗人王湾的作品，诗风清秀，描写

江南山水，不属于边塞诗《白雪歌送武判官归京》是唐代边塞诗人岑参的作品，属于边塞诗。

故本题选 A。

9.【答案】C

【解析】本题考查近义词辨析。

题干语段出自梁遇春的散文作品《观火》。第一处空缺词语应用于修饰火炉里变化细微

的火焰。四个选项中，“变幻莫测”意为变化多端，难以揣测，强调事物的捉摸不定；“千

变万化”形容变化非常多，强调的是变化幅度大，变化种类多；“瞬息万变”形容极短的时

间内变化快而多，强调短时间内发生细微且多样的变化；“光怪陆离”形容现象奇异、色彩

繁杂。相比而言，C项中的“瞬息万变”更加符合原文语境。

故本题选 C。

10.【答案】B

【解析】本题考查语言连贯。

语句排序要保证说明对象的一致。从题干句子可以看出“创作”是叙述的主体，因此，

②句应紧接题干句子，放在排序的第一位。④句总引“极致”这一主题，后接⑤句，阐述优
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秀的艺术家达到“极致”的途径和方法。③句由人(“优秀的艺术家”)及己(“我们”)，紧

接④句，并概括出“不尽相同”的结果是艺术品有了不同的面貌，故其排序应为②④⑤③①。

故本题选 B。

11.【答案】A

【解析】本题考查语言得体。

B项，“家父”是说话人对自己父亲的称呼；C 项，“寄奉”属于敬辞，多用于下对上、

幼对长的关系；D 项，“贵校”是对别人学校的尊称，用于称呼母校，用法不妥。

故本题选 A。

12.【答案】C

【解析】本题考查对联。

诗歌上下句的字数相同，对应位置的词语词性相同，被称为对仗。题干四个选项中，C

顶，对仗最为工整。其中“佳节”对“壮心”，均为名词；“久”对“偶”，均为副词；“从”

(跟随)对“傍”，均为动词；“愁里过”对“醉中来”，均为状中短语。

故本题选 C。

13.【答案】D

【解析】本题考查熟语运用。

D项，“异想天开”比喻凭空的、根本没有的事情，指想法很不切实际，非常奇怪，具

有贬义色彩。句中并没有批判徐克之意，使用不当。

故本题选 D。

14.【答案】D

【解析】本题考查语病辨识。

A项，成分残缺造成逻辑错误，应在“为了”之后添加动词“改善”；B项，成分残缺

造成主语偷换，应在“实现了华丽转身”前补充主语“澳门”；C 项，两面对一面，“狂欢”

和“求救”与“悲剧”不对应。

故本题选 D。

15.【答案】B

【解析】本题考查近义词辨析。

“墨守成规”今指因循守旧，不肯改进，多用于守着既定规则和做事方式而不愿做一点

点改变的人或行为；“墨守成规”放在①句中，与“不敢越雷池一步”对应。“故步自封”
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比喻安于现状，不求进步，强调的是思想上的落后迂腐与动态发展上的停滞不前。“故步自

封”放在②句中，与“不断进取”相对应“抱残守缺”形容保守不知改进，强调的是满足于

旧事物的“残”与“缺”。“抱残守缺”放在③句中，与“创新”相对应。

故本题选 B。

16.【答案】B

【解析】本题考查文言实词。

A项，“非常”，古义是指与平常不同的事情，即意外的变故；今义为“很”属于副词；

B项，“于是”，古今义相同，均为连词；C 项，“偏袒”，古义是指袒露出一只臂膀今义

为“袒护”；D项，“河北”，古义是指黄河以北的地区；今义是指河北省。

故本题选 B。

17.【答案】D

【解析】本题考查文言句式。

D项，句子为否定判断句。

故本题选 D。

18.【答案】D

【解析】本题考查文言实词。

D项，“置”意为“放弃”，而非“安置”。

故本题选 D。

19.【答案】C

【解析】本题考查文言实词。

①句中“典护”意为“监领、督察”，其中“典”意为“掌管”；②句中“游”意指与

汉王交往；③句中“谢”意为“道歉”。

故本题选 C。

20.【答案】D

【解析】本题考查文言实词。

A项，“亡”句中意为“逃跑”，今义为“死亡”；B 项，“丈夫”句中意指男子，今

义是指男女婚姻中男性一方；C 项，“事”，句中意为“侍奉”，今义指自然界和社会中的

现象、活动和变故等；D项，“不能”，其句中意义与现代汉语意义相同，均为否定性助动

词，表示不可以或做不到等。
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故本题选 D。

21.【答案】D

【解析】本题考查对文言文内容的理解。

①句是陈平对其此行目的的陈述，希望汉王能听他把话说完；②句是绛侯、灌婴等人对

汉王所说的贬低陈平的话。①②两句均不能表现陈平能言善辩的特点。而选段中陈平的“能

言善辩”主要体现在与汉王的对话中。③④⑤句是陈平对其先后“事魏”“事楚”转而“事

汉”的原因的解释，其间指出魏王不听谏言、项王不能信人并与汉王“能用人”进行对比，

突出汉王善于用人的优点，委婉夸赞汉王；⑥句是陈平对其“事汉”后“受金”原因及解决

方法的说明，切合实际，真诚可感。故③④⑤⑥句能体现出陈平的能言善辩之才。

故本题选 D。

22.【答案】B

【解析】本题考查对文言文内容的理解。

A项，说法有误，汉王是先后听了魏无知和陈平的解释才重新信任陈平的；C 项，说法

有误，陈平靠真才实学得到汉王信任，汉王给予他丰厚的赏赐、任命他为护军中尉，监督所

有将领，因此将领们才不敢再有异议；D 项，说法有误，陈平能言善辩，但并非因此得到汉

王信任，而是因为他有真才实学。

故本题选 B。

23.【答案】C

【解析】本题考查对论述类文本内容的理解。

对禽类粪便及垫料的掩埋不属于“消毒剂及热”处理方式，因此不是对“流感病毒对消

毒剂及热比较敏感”一句的说明。

故本题选 C。

24.【答案】C

【解析】本题考查对论述类文本内容的理解。

由文中“碱类制剂主要有氢氧化钠等，消毒用的氢氧化钠制剂大部分是含有 94%氢氧化

钠的粗制碱液，使用时常加热配成 l%-2%的水溶液，用于消毒被病毒污染的鸡舍地面、墙壁、

运动场和污物等”可知不一定全是 94%的氢氧化钠碱液，文中有“大部分”一词，C 项说法

过于绝对。

故本题选 C。
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25.【答案】B

【解析】本题考查对论述类文本内容的理解。

原文所说“不从疫区引进种蛋和种禽”并不意味着“非疫区”就是“本地”，B项说法

过于绝对。

故本题选 B。

26.【答案】D

【解析】本题考查心理咨询。

心理咨询是指运用心理学的方法，对心理适应方面出现问题并企求解决问题的求询者提

供心理援助的过程。其中，咨询者可以是正常的人，也可以是患有心理疾病的人，D项符合

题目要求。

故本题选 D。

27.【答案】C

【解析】本题考查心理素质教育的基本内容。

初中学生心理素质教育的基本内容包括学习心理教育、健康情感教育、坚强意志教育、

人际适应教育、反应适度教育、青春期教育、升学与择业心理教育和健全人格教育。由于初

中生正处在青春期的关键阶段，所以青春期教育是这一时期心理健康教育的重点内容。

故本题选 C。

28.【答案】C

【解析】本题考查强迫症。

强迫症是一种以强迫症状(主要包括强迫观念和强迫行为)为主要临床表现的神经症，强

迫观念指当事人身不由己地思考他不想考虑的事情强迫行为指当事人反复去做他不希望执

行的动作，如果不这样想、不这样做，他就会感到极端焦虑。强迫洗手、强迫计数、反复检

査、强迫性仪式动作是生活中常见的强迫症状。

故本题选 C。

29.【答案】D

【解析】本题考查健康的定义。

1948 年，世界卫生组织(WHO)在其宣言中就指出，健康应包括生理、心理和社会适应等

几方面。1989 年，世界卫生组织又明确提出：“健康不仅是没有疾病，而且包括身体健康、

心理健康、社会适应良好和道德健康。
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故本题选 D。

30.【答案】D

【解析】本题考查初中生心理咨询方式。

对初中生进行心理咨询时，一般采用单独的咨询方式，尽量避免采取团体活动形式。电

话、QQ、微信属于单独的咨询方式，咨询效果就优于课堂教学。

故本题选 D。

31.【答案】D

【解析】本题考查的是价值量与社会必要劳动时间的关系。

商品的价值量是由生产该商品的社会必要劳动时间决定，题干中甲、乙、内的时间都是

个别劳动时间，与商品的价值量无关，故三者生产同样商品的价值量是一样大的。

故本题选 D。

32.【答案】C

【解析】本题考查的是我国的基本经济制度。

公有制为主体，多种所有制经济共同发展是我国的基本经济制度。A项说法错误，共有

制的主体地位不容改变；B说法错误，无论对共有制还是非公有制经济，都需要国家的管理

和调控；C 说法正确，要想推动非公有制经济的发展，就要为其创造与公有制经济平等的市

场环境，使之与公有制经济甲一等地参与市场竞争；D说法错误，控制国民经济命脉的是国

有经济，而不是非公有制经济。

故本题选 C。

33.【答案】D

【解析】本题考查的是公司的经营。

公司经营最直接的目的就是为了获得企业的利润。ABC 选项均不符合题意。

故本题选 D。

34—45 缺

46.【答案】B

【解析】本题考查的是元朝的行省制度。

元朝行省制的确立，从政治上巩固了国家统一，使中央集权在行政体制方面得到保证。

这是中国行政制度的一大变革，对后世影响巨大。郡国并行制度是西汉初期的地方行政制度，

内阁制是明代建立的辅政制度，联邦制是世界近代史上的国家组织形式。



参考答案及解析 教师事业部

乘华图翅膀 圆教师梦想91

故本题选 B。

47.【答案】A

【解析】本题考查的是铁犁牛耕。

铁犁牛耕这一生产方式出现在春秋战国时期，是我国古代农业最主要的生产方式，推动

了生产力的发展和井田制的解体。

故本题选 A。

48.【答案】D

【解析】本题考查的是中国古代的医学。

A项是天文学领域的著作；B 项是农学领域的著作；C 项是综合性的科技著作；D 项属于

中医学领域的著作。

故本题选 D。

49.【答案】B

【解析】本题考查的是宋代的文化。

A项为东晋顾恺之根据曹植的《洛神赋》而作；B 项为北宋画家张择端创作的风俗画反

映了当年开封汴河沿岸的繁荣景象，也是北宋城市经济情况的写照；C项为唐代画家吴道子

所作；D 项为东晋画家顾恺之创作。

故本题选 B。

50.【答案】D

【解析】本题考查的是新航路开辟的影响。

伴随着新航路的开辟，欧洲同亚洲、非洲、美洲之间建立了直接联系，世界日益连成一

个整体，东西方之间的文化、贸易交流开始大量增加，殖民主义与自由贸易主义也开始出现。

故本题选 D。

51.【答案】A

【解析】本题考查的是鸦片战争。

鸦片战争前林则徐因领导虎门销烟成为中国近代史上的民族英雄。

故本题选 A。

52.B

【解析】本题考查的是抗日战争。

1937 年 8 月 22 日，国民政府军事委员会正式宣布由原西北主力红军，即中国工农红军
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一、二、四方面军改编而成“国民革命军第八路军”，朱德、彭德怀任正、副总指挥。

故本题选 B。

53 缺

54.【答案】C

【解析】本题考查的是长征。

遵义会议召开后，红军四渡赤水、抢渡金沙江，摆脱了国民党军的围追堵截，于 1935

年 10 月到达陕北，与陕北红军胜利会师。该活动路线符合红军长征的路线。

故本题选 C。

55.【答案】C

【解析】本题考查的是世界的政治格局。

苏联解体后两极格局瓦解，当今世界格局呈现出美国一家独大，欧盟、日本、俄罗斯、

中国和不结盟国家多股政治力量并存的现实局面，所以当前的国际格局是多极化趋势下的

“一超多强”。

故本题选 C。

56.【答案】A

【解析】本题考查的是“九二共识”。

1992 年海协会与海基会在香港会谈中就“一个中国”问题及其内涵进行讨论，形成了

“九二共识”。其核心内容与精神是海峡两岸均坚持“一个中国”原则。

故本题选 A。

57.【答案】C

【解析】本题考查的是京师大学堂。

京师大学堂创办于 1898 年 7 月 3 日，是中国近代第一所国立大学。京师大学堂的成立

标志着中国近代高等教育的开端.

故本题选 C。

58.【答案】C

【解析】本题考查的是抗日战争。

抗日战争是二百多年来中国人民反对帝国主义侵略第一次取得完全胜利的民族解放战

争。抗战的胜利，洗雪了近代以来的民族耻辱，成为中华民族由衰败走向振兴的转折点。

故本题选 C。
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59.【答案】B

【解析】本题考查的是共产党宣言。

1848 年，《共产党宣言》的发表标志着马克思主义的诞生。《共产党宣言》对全世界的

无产阶级革命运动起了巨大的推动作用，是无产阶级政党最基本、最重要的政治纲领之一。

故本题选 B。

60.【答案】C

【解析】本题考查的是古希腊的影响。

“根源皆在希腊”说明希腊是西方文明的源头。A.B 两项与史实不符，D 项与材料不符，

材料并没有涉及近代西方法律、文学与宗教之间存在内在联系。

故本题选 C。

61.【答案】D

【解析】本题考查坡地水土流失。

由图中可以看出，该山丘被开发成梯田的面积越来越大，高度越来越高，坡度越来越陡，

原有森林植被几乎被破坏殆尽，因此会导致水土流失加剧，水土流失导致河流泥沙淤积，河

道的容水量减少，使得洪涝灾害加重。

故本题选 D。

62.【答案】B

【解析】本题考查生态问题的原因。

修建梯田会破坏植被，所以引起该地环境变化的主要原因是植被破坏。

故本题选 B。

63.【答案】B

【解析】本题考查遥感的应用。

遥感技术主要用来监测地表，具有快速实时的特点，可以对地震灾情进行实时监测。

故本题选 B。

64.【答案】C

【解析】本题考查全球气候。

智利首都圣地亚哥位于南纬 30—40 度之间的大陆西岸，受到副热带高气压带和西风带

的交替控制，属于地中海气候。

故本题选 C。
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65.【答案】C

【解析】本题考查寒流的作用。

智利北部沿岸流经的是强大的秘鲁寒流，对沿岸气候具有降温减湿的作用，是沿岸沙漠

气候的形成原因之一。

故本题选 C。

66.【答案】D

【解析】本题考查地形雨。

地形雨是湿润气流遇到山脉等高地阻挡时被迫抬升面气温降低形成的降水，所以图甲中

表示的是地形雨。

故本题选 D。

67.【答案】C

【解析】本题考查海陆循环。

海陆间循环和海上内循环指水循环，水循环过程中水汽蒸发和降水并存，水汽运动并非

是单向的，与图乙内容不符，夏季风环流是指由于夏季陆地气温高，气流上升，近地面气压

降低；海洋气温低，气流下沉，海面气压升高；在水平方向上空气由高压流向低压，即近地

面风从海洋吹向陆地，高空风从陆地吹向海洋，与图中循环过程相符。所以图乙表示的是夏

季风环流。

故本题选 C。

68.【答案】A

【解析】本题考查河南的地形地势。

河南省地势西高东低、北坦南凹，北、西、南三面有太行山、伏牛山、桐柏山、大别山

四大山脉环绕，间有陷落盆地，即南阳盆地，中、东部为黄淮海平原。

故本题选 A。

69.【答案】A

【解析】本题考查河南的水系。

河南横跨黄河、淮河、海河、长江四大水系，黄河横贯中部，中南部为淮河水系，北部

的卫河、漳河流入海河，西南部的丹江、湍河、唐内河注人汉江，属于长江水系。

故本题选 A。

70.【答案】D
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【解析】本题考查工业区位因素。

果汁生产厂由于原材料水果不易储存，故要临近原料产地，是原料指向型企业。可口可

乐厂由于产品不便于长距离运输，故要临近市场。属于市场指向型。

故本题选 D。

71.【答案】B

【解析】本题考查工业布局的影响。

可口可乐收购汇源果汁，主要是由于汇源果汁在中国果汁饮料市场中占据很大的份额，

收购后可进一步提高可口可乐的市场占有率。

故本题选 B。

72.【答案】D

【解析】本题考查交通线路修选址。

随着科学技术的发展、自然因素对交通运输布局的影响减弱，社会经济因素的影响增强，

并成为决定性因素。为了带动沿线的经济发展，京沪高速铁路尽可能多地连接城市，尤其是

中小城市。

故本题选 D。

73.【答案】B

【解析】本题考查交通线路选址。

京沪高铁经过我国东部的华北平原和长江中下游平原，这两大平原是我国重要的耕地分

布地区，且我国东部地区人多地少，耕地资源紧缺，为了节约土地资源，京沪高速铁路全线

优先采用以桥代路的方式建设。

故本题选 B。

74.【答案】D

【解析】本题考查比例尺。

同一图幅，比例尺越大，所表示的范围越小，且表示的内容越详细，故 A.B.C 三项错误。

比例尺通常有数字式、文字式、线段式三种表示方式，故 D 项正确。

故本题选 D。

75.【答案】C

【解析】本题考查气候类型。

洛阳位于河南省的西北部，气候类型属于温带季风气候。
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故本题选 C。

76.【答案】B

【解析】考查 search的用法和 miss的分词用法。

句意：自开始搜寻这个丢失的地图以来已经过去三天了。search的用法最常考的就是

search和 search for的区别：search sth，表示搜寻某个地方，search后接搜索的地点或范围

search for sth，表示搜寻某个东西，后面接的是搜寻的对象，题干中后面接的是具体的搜寻

对象 map，所以用 search for。missing是动词 miss的现在分词形式，相当于形容词，意为“丢

失的”，作定语修饰 map。

故本题选 B。

77.【答案】C

【解析】考查被动语态和 intend的用法。

句意：村民失去了沿河的一块新地，这块地是打算为建高楼所用。这是一个非限制性定

语从句，先行词是 a new area of land，be intended for意为“想要，打算”，后接动词。

故本题选 C。

78.【答案】C

【解析】考查主谓一致和定语从句。

句意：不止一名学生读过这些小说，并且这些小说都是由 David写的。“more than one+

单数名词”作主语，表示“不止一个”，谓语动词用单数；which引导定语从句并在从句中

作主语，指代先行词 novels，从句谓语动词用复数。

故本题选 C。

79.【答案】A

【解析】考查非谓语动词。

句意：难道你不会读吗？Mary 生气地指着通知书说。现在分词短语 pointing to the notice

作伴随状语；副词 angrily用来修饰 said。

故本题选 A。

80.【答案】C

【解析】考查动词短语辨析。

句意：—你脸色看起来不太好，病了吗？—没有，考试要来临了，我熬夜看书直到半夜。

keep up“保持；不减弱，（天气)持续不变，保养”，get up“起床”，stay up“熬夜”，
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wake up“醒来，活跃起来，引起注意”。

故本题选 C。

81.【答案】B

【解析】考查上下文理解。

由后文“as the light had turned red”可知街上的交通指示灯变成了红色，根据常识，车

辆要停下来.

故本题选 B。

82.【答案】D

【解析】考查副词辨析。

Unfortunately“不幸地”，obviously“显然地”，besides“除此以外”，however“然

而”。根据下文可知，这辆车并没有停下来，与上文形成转折。

故本题选 D。

83.【答案】A

【解析】考查上下文理解。

fast“快速地”，slow“缓慢地”，far“遥远地”，late“后期地，最近地”。由“it couldn't

stop in time(车子不能及时停下来)”可推知，车子开得太快了。

故本题选 A。

84.【答案】B

【解析】考査动词辨析。

Understood“理解”，realized“意识到”，knew“知道”，recognized“认出”，由于

车子开得太快，汤姆“意识到”它不可能及时停下来。

故本题选 B。

85.【答案】A

【解析】考查短语辨析。

try to“努力”，manage to“设法，达成”，fail to“没能够”，be able to“能够”。根

据后文“but it was too late”可知没有成功，只是努力了。

故本题选 A。

86.【答案】D

【解析】考查习惯用语。
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Out of one’s way是固定搭配，意为“不挡……的路”。他努力想要移到它的车道之外，

不挡它的路。

故本题选 D。

87.【答案】B

【解析】考查动词短语辨析。

put down“放下”，knock down“撞倒”，lay down“躺下”，throw down“扔下”。

根据上下文可知，汤姆被这辆红色的车撞倒。

故本题选 B。

88.【答案】A

【解析】考查副词辨析。

Almost“几乎，差不多”，already“已经”，still“仍然”，obviously“明显地”。根

据后文可知，汤姆并没死，而是“差一点”死了。

故本题选 A。

89.【答案】C

【解析】考查副词辨析。

slowly“慢慢地”，calmly“平静地”，quickly“快速地”，carefully“仔细地，认真地”。

见到人被撞倒，行人应是“快速地”来到他的身旁，其他选项不合语境。

故本题选 C。

90.【答案】B

【解析】考查短语辨析。

look for“寻找”，call for“需要，要求，叫来”，send for“召唤，派人去拿”，ask for“请

求，要求”。根据句意可知，救护车被叫来。

故本题选 B。

91.【答案】A

【解析】考查连词辨析。

But“但是”，and“并且”，or“不然、或者”，so“所以”。前半句说红色车的车主

没有停下，后半句说一个路人记下车牌号。前后意义形成转折.

故本题选 A。

92.【答案】C
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【解析】考查上下文理解。

根据常识，路人记下的是车牌号(number)。

故本题选 C。

93.【答案】B

【解析】考查上下文理解。

由于警察就在现场，应是将所记的车号当面给他。

故本题选 B。

94.【答案】C

【解析】考查名词辨析。

Station“车站”，school“学校”，hospital“医院”，home“家”。根据常识，受了重

伤的汤姆只能被送到医院。

故本题选 C。

95.【答案】C

【解析】考查形容词辨析。

Angry“生气的”，sad“悲伤的”，surprised“吃惊的”，disappointed“失望的”。根

据常识，当父母突然听到车祸的消息时，他们的反应应该是惊讶的。\

故本题选 C。

96.【答案】B

【解析】考查习惯用法。

to one's side表示“到某人身边”。

故本题选 B。

97.【答案】B

【解析】考查情态动词。

could可表示可能性，但所表示的可能性要比 might大，在此不符合语境(因为结果是没

死)。must(必须)和 should(应该)用在这里不符合逻辑。

故本题选 B。

98.【答案】D

【解析】考查短语辨析。

wake up意为“苏醒”与“for three days Tom was not able to feel or think”形成对比。felt
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ill“感觉不舒服，生病”，“got up”起床，“fell asleep”睡着。

故本题选 D。

99.【答案】C

【解析】考查形容词辨析。

Surprised“吃惊的”，calm“平静地”，glad“高兴的”，puzzled“困惑的，糊涂的，

茫然的”。根据上文可知，父母见到儿子苏醒过来，所以应该“高兴”。

故本题选 C。

100.【答案】D

【解析】考查动词辨析。

Notice“注意”，grasp“抓住”，hear“听见”，follow“追，跟随”。警察根据车牌

号，很快便“追”上了肇事的司机。

故本题选 D。

101.【答案】B

【解析】推断题。

根据第一段。One day he got out of the railway station and climbed into a taxi。可知，有二

天他一出火车站，准备打车，这时来了二位的士司机。对话发生在的士上。

故本题选 B。

102.【答案】B

【解析】细节题。

根据第一段“Before he could say a word，the driver turned to him and asked，where can I

take you，Mr.Doyle?”可知，在他说话之前，司机对他说“道尔先生您去哪里？”这个司机

居然能叫出他的名字，令他十分吃惊。

故本题选 B。

103.【答案】D

【解析】细节题。

根据第二段“This is truly surprising’the writer cried out‘You are a real-life copy to my

fictional story’”可知，道尔先生认为，这个司机是他虚构故事的现实版人物。

故本题选 D。

104.【答案】A
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【解析】推断题。

根据第二段“Your clothes are very English， not French.”可推断出柯南·道尔是英国人。

故本题选 A。

105.【答案】B

【解析】细节题。

根据最后一段“Your name is on the front of your suitcase”可知，司机是通过他的手提箱

知道他的名字的。

故本题选 B。
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2015 年洛阳市教师招聘考试文科综合答案解析

一、单项选择题

1.【答案】B

【解析】本题考查字音。

B项，“执着”的“着”应读 zhuó；“唾手可得”的“唾”应读 tuò第四声。

故本题选 B。

2.【答案】C

【解析】本题考查字音。

A 项，“倩影”的“倩”应读 qiàn，“一帆风顺”的“帆”应读 fān；B 项，“模范”

的“模”应读 mó，“烙印”的“烙”应读 lào，C 项，读音全部正确；D 项，“扁舟”的“扁”

应读 piān。

故本题选 C。

3.【答案】A

【解析】本题考查字形。

B项，“震奋”的“震”应该为“振”；C 项，“名幅其实”的“幅”应改为“副”；D

项，“坦荡如底”的“底”应该为“砥”。

故本题选 A。

4.【答案】B

【解析】本题考查熟语运用。

B项，“金碧辉煌”通常用于形容建筑物等异常华丽，光彩夺目。句中用来形容“桃花”

这一自然景色，不妥。

故本题选 B。

5.【答案】A

【解析】本题考查语病辨识。

B项，“优势”与“有没有良好的生态环境”一面对两面，可将“有没有”改为“有着”；

C项，成分赘余导致主语缺失，可删去“当”或“让”；D项，成分赘余，“大约”与“左

右”重复，删其一即可。
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故本题选 A。

6.【答案】D

【解析】本题考查语言连贯。

根据题干语段句意，“火种”应与“光明和希望”对应，故第一处应填②句，“布道”

应与“科学精神的传播和光大”对应，故第二处应填①句；鲁迅先生的"呐喊”应与“国民

精神的启蒙和解放”对应，故第三处应填④句；“蘑菇云”应与中国“泱泱大国的崛起和强

大”对应，故第四处应填③句。

故本题选 D。

7.【答案】C

【解析】本题考查外国文学。

雨果是法国作家，C项符合题目要求。

故本题选 C。

8.【答案】A

【解析】本题考查文言句式。

A项，句子为被动句，意思是：等到李牧因受诬陷而被杀死。B、C、D 三项句子均为宾

语前置句。B 项，“未之有也”正常语序是“未有之也”，意思是：从来也没有过。C 项，

动词：知，“之”复指宾语“句读”，正常语序是“不知句读之”，意思是：不知道句读。

D项，否定句中代词“之”充当动词“夭阏”的宾语而前置。意思是：背驮着青天，没有什

么力量阻挡它。

故本题选 A。

9.【答案】A

【解析】本题考查古代文化常识。

嘉祐是宋仁宗的第九个年号，也是他在位期间最后一个年号。苏洵的《嘉招集》以此年

号命名。

故本题选 A。

10—17 缺

18.【答案】A

【解析】本题考查议论文相关知识。

结合整篇文章内容来看，“尊严是心灵的防线”这一主题贯穿全文，文章标题即是本文
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中心论点。

故本题选 A。

19.【答案】B

【解析】本题考查议论文相关知识。

B项，属于说理论证，而举例论证是指运用典型事例来证明论点的方法。

故本题选 B。

20.【答案】D

【解析】本题考查议论文相关知识。

题干这一事例说的是徐悲鸿在面对洋学生的刻薄嘲讽时，以其自身的刻苦努力来证明自

身的实力，证明中国人的才能不输于任何一个国家的公民，既为自己争取了尊严，也为祖国

争取了尊严。因此放在 D 处，前接“蝴蝶竭尽自己的全力，不畏艰难，破茧而出，才舞出精

彩”的比喻论证，后接卢梭“每一个人都应该为维护自己和祖国的尊严而努力”的引用论证，

共同论证了“尊严不会从天而降，要靠自己去争取”的道理。

故本题选 D。

21.【答案】D

【解析】本题考查对论述类文本内容的理解。

原文指明“基因污染是环保新概念”，“它反映了人类的预警意识”，但并未说是“对

环境的预警意识”。A项属于过度解读文本。根据原文，基因污染具有以下特点：“在天然

的生物物种基因中掺进了人工重组的基因”。唯一一种可不断增殖并传播扩散的污染；无法

清除的污染。因此，基因污染虽然是：“唯一一种可不断增殖并传播扩散的污染”，但它并

不是唯一无法清除的污染。C项说法表述存在问题。B、D 两项相比，D 项说法更为准确全面。

故本题选 D。

22.【答案】C

【解析】本题查对论述类文本内容的理解。

根据原文“有人认为发达国家在企图利用发展中国家进行新作物的安全试验”可知，这

一试验只是部分人的想法，并未被广泛确认。A 项，表述错误。由原文“基因工程生物与传

统杂交生物是不回等号的，而过去对基因工程食物所得出的‘实质等同性’评价原则是不全

面的”可知，“实质等同性”评价原则只是不全面的，而不是完全被否定的，故 B 项说法过

于绝对。根据原文"天然的生物基因库是人类的巨大宝藏，也维系人类自身的命运。令人担
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忧的是，我们现在还能守住这个地球上最后一片“净土”吗。可知，这里的“净土”指的是

天然的生物基因库，而非环境。D项说法有误。

故本题选 C。

23.【答案】D

【解析】本题考查对论述类文本内容的理解。

D 项，所述的是传统农业生物，由"传统农业生物通过染色体重组发生的基因交换基本

上是按生物自身许可的规律进行”可知，其不是造成基因污染的原因。

故本题选 D。

24.【答案】D

【解析】本题考查文言实词。

D项，“绝”是动间，意为“横渡”。

故本题选 D。

25.【答案】C

【解析】本题考查文言虚词。

题干例句中“而”与 A、B、D 项中的“而”都是连词，表修饰；C 项中的“而”也是连

词，表并列。

故本题选 C。

26.【答案】C

【解析】本题考查文言实词。

A项，“知”通“智”，意为“智慧”。B 项，“生”通“性”，意为“资质，天赋”。

C项句子没有通假字。D项，“有”通“又”，意为“更，再”；“暴”通“曝”，意为“晒

干”。

故本题选 C。

27.【答案】D

【解析】本题考查对文言文内容的理解。

本文并未论证“人的先天条件是决定因素”这一论点，而是在说明即使有良好的先天优

势，后天不加以努力，也无法成功的道理。

故本题选 D。

28.【答案】B
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【解析】本题考查文言实词。

A项，“善”，前者意为“擅长”，后者意为“好”；B 项，“知”均意为“知晓”；C

项，“去”，前者意为“离开”，后行意为“摆脱”；D 项，“微”，前者意为“稍微地”，

后者意为“没有”。

故本题选 B。

29.【答案】D

【解析】本题考查文言虚词。

A项，“于”，前者为介词，“在”，后者为介词，“比”。B 项，“之”，前者为代

词，代指前面所说的道理；后者为助词，无实际意义。C 项，“以”，前者意为“用”后者

意为“认为”。D 项“其”均为代词，代指前面所说的人。

故本题选 D。

30.【答案】C

【解析】本题考查对文言文内容的理解。

“自矜”意为自夸，表现了康肃公对自己射技的自信和骄傲；而后“忿然”，表现出康

肃公暴躁的性格以及恼怒时的情态，最后“笑而遣之”，既是有所领悟，也是向我解嘲。但

全文并未有体现他严于律己、和蔼可亲的内容。

故本题选 C。

31.【答案】D

【解析】本题考查行为障碍。

学生出现的说谎、偷窃和欺骗等属于问题行为，是行为障碍的表现形式。

故本题选 D。

32.【答案】B

【解析】本题考查心理健康课程。

心理健康课程在教师的协助下，创设适合学生的情境，营造良好的氛围，教师重在启发、

引导，而非简单的说教和教授课程内容。

故本题选 B。

33.【答案】B

【解析】本题考查桑代克。

桑代克创立了教育心理学，使教育心理学从教育学和儿童心理学中分化出来，成为一门
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独立的学科。因此，桑代克被称为教育心理学的创始人。

故本题选 B。

34.【答案】C

【解析】本题考查团体心理辅导。

团体心理辅导的功能与目标有三个层次，即矫治、预防和发展，预防、发展重于矫治。

所以说不是学生出现了心理问题才需要进行团体心理辅导，而是通过辅导帮助学生掌握有关

知识和社会技能，协助学生树立有价值的生活目标。C 项符合题目要求。

故本题选 C。

35.【答案】B

【解析】本题考查绝对化的概念。

绝对化是常见的一种非理性信念，指人们以自己的意愿为出发点，对某一事物怀有其必

定会发生或必定不会发生这样的信念。概括化是一种以偏概全、以一概十的不合理信念。糟

糕透顶是一种不合理的信念，认为某一事情发生了，必定会非常可怕、非常糟糕、非常不幸。

题干中学生从自己的意愿出发，推断出老师会因自己和同学打架而把向己当成坏学生，属于

一种绝对化的非理性信念。

故本题选 B。

36—50 缺

51.【答案】C

【解析】本题考查的是市民文化的兴起。

北宋以后，伴随商品经济的发展，市民阶层的扩大，市民文化兴起。明清小说是市民文

化的代表，因此答案选 C 项。王阳明心学、黄宗羲“工商皆本”的思想旨在批判传统的儒学，

不属于市民文化。郑板桥的《兰竹图》是文人画，也不属于市民文化。

故本题选 C。

52.【答案】D

【解析】本题考查的是中国古代四大发明。

印刷术传至欧洲后，大大推动了书籍印刷和文化普及事业，促进了思想解放。火药传入

欧洲，改变了战争形式，人类进人热兵器时代。指南针应用于航海，促进了西欧新航路的开

辟，迎来了地理大发现时代。

故本题选 D。
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53.【答案】B

【解析】本题考查的是中国古代的文化。

①出自春秋时期的《诗经》，②出自战国时期的《离骚》，③出自唐朝李白《静夜思》，

④出自宋朝柳永《雨霖铃》，唐宋在北魏之后，孝文帝不可能研究过③④。

故本题选 B。

54.【答案】B

【解析】本题考查的是中国古代的书画艺术。

中国书法在魏晋以前基本上是自发阶段，魏晋时期开始进入自觉阶段。

故本题选 B。

55.【答案】A

【解析】本题考查的是康有为的维新思想。

康有为把儒家思想和西方政治学说相结合宣传变法的必要性。他这样做的目的是为变法

主张披上传统文化价值理论的外衣，借助孔子的权威来减轻宣传维新思想阻力。

故本题选 A。

56.【答案】C

【解析】本题考查的是近代中国的救亡图存。

本题可用排除法，民族资本主义产生于十九世纪六七十年代，不符合题干，①本身说法

错误。根据所学知识可②③④正确。

故本题选 C。

57.【答案】C

【解析】本题考查的是近代中国救亡图存的三个阶段。

近代中国向西方学习经历了学习先进技术、学习制度、学习向内平等的资产阶级观念的

历程，分别体现为洋务运动、戊戌变法、新文化运动。

故本题选 C。

58.【答案】B

【解析】本题考查的是孙中山的新三民主义。

题干为新三民主义的内容。①是旧三民主义的内容，不是新提出的，故排除，②③都是

新三民主义新增加的内容，④是民权主义。

故本题选 B。
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59.【答案】B

【解析】本题考查的是孙中山的思想。

从时间上判断题干描述的应是孙中山的新三民主义。新三民主义成为国民革命的指导思

想，实现了革命阶级和阶层的大团结。

故本题选 B。

60.【答案】B

【解析】本题考查的是文艺复兴运动。

“从未经历过的”体现了文艺复兴是世界近代史上第一次思想解放运动。文艺复兴时期，

在文学、艺术等领域涌现大批多才多艺、学识渊博的人才。

故本题选 B。

61.【答案】D

【解析】本题考查恒星的特性。

星星是由炽热气体组成，能自己发光的球状或类球状天体，平时肉眼能看到的大多为能

自身发光发亮的恒星。

故本题选 D。

62.【答案】D

【解析】本题考查湿地的作用。

湿地被称为“地球之肾”是因为其具有降解污染、净化水质的作用。

故本题选 D。

63.【答案】A

【解析】本题考查西气东输的位置。

西气东输主体工程的起点位于新疆塔里木盆地，内蒙古高原和黄土高原是途径地，而长

江三角洲是目的地之一。

故本题选 A。

64.【答案】B

【解析】本题考查城市化的定义。

城市化的主要推动力是工业化和第三产业的发展。工业化和第三产业的发展属于社会经

济的发展。

故本题选 B。
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65.【答案】D

【解析】本题考查区域特征。

北方地区包括东北平原和华北平原，平原面积广大，以平原为主，选项 A 错误；东北地

区黑上上广布，华北平原地区主要为棕壤，选项 B 错误；北方地区大部分属于温带地区，气

候以温带季风气候为主，选项 C 错误；植被主要为温带落叶阔叶林，故选项 D 正确。

故本题选 D。

66.【答案】D

【解析】本题考查城市热岛效应。

城市中由于人口、建筑物密集，人类活动较强，排放大量废热，同时由于地表性质原因

导致吸热多、散热慢，还有工业废气、汽车尾气的排放所造成的空气污染加剧温室效应等原

因导致城区气温高于郊区，形成“热岛效应”，所以在城市中的监测站所监测的气温要更高，

故 D 项正确。

故本题选 D。

67.【答案】C

【解析】本题考查温室效应。

温室效应是由于人类大量燃烧矿物燃料使得二氧化碳等温室气体增多导致，同时与大量

毁林尤其是热带雨林的破坏也有很大关系，故选项 A.B 正确。为了减少温室气体的排放，应

大力发展清洁能源，故选项 D 也正确。温室效应引起全球变暖，导致海平面上升，造成沿海

低地被淹，一些小岛国家同样会受到影响，故 C项错误。

故本题选 C。

68.【答案】A

【解析】本题考查气候特点。

从气温来看，该城市夏季气温高，冬季最冷月平均气温在 10 度以上，气候温和，从降

水量来看，冬季降水较少，夏季降水多。故诙城市气候特征为夏季高温多雨，冬季温和少雨，

为亚热带季风气候。

故本题选 A。

69.【答案】D

【解析】本题考查湿润区与半湿润区的辨别。

湿润地区主要分布在东北山地、秦岭一淮河线以南、青藏高原东南部半湿润地区主要分
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布在东北平原、华北平原、渭河平原等地；半干旱地区主要分布在内蒙古高原、黄土高原、

青藏高原大部、天山山地等；于旱地区主要分布在塔里木盆地、柴达木盆地、准噶尔盆地、

青藏高原西北部。根据某城市气温曲线和降水量柱状图可知，该地位于湿润地区。

故本题选 D。

70.【答案】B

【解析】本题考查地区的判断。

依据气温曲线和降水状图，可判断该地位于秦岭——淮河线以南的南方地区，主要是我

国的亚热带，因此城市为广州。

故本题选 B。

71.【答案】C

【解析】考査冠词。

前一句问“你认为那个选秀节目怎么样?”这里的选秀节目应该是特指某个，表示说话双

方都了解的，用定冠词 the；后一句中，success抽象名词被具体化，指一个成功的人或一件

成功的事，作可数名词讲，用 a。

故本题选 C。

72.【答案】A

【解析】考查形容词比较级。

同级比较用“as+形容词原级+as”。

故本题选 A。

73.【答案】C

【解析】考査形容词辨析。

前一句问“你认为 Sarah是一个什么样的人?”后一句回答“她过去是个非常安静的女孩

子，但是现在她相当______”，答语后半部分有转折之意。四个选项中，只有 outgoing（活

泼的，外向的）符合。

故本题选 C。

74.【答案】A

【解析】考查宾语从句。

句意：这个菜单上有好多好吃的，我都不知道吃什么了。what to eat“吃什么”，how to

eat“怎么吃”，where to eat“去哪儿吃”，when to eat“什么时候吃”。
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故本题选 A。

75.【答案】A

【解析】考查 remember的用法。

remember doing sth.表示“记得做过某事”，remember to do sth，表示“记得要去做某事”，

根据 three years ago可知，在北京跟姚明见面是已经发生的事情。

故本题选 A。

76.【答案】B

【解析】考查时态。

句意：从他湿漉漉的外套，我知道那时外面应该正下着雨。通过 knew和 then判断动作

发生在过去，而下雨应该是过去正在进行的动作，所以用过去进行时。

故本题选 B。

77.【答案】D

【解析】考查 why not的用法。

why not一般用在疑问句中，表示劝诱、建议或命令，意为。“·····怎么样；为什么不……

呢”。Why not 后面要跟动词原形。

故本题选 D。

78.【答案】B

【解析】考查定语从句

意：墙上有一个指示牌，上面写着“小心脚下”。该句是定语从句，先行词是 notice，指

物，在后面从句中充当主语，可以用 which或 that引导。

故本题选 B.

79.【答案】B

【解析】考查非谓语动词。

句意：无论你什么时候有机会说英语，你都应该把握它。have a chance to do sth. 表示“有

机会做某事”，后跟动词不定式。

故本题选 B。

80.【答案】D

【解析】考查时态。

前句问“你是否去过长城?”，后句答“是的，我去过。当我在北京的时候，我去参观过长
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城”。参观长城发生在过去，用一般过去时。

故本题选 D。

81.【答案】A

【解析】考査连词。

句意：我对英国学校的作息时间很满意，因为学校大约上午 9点开始上课，下午 3点半

左右放学。根据前后句意可知是因果关系。

故本题选 A。

82.【答案】D

【解析】考查比较级。

句意：这意味着，我可以晚一个小时起床，因为在中国学校 8点之前上课。earlier“更早

的”，late“晚的”，early“早的”，later“更晚的”。

故本题选 D。

83.【答案】C

【解析】考查习惯搭配。

assembly意为 “集会”，参加集会应用动词 attend。句意：开学的第一天，所有的学生要

去参加集会。

故本题选 C。

84.【答案】C

【解析】考查副词。

句意：我当时坐在一个名叫戴安娜的女孩旁边，我们很快成了好朋友。just “刚刚”，

now“现在”，意思不符，故排除。C和 D项都有“快”之意，fast侧重于运动着动作速度之快，

soon指(时间上)不久的将来将发生某个动作或某种情况。

故本题选 C。

85.【答案】A

【解析】考查上下文联系。

根据上文可知是在集会上。句意：在集会上，校长向我们宣布了校纪校规。

故本题选 A。

86.【答案】B

【解析】考查动词辨析。
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句意：校长告诉我们赢得全体师生尊敬的最佳途径是______。earn respect表示“赢得尊

重”。

故本题选 B。

87.【答案】B

【解析】考查动词辨析。

校长告诉我们，赢得全体师生尊敬的最佳途径是努力学习，得高分。这句话中，“得高

分”，动词应该用 achieve“达到”，其他三个选项 release“释放”，improve“提高”，develop“发

展”，均不符合题意。

故本题选 B。

88.【答案】D

【解析】考查情态动词。

Must“必须”，should“应该”，need“需要”，could“能够”。我在机房里，能够给家人发电

子邮件。

故本题选 D。

89.【答案】A

【解析】考查介词短语搭配。

for free表示“免费”。其余三个介词不能和 free搭配。

故本题选 A。

90.【答案】B

【解析】考查上下文联系。

因为下文提到“我”可以学到购买食材，准备食物以及如何做饭，可以推断出来，作者应

该是选择了烹饪课。

故本题选 B。

A

91.【答案】B

【解析】细节题。

根据第一段：One day， he drove it over one mile from his home and left it in a park可知，

他第一次把猫扔在公园。

故本题选 B。
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92.【答案】D

【解析】推断题。

根据第三段：He turned right， then left， past a bridge， then right again and another right

until he thought he was far enough from home and left the cat there，可知他拐了很多弯，目的是

为了让猫找不到回家的路。

故本题选 D。

93.【答案】C

【解析】推断题。

根据最后部分，男子打电话说自己迷路了，而猫已经在家里了，所以得出结论猫比人有

更好的方向感。

故本题选 C。

B

94.【答案】D

【解析】细节题。

根据第一段：No one had told them about the British custom of lining up for a bus that the

first person who arrives at the bus stop is the first person to get on the bus，可知，这三个人不知

道排队上车的习俗，结果插队被人赶出来。

故本题选 D。

95.【答案】B

【解析】细节题。

根据第二段“learning the language of a country isn’t enough. If you want to have a pleasant

visit， find out as much as possible about the manners and customs of your host country.”可知，

不仅仅要学习语言，还要了解当地的风俗人情。

故本题选 B。

96.【答案】B

【解析】细节题。

根据第二段：people there consider it impolite to use the left hand for passing food at table.

The left hand is supposed to be used for washing yourself，可知，在印度用左手传递食物被认为

是不礼貌的。
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故本题选 B。

97.【答案】B

【解析】主旨题。

本文从一个事例人手，引出要入乡随俗，在第二段列举不同国家的不同习俗，全文围绕

着习俗展开，建议读者在去别的国家旅行时，要了解他国的风俗习惯。

故本题选 B。

C

98.【答案】B

【解析】细节题。

根据文章第二段：He had left the airport and taken a taxi to my father’s house，可知，叔叔

是从机场出发，故应是搭乘飞机。

故本题选 B。

99.【答案】D

【解析】推断题。

根据文章情节可知，Essa 是因为跟朋友玩，忘了去接叔叔，所以父亲生气。D项，“一

件重要的事情”指的就是接叔叔这件事。

故本题选 D。

100.【答案】C

【解析】细节题。

根据第五段父亲的话：I hope today you learned something important， and this watch will

be a reminder for you，可知，父亲送给 Essa一只表，是用来提醒 Essa 要有时间意识。而非

表扬、安慰或赞扬她。

故本题选 C。
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2021 年洛阳市教师招聘考试专业知识（文科综合）

全真模拟试卷（一）参考答案及解析

一、单项选择题

1.【答案】B

【解析】本题考查的是王位世袭制。

“父子相传、兄终弟及”体现了王位世袭制，王位世袭制开始于夏朝，启传位给儿子，

从此“公天下”变成“家天下。

故本题选 B。

2.【答案】D

【解析】本题考查的是南方经济的发展。

北方战乱频繁，南方战乱少，社会相对稳定，且南方的自然条件比较优越，所以中原人

开始南迁，最终造成了经济重心的南移。由于中原人南迁才带给南方先进的生产技术，促进

了南方经济文化的发展。D 选项中南方文化比北方文化先进的说法不严谨，文化各有千秋，

北方也出现了很多伟大的文学创作者；且中原人南迁的原因中并非是为了去南方学习先进的

文化，属于因果对应错误。D项符合题目要求。

故本题选 D。

3.【答案】A

【解析】本题考查的是大运河的影响。

京杭大运河以洛阳为中心，促进了南北经济的交流，所以南北商船云集洛阳。B、C、D

三项与大运河无关，故排除。

故本题选 A。

4.【答案】A

【解析】本题考查的是商鞅变法。

商鞅变法中承认土地私有、准许自由买卖的措施，有利于地主阶级的产生和发展。有利

于形成封建土地所有制，促进奴隶社会向封建社会的过渡。

故本题选 A。
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5.【答案】B。

【解析】本题考查的是汉武帝加强中央集权的措施。

汉武帝时期实行“推恩令”，逐渐削弱王国的权力，最终解决了“王国”问题，解除了

诸侯的威胁，加强了中央集权。

故本题选 B。

6.【答案】C

【解析】本题考查的是皇权的加强。

题干反映了丞相制度被废除，皇权不断加强，体现了皇权高度集中的历史发展趋势。

故本题选 C。

7.【答案】A

【解析】本题考查的是秦朝中央集权制度的形成。

关键信息“为户籍相伍…并诸小乡聚集为大县，县一令，四十一县。”根据题干可知，

秦朝设立县制后不断推广县制，加速了贵族政治的衰落，促进封建官僚政治的兴起，加强中

央集权，故 A项正确。B 项，题干未涉及中央政权改造，排除。C项，县制有利于消弱贵族

政治，排除。D项，材料无法证明，排除。

故本题选 A。

8.【答案】D

【解析】本题考查的是民国改历失败的原因。

依据材料“民国政府为推行阳历，削弱农历春节的影响，在全国各大城市人为制造新年

气氛，但民众反应冷淡。到了农历春节，政府下令不准放假，但各机关默许办事员轮流告假。

当年大年三十，各家各户燃放爆竹彻夜不绝，比阳历新年热闹百倍。改历之事最终不了了之”

可以看出民国改历失败主要原因是不继承和尊重民族传统文化，故 D 项正确。ABC 三项均不

符合题意，排除。

故本题选 D。

9.【答案】C

【解析】本题考查的是孙中山的三民主义。

依据材料“强调改善农民、工人的经济地位和生活状况，以谋农夫、工人之解放”可以

看出孙中山联合工农展开革命，故 C项正确。孙中山是资产阶级代表，主张建立资产阶级共

和国，不可能建立共产主义，故 A 项错误。孙中山没有实行土地改革，故 B 项错误。北伐战
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争是 1926 年，与材料时间不符，故 D 项错误。

故本题选 C。

10.【答案】A

【解析】本题考查的是抗日战争。

A从材料可以看出，我军在敌后抗战中击毙了日本的阿部规秀中将，给日军以沉重的打

击，说明敌后战场为战争作出了突出贡献。B日本开始防御作战材料体现不出来。C 抗战即

将胜利是错误的。D材料看不出两大战场的配合。

故本题选 A。

11.【答案】C

【解析】本题考查的是古希腊政治制度。

A陪审法庭不是古希腊最高权力机关。B材料看不出，古代雅典精英阶层统治保证了廉

洁。C 从材料能够看出古希腊对权力有各种制约机制，民主监督的机制比较完善。D 材料不

是强调公民大会对官员任免的决定权。

故本题选 C。

12.【答案】C

【解析】本题考查的是新航路开辟。

A 材料看不出儒家思想对启蒙运动的影响。B 看不出古代政府重视文化传播。C 材料能

够反映出在近代论语传到了西方，这是新航路开辟以后东西方文化交流发展的表现。D 材料

看不出论语对法国社会的广泛影响。

故本题选 C。

13.【答案】C

【解析】本题考查的是分封制。

材料说的是“地广人稀、土地尚未开发的地区”并不一定是少数民族地区，所以排除 A；

农业和手工业是中国古代经济的基本结构，材料“这些地区的农业和手工业在某些方面甚至

超过了周王室附近地区水平”即分封的地区的经济有所发展，并没有体现政治管理，也没有

体现王室附近地区的衰落，所以 BD 错误，C正确。

故本题选 C。

14.【答案】B

【解析】本题考查的是史料的重要作用。
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“及至秦，中一国之币为三等。黄金以溢为名，为上币；铜钱识曰‘半两’，重如其文，

为下币；而珠玉、龟贝、银锡之属为器饰宝藏，不为币”“秦兼天下，币为二等”“1975 年

湖北出土的睡虎地秦简《金布律》则提到“金、布、钱”三等币制”表明研究历史需要运用

多种史料进行互证，故 B正确；ACD 材料未体现，排除。

故本题选 B。

15.【答案】C

【解析】本题考查的是启蒙运动。

“宣布男女双方可以依据同样的法律理由离婚，以实现个体自由，确立起离婚是人的天

赋权利的原则”表明当时的法国革命深受启蒙运动影响，故 C 正确；ABD 材料未体现，排除。

故本题选 C。

16.【答案】D

【解析】本题考查的是新文化运动。

新文化运动的重要内容之一是提倡新文学，反对旧文学，主张进行文学革命。胡适主张

用“白话”作为文学语言改革的基础。所以胡适写的诗，内容直白易懂。

故本题选 D。

17.【答案】A

【解析】本题考查的是中美关系。

1972 年，随着中美关系开始走向正常化，中美两国之间的贸易逐渐增长。尤其是中美

正式建交后，中美贸易额突飞猛进，但从总体上看、美国对华出口始终高于中国对美出口，

这说明中国经济总体上比美国落后。表格没有反映出人民生活水平的提高，排除④。

故本题选 A。

18.【答案】B

【解析】本题考查的是西欧封建社会的等级制。

“我的附庸的附庸，不是我的附庸”反映了查理·马特的采邑制改革。采邑制改革建立

了以土地关系为纽带的领主和附庸之间的臣属关系，以及以中小地主为基础的骑兵制度，加

速了西欧封建等级制度的形成。

故本题选 B。

19.【答案】C

【解析】本题考查的是文艺复兴与新航路的开辟。



参考答案及解析 教师事业部

乘华图翅膀 圆教师梦想121

文艺复兴以人文主义为武器，要求把人们从宗教神学的束缚下解放出来、要求人的个性

解放与自由平等，因此是“人”被发现的时代。新航路的开辟加强了各地之间的联系，使世

界日益成为一个整体，因此是“世界”被发现的时代。

故本题选 C。

20.【答案】A

【解析】本题考查的是权利法案。

1689 年英国议会颁布《权利法案》，确立了英国资产阶级君主立宪制，国王成为没有实

权的“虚君”。《权利法案》规定的“没有主人同意，任何士兵不得驻扎在民居”。体现了私

有财产神不可侵犯。

故本题选 A。

21.【答案】D

【解析】本题考查的是英美资产阶级革命。

由于资本主义的发展受到严重阻碍，英、法资产阶级革命与美国独立战争爆发。美国独

立战争前是十三块殖民地，并不是封建国家，故排除 A；B项是美国独立战争爆发的原因，

排除 B；C 项是英国资产阶级革命的原因，排除 C。

故本题选 D。

22.【答案】D

【解析】本题考查的是工业革命。

工业革命以后，工厂大机器生产代替了手工工场生产，创造出巨大的社会生产力，为资

本主义制度最后战胜封建制度提供了雄厚的物质基础，标志着资本主义最终战胜封建主义。

故本题选 D。

23.【答案】D

【解析】本题考查的是著名历史人物。

华盛顿领导了美国独立战争并担任美国第一任总统；拿破仑建立了法兰西第一帝国，颁

布了《法国民法典》，传播了法国资产阶级革命的胜利果实。华盛顿和拿破仑都推动了资产

阶级民主政治的进程。A、B 项是华盛顿的作用；C 项是拿破仑的作用。

故本题选 D。

24.【答案】C

【解析】本题考查的是法国大革命。



参考答案及解析 教师事业部

乘华图翅膀 圆教师梦想122

1789 年法国大革命后颁布了《人权宣言》，宣称人们生来自由，权利平等，私有财产神

圣不可侵犯，体现了三色旗的寓意。

故本题选 C。

25.【答案】B

【解析】本题考查的是美、俄的资产阶级革命。

美国在 19 世纪 60 年代进行了废除黑人奴隶制的改革，俄国在 1861 年进行了废除农奴

制的改革，两国都是为了扫除资本主义发展障碍而进行的改革。美国废除黑奴制时已经是资

本主义制度，排除 A 项；俄国在 19 世纪 60 年代并没有面临国家分裂、殖民压迫的危机，排

除 C、D 项。

故本题选 B。

26.【答案】B

【解析】本题考查的是苏联解体。

东欧剧变、苏联解体表明社会主义制度必须符合国情，不可照抄照搬他国经验，要与各

国实际相结合。

故本题选 B。

27.【答案】B

【解析】本题考查的是战时共产主义政策。

从材料可以看出是排除资本主义因素，把国家经济牢牢的控制在公有制的范围之内，要

解决的是粮食问题，所以这应该是列宁时期实施的战时共产主义政策。

故本题选 B。

28.【答案】B

【解析】本题考查牧区与农耕区的分界线。

我国牧区与农耕区的分界线大致相当于 400 毫米等降水量线。

故本题选 B。

29.【答案】D

【解析】本题考查水的变化。

由于新疆地区的昼夜温差大，如果岩石裂隙存有水分，水的热胀冷然会加速岩石的崩裂。

故本题选 D。

30.【答案】A
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【解析】本题考查生态环境变化而影响。

A项会导致题目所说现象的发生。如果草鱼有毒，在东北到华南的各大水系生长时也会

破坏生态平衡，B项错误；适应环境的过程是一个长期的过程，不会在短时间内导致生物产

生基因变异，C项错误；不适应新的生存环境，受到影响的应该是草鱼本身，D 项错误。

故本题选 A。

31.【答案】B

【解析】本题查考地球自转的意义。

地球是一个不发光且不透明的球体，同一瞬间阳光只能照亮半个地球，被阳光照亮的半

个地球是白昼，没有被阳光照亮的半个地球是黑夜。由于地球不停地自西向东自转，地球上

则自东向西进行昼夜交替，昼夜交替的周期是 24 小时。

故本题选 B。

32.【答案】D

【解析】本题考查日影的变化。

每年夏至日即 6月 22 日（或前、后一天），太阳光直射在北回归线上。因此，日期越接

近夏至日，北半球的地方正午时刻物体的影子越短，日出也越早，白昼时间也越长。

故本题选 D。

33.【答案】D

【解析】本题考查我国行政区划。

东北平原盛产小麦和甜菜，黑龙江、吉林的简称分别为黑、吉。

故本题选 D。

34.【答案】D

【解析】本题考查的是用发展的观点看问题。

材料揭示了前与后、左与右之间对立统一的关系，故选③；“击左则视右，攻后则瞻前”

体现了综合思维的方式，故选②；①④参与材料主旨不符。

故本题选 D。

35.【答案】B

【解析】本题考查的是运动与静止的关系。

该对联描述了舟与洲、鸽与阁的动静关系，这体现了运动与静止是相互依存、因比较而

存在的关系。
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故本题选 B。

36.【答案】A

【解析】本题考查的是唯物史观。

B 项本身说法正确，但与题意不符，“仁者见仁，智者见智”是指对同一事物，不同的

人会有不同的正确认识。而题干中，老人的认识是错误的，既不是“仁”也不是“智”，排

除 B 项。C 项错误在于“必然”二字，说法太过绝对，排除 C 项。D项本身说法正确，但与

题意不符，D 项主要讲的社会历史性，而题干内容并不显示前后历史发展过程，所以排除 D

项。对四棵松树晴天滴水的现象，不同人有不同的看法，老人认为是“菩萨显灵”专家认为

是植物的自然作用，说明了人们对事物的认识会受到主体因素的影响。

故本题选 A。

37.【答案】A

【解析】本题考查的是生命的价值和意义。

人生真正的价值在于对社会的贡献。题目中的司马迁、贝多芬、霍金正是因为对社会有

着巨大的贡献，才会得到人民群众的认可，这告诉我们人类生命的价值和意义在于对社会的

贡献。

故本题选 A。

38.【答案】D

【解析】本题考查的是认识自己。

我们可以通过他人了解向己。一般来说，“当局者迷，旁观者清”，周围人对自己的态度

与评价，能帮助我们认识、了解自己。

故本题选 D。

39.【答案】A

【解析】本题考查的是情绪的调控。

题目中“适当的悲伤”和“过度的悲伤”带来的结果不同，因此我们要主动控制自己的

情堵，适度地表达自己的情绪。

故本题选 A。

40.【答案】A

【解析】本题考查的是民族精神。

社会主义核心价值体系包括四个方面的基本内容，即马克思主义指导思想、中国特色社
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会主义共同理想、以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神、社会主义

荣辱观。

故本题选 A。

41.【答案】B

【解析】本题考查的是矛盾。

改革过程中遇到的问题就是事物的矛盾，只有分析这些问题和矛盾，才能促进事物的发

展而推动改革的深入。

故本题选 B。

42.【答案】D

【解析】本题考查的是价值增值的过程。

资本主义生产是以雇佣劳动为基础，以获取剩余价值为目的的生产，因此，资本主义生

产过程是劳动过程和价值增值过程的统一。在价值增值过程中，工人的劳动时间分为必要劳

动时间和剩余劳动时间两部分。必要劳动时间是工人再生产自己劳动力价值的时间，剩余劳

动时间是工人为资本家生产剩余价值的时间。

故本题选 D。

43.【答案】A

【解析】本题考查的是与意识的关系。

物质和意识的对立只有在解决“物质和意识何者为第一性”的范围内才有绝对的意义。

故本题选 A。

44.【答案】D

【解析】本题考查的是实践的特点。

马克思主义哲学认为，实践具有直接现实性、主观能动性和社会历史性。实践区别于认

识的本质在于实践的直接现实性。成功企业正是因为重视了实践的直接现实性，才比学员获

得更大的成功。

故本题选 D。

45.【答案】D

【解析】本题考查的是价值规律的作用。

价值规律的作用之一就是导致商品生产者优胜劣汰。企业间的兼并和企业破产是价值规

律发生作用的结果，是优化资源配置的客观要求。①④符合题意，②③不符合题意，因此，
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本题选 D。

故本题选 D。

46.【答案】B

【解析】本题考查的是对语病的辨识。

A项成分缺失，应改为“将陷入雪上加霜的境地”；B 项无语病；C 项成分缺失，应改为

“国家尽快推进江西至深圳铁路客运专线的修建进程”；D 项语序不当，应将“不是”放在

“质量”之前。

故本题选 B。

47.【答案】A

【解析】本题考查的是对古代文学作品的理解。

A项，“景阳冈打虎”中的主要人物是“行者”武松；B 项，“风雪山神庙”中的主要人

物是“豹子头”林冲；C 项，“拳打镇关西”中的主要人物是“花和尚”鲁智深；D 项，“私

放晁天王”中的主要人物是“及时雨”宋江。

故本题选 A。

48.【答案】C

【解析】本题考查的是对文言知识的理解与运用。

A项，应为“赈济”；B 项，应为“抓获、扣留、收监”；D项，应为“高兴地降服”。

故本题选 C。

49.【答案】A

【解析】本题考查的是对文言知识的理解与运用。

A项，第一个“因”意思是于是、就，连词；第一个“因”意思是趁机，动词。B 项，

两个“与”意思都是跟、同，介词。C项，两个“以”意思都是来、用来，连词。D 项中两

个“于”意思都是到，介词。

故本题选 A。

50.【答案】B

【解析】本题考查的是对文言知识的理解与运用。

A项，“之”是动词，“之官”是到任的意思。B 项，“之”代词，否定句中代词作宾语，

宾语前置，“不之罪”的正常语序是“不罪之”。C 项，“之”是代词，代杜弢。D项中“之”

是宾语前置的标志，不译，“何功之有”的正常语序是“有何功之”。
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故本题选 B。

51.【答案】C

【解析】本题考查的是对文言文内容的理解。

A项“厉武将军”是丁乾的官名，而非元帝所封周访的官名。B 项文中“被皇帝赏识”

是因为其战功，并非因“蒙冤不会忍气吞声”，文中指的是“帝不罪之”。D项把“采纳”是

接纳贤良，误解为“收集粮食等军需品”。

故本题选 C。

52.【答案】C

【解析】根据学生在学习活动中受暗示的程度，可把学生的认知风格分为场依存性和场

独立性两类。场依存性学生在学习活动中比较依赖外界的刺激或暗示，偏爱合作学习即依赖

外界刺激较多，为场依存性。

故本题选 C。

53.【答案】C

【解析】埃里克森的心理社会发展阶段理论认为，在青春期，一方面青少年本能冲动地

高涨会带来问题，另一方面更重要的是青少年面临新的社会要求和社会的冲突而感到困扰和

混乱。所以，青少年期的主要任务是建立一个新的同一感或自己在别人眼中的形象，以及在

社会集体中所占的情感位置。这一阶段的危机是角色混乱。

故本题选 C。

54.【答案】B

【解析】倡导发现学习的是布鲁纳。

故本题选 B。

55.【答案】C

【解析】顺向迁移是先前学习对后继学习产生的影响，对于小学生来说，乘法运算的学

习一般是加减运算之后，所以这是一种逆向迁移；正迁移是一种学习对另一种学习的积极影

响，从“有助于“可以看出这是一种正迁移。

故本题选 C。

56.【答案】D

【解析】考査情态动词的用法。

这句话是说“第一次考虑到语言的起源问题时，人们都会认为语言是从人们的咕哝、喊

叫逐渐发展起来的，并且开始肯定是很简单的”。must have+过去分词，表示对过去事情的

猜测。
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故本题选D。

57.【答案】B

【解析】考查副词的用法。

therefore 意为“因此”，表示因果关系；however意为“然而”，表示转折关系；probably

意为“也许”；undoubtedly意为“毫无疑问地”。根据上下文simple 和complicated 的对比，

这里需要一个表示转折关系的副词。

故本题选B。

58.【答案】D

【解析】考查名词性从句引导词的用法。

在本句中，what引导一个名词性从句，作介词of的宾语，同时在从句中作regard的宾语。

what引导的名词性从句在句子中可以充当主语、宾语、介词宾语、主语补语等成分。

故本题选D。

59.【答案】C

【解析】考査副词辨析。

conspicuously“明显地，引人注目地”；usually“通常地”；surprisingly“意想不到地”；

sufficiently“充足地”。根据句意，原本人们认为语言的起源是非常简单的一件事，却没想

到相当复杂，这里用surprisingly修饰complicated最合适。

故本题选C。

60.【答案】B

【解析】考查固定结构用法。

so that“因此”，一般要接从句；so as to“以便，为了”；as such“照这样，按这样”；

as well as“也，又”。本句意为“爱斯基摩人必须掌握10 000多个单词以便很好地交流”。

故本题选B。

61.【答案】D

【解析】考査连词的用法。

从上下文来看，上一句说爱斯基摩人的常用单词量远远多于一个讲英语的普通商人，而

这一句说这些爱斯基摩单词的词尾变化也非常复杂，在意思上是对上句的递进。however表

示转折，therefore表示因果，though表示让步，moreover表示递进。

故本题选D。
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62.【答案】D

【解析】考查比较句中代词的用法。

本句是一个比较结构，than后面常用指示代词that或those指代前面已经提到的内容。此

处用those指代前面提到的words，其他三项都不能起这种替代作用。

故本题选D。

63.【答案】A

【解析】考查形容词辨析。

single“单个的，单一的”；singular“单数的”；plural“复数的”；compound”复合

的，合成的”。这里是说“单个的名词其读法和写法就有上百种形式”。

故本题选A。

64.【答案】B

【解析】考查形容词辨析。

several作形容词时后面可与名词或数量单位词hundred，thousand，million等搭配，表示

“几个”，“数（百、千、万）”。several hundred在这里表示“数百……”，与另一个形

容词different一起，用来修饰名词中心词forms，符合文意。some表示“一些”时后面与名词

搭配，表示“大约”时后面可与数词搭配，但一般不直接与单位词搭配；various和varied本

身就表示“不同的，多种多样的”，与本句中的different冲突，此外这两个词与数词或单位

词搭配时一般位于其后，如：This company has made investments in five variouscountries.

故本题选B。

65.【答案】C

【解析】考查动词辨析。

本句意为“单独一个单词的读写形式就有好几种，毎个形式的确切意思都和其他的不

同”。have a meaning意为“具有……的意思”，符合句意，这里是现在分词作伴随状语，

故选项C为正确答案。get“得到”；cause“引起”；own“'拥有（主语通常是人，法律上的

拥有权）”，都不符合句意。

故本题选C。

66.【答案】D

【解析】考查形容词辨析。

endless“无休止的”；multiple“多重的，多样的”；uncountable“”不可数的，无数
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的”；numerous“许多的，众多的”。上文提到一个名词的变化形式就有上百种，此处指动

词的变化形式更多，指数量多，用numerous。

故本题选D。

67.【答案】A

【解析】考查固定搭配。

本句意为“爱斯基摩语是世界上最难的语言之一，随之产生的结果是甚至没有商人和探

险者想去学这门语言”。with the result that意为“结果是，因而”；as和result搭配时常用的

形式为as a result，意为“结果”，as a result of意为“作为……的结果”；for表示原因，不

与result搭配owing to意为“归因于”，表示原因。根据句意，此处表示结果。

故本题选A。

68.【答案】D

【解析】考查副词辨析。

本句话的意思是：爱斯基摩语是世界上最难的语言之一、因此商人和探险者其至都没人

愿意去学这门语言。stil“仍然”；indeed“的确”；just“仅仅”；even“甚至”。

故本题选D。

69.【答案】B

【解析】考查形容词搭配。

be similar to“与……相似的，类似于”；be alike to“对……是同样的”be related to“与……

相关的”；be relevant to“与……相关的”。这里是说爱斯基摩人在和白人交流中发展起来

的一种混合语，它类似于旧中国使用的混杂英语，

故本题选B。

70.【答案】A

【解析】考查固定搭配。

本句是说“就是这种混合语通常被旅行者们称作爱斯基摩语”。refer to sth.as sth.意为

“把……称作……”，此句中用的是被动形式sth.is referred to as sth.。

故本题选A。
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2021 年洛阳市教师招聘考试专业知识（文科综合）

全真模拟试卷（二）参考答案及解析

一、单项选择题

1.【答案】C

【解析】本题考查的是商朝的青铜文明。

殷墟是中国商朝晚期都城遗址，位于河南安阳市。击鼓说唱俑出土于四川成都天回山东

汉墓；兵马俑出土于西安市临潼区城东；后母戊鼎出土于河南安阳；青铜立人出土于成都金

沙遗址。

故本题选 C。

2.【答案】C

【解析】本题考查的是汉初政策出台的原因。A、B、D三项都是直接原因，而根本目的

是维护封建统治。

故本题选 C。

3.【答案】D

【解析】本题考查的是隋文帝的贡献。

依据所学知识可判断隋文帝“混南北为一区”的历史功绩是统一了南北，实现了国家统

一。

故本题选 D。

4.【答案】D

【解析】本题考查的是科举制。

“官爵靠功绩与才能获得”，不以门第高低而以学识和才能作为选官标准，是科举制度

的重要特征。

故本题选 D。

5.【答案】A

【解析】本题考查的是春秋时期的农业。

我国在春秋末年已经使用牛耕，战国时期牛耕进一步推广。因此在春秋战国时期，我国
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劳动人民已懂得用畜力代替人力进行耕作。

故本题选 A。

6.【答案】D

【解析】本题考查的是大运河。

隋朝开凿的京杭大运河以洛阳为中心，南起余杭，北至涿郡。

故本题选 D。

7.【答案】A

【解析】本题考查的是经济重心南移。

我国的经济重心原来在黄河流域，因为黄河流域是中华民族发祥地，开发较早。随着北

方战乱频繁、经济遭到破坏，经济重心不断南移到了长江流域，“苏湖”即位于长江流域。

故本题选 A。

8.【答案】C

【解析】董仲舒的新儒学融合了法家、道家、阴阳家等思想中有利于巩固统治的内容，

其根本目的是论证中央集权的合理性，因此得到了汉武帝的重视。

故本题选 C。

9.【答案】B

【解析】本题考查的是雅克萨之战。

清康熙年间，中国军队为了收复雅克萨，与入侵的俄军进行了两次作战，最终取得了胜

利。雅克萨之战是中国清代对外战争的一次重大胜利。台州之战是明朝戚继光与倭寇之间的

战斗，排除 A项；中国并没有取得鸦片战争的胜利，排除 C 项；黄海大战是甲午中日海战的

一场战斗，排除 D 项。

故本题选 B。

10.【答案】D

【解析】本题考查的是对外交往。

戚继光抗倭是中国反抗外来侵略的斗争，其他三项属于中国与其他国家友好交流、访问

的性质。

故本题选 D。

11.【答案】B

【解析】本题考查的是中国古代的科技、文化、医学著作。
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《伤寒杂病论》属于医学著作，《天工开物》属于科技著作，排除 A 项；《齐民要术》和

《农政全书》都属于农业著作，故选 B 项；《九章算术》属于数学著作，《本草纲目》属于医

学著作，排除 C项；《水经注》属于地理著作，《金刚经》属于佛教经典，排除 D项。

故本题选 B。

12.【答案】A

【解析】本题考查的是中国近代社会的救亡图存。

洋务运动主张学习西方的先进生产技术，戊戌变法、辛亥革命主张学习西方的政治制度，

新文化运动主张学习西方的思想文化。它们共同之处是都向西方学习。

故本题选 A。

13.【答案】B

【解析】本题考查的是国民革命。

“土匪军阀”“帝国主义”反映了这支军队打击对象是军阀和帝国主义。以军阀和帝国

主义为打击对象的是北伐战争中的北伐军。

故本题选 B。

14.【答案】B

【解析】本题考查的是戊戌变法。

鼓励私人兴办工矿企业有利于资本主义工商业的发展，以直接发展资本主义为目的。

故本题选 B。

15.【答案】D

【解析】本题考查的是中共一大的召开。

通过题干中的关键信息“上海”“南湖”“开天辟地”可判断其描述的历史事件是中共一

大的召开。中共一大的召开标志着中国共产党的成立，中国革命的面貌从此焕然一新。

故本题选 D。

16.【答案】C

【解析】本题考查的是秋收起义。

1927 年 9 月，毛泽东在湘赣边界领导秋收起义，遭受挫折后，率部队向井冈山进军。

故本题选 C。

17.【答案】D

【解析】本题考查的是新中国的外交。
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①发生在 1972 年；②发生在 1971 年 7 月；③发生在 1955 年；④发生在 1971 年 10 月；

⑤发生在 1979 年。

故本题选 D。

18.【答案】B

【解析】本题考查的是中世纪的西欧。

在中世纪的欧洲，罗马天主教会的神权统治高于王权，在思想文化领域处于统治地位，

束缚了人性和思想自由。

故本题选 B。

19.【答案】A

【解析】本题考查的是汉谟拉比法典。

楔形文字是古巴比伦所使用的文字。《汉谟拉比法典》是现存世界上最早的比较完备的

成文法典，是最具代表性的楔形文字的实物。

故本题选 A。

20.【答案】B

【解析】本题考查的是英国资产阶级革命爆发的背景。

封建制度严重阻碍了资本主义的发展，封建王权和资产阶级的矛盾导致了英国资产阶级

革命的爆发。

故本题选 B。

21.【答案】C

【解析】本题考查的是工业革命。

工业革命加速了弱小国家沦为殖民地和附属国的过程，加剧了西方资本主义国家对亚、

非、拉国家的殖民掠夺，东西方矛盾日益加剧。

故本题选 C。

22.【答案】C

【解析】本题考查的是日本明治维新和俄国农奴制改革。

日本明治维新和俄国 1861 年改革都是其近代史上的重大转折，都走上了资本主义发展

道路，也都保留了大量封建残余。但是俄国当时并没有受到侵略的威胁，日本明治维新后国

力增强，成为近代亚洲唯一保持民族独立的国家，避免了沦为半殖民地的命运。

故本题选 C。
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23.【答案】A

【解析】本题考查的是爱因斯坦的相对论。

爱因斯坦提出相对论，标志着原子时代的大门被打开。

故本题选 A。

24.【答案】D

【解析】本题考查的是一战后的世界。

德国是一战的战败国，也是同盟国的核心国，因此巴黎和会讨论的中心问题是对德国的

处置问题。

故本题选 D。

25.【答案】C

【解析】本题考查的是资本主义国家进入帝国主义的时间。

19 世纪末 20 世纪初，主要资本主义国家进入帝国主义时代。

故本题选 C。

26.【答案】D

【解析】本题考查的印巴分治的原因。

印度主要信奉印度教，巴基斯坦主要信奉伊斯兰教；两国对于克什米尔的疆域划分问题

存在矛盾；英国殖民者在“印巴分治”时遗留了一些问题。以上原因导致了印度和巴基斯坦

两国独立后长期不和。

故本题选 D。

27.【答案】B

【解析】本题考查的是史学常识。

善本的最初概念是指经过严格校勘，无文字讹误的书本。

故本题选 B。

28.【答案】D

【解析】本题考查青藏高原的动物。

青藏高原著名的牲畜品种是牦牛。三河牛产于内蒙古，细毛羊有东北品种、新疆品种等，

滩羊产于甘肃。

故本题选 D。

29.【答案】B
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【解析】本题考查全国的粮棉基地分布。

我国八大商品棉基地为江汉平原、长江下游滨海、沿江平原、冀中南(河北中南部)、鲁

西北(山东西北部)、豫北平原(河南北部平原)、黄淮平原、南疆绿洲区。我国九大商品粮基

地中产稻米又产商品棉的为江汉平原。

故本题选 B。

30.【答案】D

【解析】本题考查地球公转周期。

地球自转的时间为 23 小时 56 分 04 秒，公转一周大约 365 天。

故本题选 D。

31.【答案】B

【解析】本题考查城市内部空间结构的因素。

城市地租理论、交通最优和市场最优原则使得城市土地利用模式呈现题干所述顺序。由

此可知，影响这种土地利用空间结构的主要因素是土地价格和交通条件。

故本题选 B。

32.【答案】A

【解析】本题考查公租房的选址。

公租房、经济适用房的区位选择，其主导因素在于土地价格，一般远郊地价低廉。

故本题选 A。

33.【答案】C

【解析】本题考查臭氧空洞的区域。

地球上空臭氧空洞现象最为严重的地方是南极附近上空。

故本题选 C。

34.【答案】D

【解析】本题考查的是文化的传播与创新。

“正能量”一词借助互联网得到广泛传播，体现了科技进步是推动文化发展的重要因素，

D项符合题意。A 项微博是文化传播的媒介，不是途径；B项说法有误；C 在材料中未体现。

故本题选 D。

35.【答案】B

【解析】本题考查的是如何行使权力和自由。
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李某因为发恐吓信息受到法律制裁，说明公民在行使自由和权利时不可以随心所欲，不

受约束，所以①观点错误，而另外三项都有其合理性，排除包含①的选项，只有 B 项是正确

的。

故本题选 B。

36.【答案】A

【解析】本题考查的是民族区域自治制度。

民族区域自治是在国家统一领导下，各少数民族聚居的地方设立自治机关，行使自治权，

实行区域自治。民族区域自治是国家解决民族问题的基本政策，是国家的一项基本政治制度。

故本题选 A。

37.【答案】B

【解析】本题考查的是选举权和被选举权。

我国《选举法》规定，公民依法享有选举国家权力机关代表和被选举为国家权力机关代

表的权利。选举权和被选举权是公民基本的民主权利，行使这个权利是公民参与管理国家和

管理社会的基础和标志。

故本题选 B。

38.【答案】C

【解析】本题考查的是思想道德建设。

某些旅行社进行服务欺诈，违背了市场经济的诚实守信原则，因此，思想道德建设应与

社会主义经济相适应，①说法正确。③与中华民族传统道德相承接，在材料中没有体现，排

除。②与社会主义法律规范相协调，④以诚实守信为重点说法正确。

故本题选 C。

39.【答案】B

【解析】本题考查的是基层群众自治制度。

基层群众自治是人民当家作主最有效、最广泛的途径。实行村民自治和城市居民自治，

以保证人民群众依法直接行使民主权利，管理基层公共事务和公益事业，是人民当家作主最

有效的途径。

故本题选 B。

40.【答案】B

【解析】本题考查的是人大代表的权利和义务。
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提案权和质询权是人大代表的权利，故 B 项符合题意；A 项中“立法权和决定权”是人

民代表大会的权力，故排除；C、D两项中的表述是人大代表应履行的义务，故排除。

故本题选 B。

41.【答案】D

【解析】本题考查的是宗教。

公安部通过“打四黑除四害”专项行动打击邪教的违法犯罪活动，说明国家坚持人民民

主专政。在我国，邪教不是宗教，C 不选，其他选项不合题意，故排除。

故本题选 D。

42.【答案】A

【解析】本题考查的是群众自治。

材料体现的是方便群众自治组织参与民主管理，而不是民主监督，故排除 B 项。在我国，

公民的政治权利和自由是由法律赋予的，并不能随意扩大村民的民主权利，故排除 C项。村

民委员会和居民委员会是基层群众自治组织，而不是基层政权组织，故排除 D 项。“政社互

动”创新了民主管理的模式，所以本题答案选 A。

故本题选 A。

43.【答案】B

【解析】本题考查的是群众自治。

社区属于基层群众自治组织，不是基层政权机关，排除①④，②③说法正确并且符合题

意。

故本题选 B。

44.【答案】A

【解析】本题考查的是政府的职能。

政府是我国的行政机关，依法执政的主体是中国共产党，排除④；政府决策在材料中没

有体现，排除③；①②符合题意。

故本题选 A。

45.【答案】D

【解析】本题考查的是民族精神。

①说法不符合题意；②在题目中没有体现。在大灾大难面前展现出来的那生命至上的国

家理念、那万众一心的民族情怀、那百折不挠的坚韧品格，是中华民族精神的充分体现。中
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华民族精神是中华民族生存发展的精神支柱，蕴含着中华民族共同的价值追求，③④说法正

确。

故本题选 D。

46.【答案】D

【解析】本题考查的是对语病的辨识。

A项，一面对两面，应改为“能否根治网吧顽症是影响青少年是否健康成长的因素之一”。

B项，语序不当，应改为“就陆续有人来借书了”。C项，存在歧义，“十几个”可以修饰“少

数民族”，也可以修饰“同学”。

故本题选 D。

47.【答案】C

【解析】本题考查的是对儿童文学作品的理解。

A项，《舒克和贝塔》是郑渊洁的童话作品；B项，《狼王梦》是中国动物小说家沈石溪

的代表作；C 项，《青铜葵花》是曹文轩的儿童文学作品；D 项，《海底两万里》是法国“科

学幻想小说之父”凡尔纳的代表作。

故本题选 C。

48.【答案】B

【解析】本题考查的是文言实词。

B项中“宰”有很多义项，如县令、主宰、宰杀、宰相、官吏通称等，这里用本义，指

奴隶。译文：秦缪公送给戎主一些年芳十六的女乐师和好的奴隶。

故本题选 B。

49.【答案】B

【解析】本题考查的是文言虚词。

A项中的两个“之”都是助词，可译为“的”；B项中的两个“以”，都是连词，但前一

个表原因，译为“因为”，后一个表目的，译为“来”。C 项中的两个“且”都是副词，可译

为“将、将要”；D 项中的两个“为”都是介词，可译为“替、给”。

故本题选 B。

50.【答案】D

【解析】本题考查的是对文言文内容的理解。

D项第一句表现的是齐宣王的虚荣，喜欢别人的夸赞。
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故本题选 D。

51.【答案】D

【解析】本题考查的是对文言文内容的理解。

D项错误，犯了无中生有、杜撰事实的毛病、原文并没有谈及齐宣王的箭术有无长进。

故本题选 D。

52.【答案】C

【解析】趋避冲突又称正负冲突，是心理冲突的一种，指同一目标对于个体同时具有趋

近和逃避的心态。这一目标可以满足人的某些需求，但同时又会构成某些威胁，既有吸引力

又有排斥力，使人陷人进退两难的心理困境。结婚这件事是想要的，承担责任这件事是不想

要的，所以是趋避冲突。

故本题选 C。

53.【答案】D

【解析】道德结构包含四种成分，其中道德行为是衡量一个人道德水平的重要标志。

故本题选 D。

54.【答案】D

【解析】建构主义学习理论认为教学要把学生现有的知识经验作为新知识的生长点，引

导学生从原有的知识经验中“生长”。出新的知识经验。

故本题选 D。

55.【答案】B

【解析】内隐学习指的是在不知不觉中获得某种知识，学习某种规则。让儿童先玩游戏，

再学习数学概念的做法符合内隐学习的定义。

故本题选 B。

56.【答案】C

【解析】考查介词。

句子是一个被动句，“奖项被人认为”。空格处应填入可以后接施动者的介词，只能选

by。

故本题选 C。

57.【答案】B

【解析】考查非谓语动词。
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“这个瑞典人被叫做诺贝尔”。此处需要填入过去分词做后置定语。

故本题选 B。

58.【答案】D

【解析】考查冠词。

“瑞典的首都”是特指，因此用定冠词 the。

故本题选 D。

59.【答案】A

【解析】考查连词。

根据上下文可知，虽然诺贝尔很富有，但是他不快乐，不幸运。此处应填表示“虽然、

尽管”的词，表示让步，排除 C 项。A项 although 可以作为从属连词，引导陈述语气的让

步状语从句，意为“虽然、尽管”，引导的句子常指事实，而不是假象、设想，且语气比 though

强，也更正式；B项 though引导让步状语从句时表示一种假设的情况或含有推测的意味；D

项 as引出让步状语从句只用于倒装语序，因此排除。诺贝尔富有是一种事实。

故本题选 A。

60.【答案】B

【解析】考查固定短语。

at the age of表示“在多少岁时”。

故本题选 B。

61.【答案】B

【解析】考查被动语态。

“钱被用来奖励取得巨大成就的人”，因此应用被动语态。

故本题选 B。

62.【答案】D

【解析】考查介词。

表示在各个学科方面，用 in。

故本题选 D。

63.【答案】D

【解析】考查时态和主谓一致。

由句子时间状语“December 10，1901”可知动作发生在过去，因此应用 be的过去式，
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排除 A、C；由主语 The first Nobel Prizes可知，谓语动词用复数。

故本题选 D。

64.【答案】D

【解析】考查时态和语态。

由句子的时间状语 since then可知谓语动词应使用现在完成时态；又由句子 Nobel Prizes

是授予主语 many famous people的，可知此处应用被动语态。

故本题选 D。

65.【答案】B

【解析】考查动词。

由句子主语 each prize可知谓语应用单数，排除 A、C；have 既可指有生命物及无生命

物之间的所属关系。也可指部分与整体的关系，本句指的是后者，get没有此类用法。

故本题选 B。

66.【答案】C

【解析】考查非谓语动词。

逗号后面的成分是对 diploma 的解释说明，因为 diploma 和 say之间属于主动关系，因

此用现在分词 saying，相当于 which says。

故本题选 C。

67.【答案】A

【解析】考查频度副词。

本句中有 but，表示前后句意思相反，因为 but后面是 not always，所以空格处要填入的

应该是 always的近义词，因此选择 often。本句意思是诺贝尔奖通常是授予一个人的，但不

是永远都这样。

故本题选 A。

68.【答案】B

【解析】考查动词。

Live居住，work工作，write书写，play玩乐。本句讲“诺贝尔奖可能颁给两个或者更

多______的人”，结合各选项词义，只有“一起工作”符合题意。

故本题选 B。

69.【答案】A
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【解析】考查连词。

本句讲“有时______没有巨大成就，诺贝尔奖就会不授予任何人”，结合第一段末句讲

诺贝尔是授予在各个学科中有巨大成就的人，可知此处填 if引导的条件状语从句。

故本题选 A。

70.【答案】C

【解析】考查短语辨析。

前一句说诺贝尔奖也有不颁授的情况，本句提到 1972年就没有诺贝尔奖颁出，后面一

句是前一句的具体例子，举例说明 for instance。

故本题选 C。
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2021 年洛阳市教师招聘考试专业知识（文科综合）

全真模拟试卷（三）参考答案及解析

一、单项选择题

1.【答案】C

【解析】本题考查的是屈原的爱国思想。

悲其志“反映出作者感叹屈原的爱国志向，敬仰屈原忧国优民的精神”。

故本题选 C。

2.【答案】B

【解析】本题考查的是商朝的青铜文化。

殷墟是商朝遗址，商朝是青铜文明的繁荣时期，石器早已淘汰，铁器出现于春秋战国时

期，真正意义上的瓷器到东汉时期才出现。

故本题选 B。

3.【答案】B

【解析】本题考查的是儒家思想。

君子和而不同出自《论语》，是孔子所言。“和而不同”是指君子在人际交往中能够与

他人保持一种和谐友善的关系，但在对具体问题的看法上可以有所不同，既不随便附和，也

不会苛求对方。

故本题选 B。

4.【答案】D

【解析】本题考查的是春秋时期的政治。

春秋时期一些强大的诸侯为了争夺更多的政治权力，常常打出“尊王攘夷”的名号，真

实目的是为了扩大本国的政治影响力。

故本题选 D。

5.【答案】C

【解析】本题考查的是市舶司。

市舶司具有管理对外贸易的职能，是我国历史上最早设置的管理对外贸易的官署。故本
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题选 C。

6.【答案】C

【解析】本题考查的是宋朝的商品经济的发展。

随着北宋商品经济的发展，市民阶层不断壮大，市民文化丰富起来，开封城内出现了娱

乐兼营商业的场所“瓦子”。“坊”为住宅区，“市”为商业区，排除 A、B项；勾栏属于

表演场所，故排除 D项。

故本题选 C。

7.【答案】C

【解析】本题考查的是世界上最早的纸币。

世界上最早的纸币是我国北宋时期的“交子”。

故本题选 C。

8.【答案】B

【解析】本题考查的是宋元时期的特征。宋元时期，在经济方面，我国经济重心已经实

现了南移，从黄河流域转移到了长江流域；在政治方面，政权并立、民族关系复杂。因此，

宋元时期历史发展的主流与时代特征是经济重心南移与民族关系发展。

故本题选 B。

9.【答案】B

【解析】本题考查的是辽、宋、夏、金时期的阶段特征。

辽、宋、夏、金时期的阶段特征是存在多个并立的政权，即政权并立。

故本题选 B。

10.【答案】B

【解析】本题考查的是元朝的宣政院。

宜政院是元朝掌管全国佛教事宜和藏族地区军政事务的中央机关。

故本题选 B。

11.【答案】C

【解析】本题考查的是官渡之战。

曹操在官渡之战大败袁绍，统一北方；巨鹿之战是秦末项羽与秦军的一场战役；长平之

战是战国时期秦、赵之间的战役；赤壁之战是孙权、刘备联军打败曹操的战役。

故本题选 C。
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12.【答案】D

【解析】本题考查的是近代社会的战争所反映的爱国情感。

“大将筹边尚未还，湖湘子弟满天山”赞扬的是左宗棠收复新疆的壮举；“此日漫挥天

下泪，有公足壮海军威”是对黄海海战中牺牲将领的哀悼。这两则材料都歌颂了抗击外国侵

略者的伟大壮举。

故本题选 D。

13.【答案】A

【解析】本题考查的是义和团运动。

廊坊和天津是义和团狙击八国联军的地点，青浦和慈溪是太平天国抗击洋枪队的地方。

故本题选 A。

14.【答案】A

【解析】本题考查的是洋务运动。

题干反映了洋务派通过引进机器，学习西方先进的技术以分得洋商的利益，促进民族资

产主义的发展。中国开始沦为半殖民地国家是在《南京条约》签订后，排除 B；维新变法运

动在 1898 年拉开序幕，排除 C；1898 年维新变法运动兴起后，资产阶级登上政治舞台，排

除 D。故本题选 A。

15.【答案】D

【解析】本题考查的是中国近代海军的发展。

中国最早创建的几支海军有南洋水师、北洋水师、福建水师。

故本题选 D。

16.【答案】B

【解析】本题考查的是同盟会的建立。

1905 年，孙中山建立了中国第一个全国性的统一的资产阶级革命政党—中国同盟会。

故本题选 B。

17.【答案】C

【解析】本题考查的是改革开放后的历史。

1980 年党的 11 届五中全会平反了刘少奇冤案，恢复了其名誉。

故本题选 C。

18.【答案】A
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【解析】本题考查的是尼罗河流域的古埃及文明。

尼罗河流域孕育了古埃及文明，象形文字和金字塔是古埃及文明成果。种姓制度和佛教

起源于古印度文明，排除 B；楔形文字和《汉谟拉比法典》是古巴比伦文明成果，排除 C；

公元纪年和基督教是希伯来文明成果，排除 D。

故本题选 A。

19.【答案】A

【解析】本题考查的是《马可波罗行记》。

《马可波罗行记》描述了中亚、西亚、东南亚等一些国家的情况，尤其对中国的情况进

行了详尽的描述，将东方文明的面貌带到了西方面前。《蒙娜丽莎》《最后的晚餐》《神曲》

都是反映西方文明的作品。

故本题选 A。

20.【答案】C

【解析】本题考查的是文艺复兴。

文艺复兴是一场反对宗教神学的思想解放运动。其核心是人文主义，主张人性的解放与

思想自由，宣扬用资产阶级的“人道”反对宗教神学的“神道”。“兴”不仅是对古典文化

的复兴，更反映了资产阶级文化的兴起。

故本题选 C。

21.【答案】B

【解析】本题考查的是英国资产阶级革命。

英国资产阶级革命以 1640 年查理一世召开新议会开始，以 1688 年宫廷政变结束。1640

年新议会召开，资产阶级和新贵族要求扩大其政治权利，要求限制王权，标志着英国资产阶

级革命的开始。

故本题选 B。

22.【答案】D

【解析】本题考查的是美国独立战争。

自由女神像是法国在 1876 年纪念美国独立战争 100 周年的礼物。1885 年 6 月女神像运

至纽约，1886 年 10 月由时任美国总统克利夫兰亲自在纽约主持揭幕仪式。1776 年 7 月 4

日，北美十三个英属殖民地宣布脱离英国殖民统治，并宣告独立，《独立宣言》为其独立的

纲领性文件。
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故本题选 D。

23.【答案】A

【解析】本题考查的是法国大革命。

1789 年 7 月 14 日巴黎人民攻占巴士底狱。攻占巴士底狱成为法国革命的信号，各个城

市纷纷效仿巴黎人民，武装起来夺取市政管理权，建立国民自卫军。巴黎人民攻占巴士底狱

是法国大革命的重要事件。

故本题选 A。

24.【答案】A

【解析】本题考查的是印度的独立运动。

占西女王领导印度人民进行印度民族大起义，是印度民族起义中的杰出女英雄。克伦贝

尔在英国资产阶级革命中进行独裁统治；拿破仑是法兰西第一帝国的创建者；华盛顿领导了

美国的独立战争并担任美国第一任总统。

故本题选 A。

25.【答案】C

【解析】本题考查的是俄国农奴制改革。

题干反应了俄国农奴制改革作为一场自上而下的改革，维护了地主阶级的利益，改革很

不彻底，保留了大量的封建残余。

故本题选 C。

26.【答案】B

【解析】本题考查的是苏联解体。

1991 年 12 月俄罗斯等 11 个苏联加盟共和国领导人在阿拉木图召开会议，共同签署《关

于建立独立国家联合体协议议定书》，并发表《阿拉木图宣言》，标志着苏联解体。

故本题选 B。

27.【答案】B

【解析】本题考查的是史学常识。

计量史学的使用，使系统收集、利用史料进行统计分析成为可能。它能够最大限度地应

用于发掘史料，这是传统的定性分析的描述方法所无法解决的。

故本题选 B。

28.【答案】B
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【解析】本题考查土壤成分。

红壤是我国南方主要的低产土壤；紫色土分布在亚热带地区，以四川盆地为主，是我国

南方天然高产土壤；水稻土是我国南方地区人为培育的高产土壤；黑土是我国北方的天然高

产土壤。

故本题选 B。

29.【答案】D

【解析】本题考查我国橡胶的生产地。

我国天然橡胶的产地有海南岛、雷州半岛、云南南部。

故本题选 D。

30.【答案】B

【解析】本题考查澳门的经济支柱产业。

博彩旅游业是澳门的重要经济支柱产业。

故本题选 B。

31.【答案】A

【解析】本题考查台湾降水

因为水汽从太平洋来，台湾山脉阻断了水汽的传输，所以台湾岛降水的分布特征是东多

西少。

故本题选 A。

32.【答案】D

【解析】本题考查板块的分布。

世界大陆共分为 6 块，即亚欧大陆、非洲大陆、澳大利亚大陆、北美大陆、南美大陆和

南极大陆。澳大利亚大陆和南极大陆四周为海洋包围，成为独立大陆。

故本题选 D。

33.【答案】B

【解析】本题考查三大岩石。

花岗岩和玄武岩属于岩浆岩，页岩、石灰岩属于沉积岩，大理石岩属于变质岩。

故本题选 B。

34.【答案】A

【解析】本题考查的是国际贸易。

国际贸易是经济增长的“发动机”，国际贸易之所以能够促进经济增长，是因为国际贸
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易能够发挥一国的经济优势。

故本题选 A。

35.【答案】B

【解析】本题考查的是公民民主参与的途径和方式。

政府通过发放意见表、设置意见箱、开设专门电子信箱和微博的方式，召开不同层面的

座谈会和以个别谈心的方式问计求策，广泛征集人民群众的意见和建议，这是公民通过社情

民意反映制度参与民主决策的体现，B 项正确；材料没有体现民主监督，故排除 A、C项；D

项与题意不符。

故本题选 B。

36.【答案】D

【解析】本题考查的是中国共产党。

中国共产党是我国的执政党，中国共产党通过改革努力让人民群众过上更加幸福的生

活，体现了中国共产党坚持科学执政和民主执政，深入贯彻落实科学发展观。②④符合题意，

①③是政府的职能。

故本题选 D。

37.【答案】A

【解析】本题考查的是公民参与政治生活。

选项②的说法是不正确的，网络并不是公民实现言论自由的唯一途径；选项④中，实现

人民当家作主的根本途径是人民代表大会制度。

故本题选 A。

38.【答案】D

【解析】本题考查的是公民的道德素质。

题目中强调的是公民的道德素质和精神文明，并不涉及科学文化修养的问题。因此应排

除②。

故本题选 D。

39.【答案】B

【解析】本题考查的是哲学的范畴。

哲学的范畴，包括内容和形式、现象和本质、原因和结果、可能性和现实性、偶然性和

必然性。
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故本题选 B。

40.【答案】B

【解析】本题考查的是辩证法。

政府宏观调控在协调通货膨胀率、经济增长率、失业率三率之间的关系时，要把握联系

实现三者的统筹兼顾。

故本题选 B。

41.【答案】C

【解析】本题考查的是文化对社会的影响。

花博会更好地推动花卉产业发展，更好地促进城乡共同繁荣，体现了文化与经济相互交

融，优秀文化能促进经济发展，C 项符合题意；A 项说法有误，文化是一种精神力量；B 项

说法有误，文化自身具有相对独立性，并不是始终与经济发展同步；D项本身说法正确，但

不符合题意。

故本题选 C。

42.【答案】B

【解析】本题考查的是文化创新。

外国电影中出现了中国元素启示我们，在文化创新过程中要面向世界、博采众长，根据

不同的受众和市场需求发展文化产业，要增强对自身文化的自信与自觉，②④符合题意；①

“增加文化的趋同”说法错误；③说法绝对，排除。

故本题 B。

43.【答案】B

【解析】本题考查的是教育。

我国坚持教育优先发展，主要体现了教育的作用，B项说法符合题意。A项说法有误，

四项基本原则是立国之本，改革开放是强国之路；C 项说法有误，教育是文化传播的重要途

径，不是手段；D 项说法有误，实践是文化传承和发展的根本途径。

故本题选 B。

44.【答案】D

【解析】本题考查的是我国的基本经济制度。

题中所列举的“草根经济”是个体经济，属于非公有制经济的范畴，非公有制经济是社

会主义市场经济的组成部分。
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故本题选 D。

45.【答案】C

【解析】本题考查的是的互补品和替代品。

汽油、柴油与汽车是互补品，当油价下跌时，汽车的需求量会增加。

故本题选 C。

46.【答案】B

【解析】本题考查的是语病辨识。

A项句式杂糅，应改为“知史、明志、感恩、奋进”—以培养和践行社会主义核心价值

关为主题的教育活动新格局正在我省形成。C项搭配不当，“穿了草帽”是错误搭配。D项

属于多重否定而致表义相反，应改为：浏览者，也不会忽略另外一个点：就是苏州园林每个

角落都注意图画美。

故本题选 B。

47.【答案】B

【解析】本题考查的是对文学作品的理解。

《雨巷》是戴望舒创作前期的代表作，也是其成名之作。戴望舒凭借《雨巷》一诗而赢

得“雨巷诗人”的雅号。

故本题选 B。

48.【答案】B

【解析】本题考查的是对文言实词的理解。

B项中“同”的意思是附和、赞同，作动词使用，译文：不应该只是附和太守所赞同的

意见。

故本题选 B。

49.【答案】D

【解析】本题考查的是对文言虚词的理解。

D项中的“以”都是连词，表目的。A项中的“之”分别作代词/助词；B项中的“而”

分别表修饰关系/表并列关系；C 项中的“于”意思分别是由/对于。

故本题选 D。

50.【答案】C

【解析】本题考查的是对文言文内容的理解。



参考答案及解析 教师事业部

乘华图翅膀 圆教师梦想153

②是一些人对从事职权范围的错误认识。③是追究原因。⑥是明确蔡君日后升官应尽的

责任。

故本题选 C。

51.【答案】C

【解析】本题考查的是对文言文内容的理解。

C项内容与文章原意相反，原文针对的是州从事，此题针对的却是公卿大夫。

故本题选 C。

52.【答案】D

【解析】向同学求助属于资源管理策略中的资源利用策略，利用的是社会性人力资源，

即同学的帮助。

故本题选 D。

53.【答案】C

【解析】教育心理学研究的核心问题是学生的学习活动。

故本题选 C。

54.【答案】B

【解析】人和动物一旦学会对某一特定的条件刺激做出条件反应以后，其他与该条件刺

激相类似的刺激也能诱发其条件反应，即为刺激泛化。

故本题选 B。

55.【答案】A

【解析】复述策略是在工作记忆中为了保持信息，运用内部语言在大脑中重现学习材料

或刺激，以便将注意力维持在学习材料之上的学习策略。在学习中，复述是一种主要的记忆

手段，许多新信息，如人名、外语单词等，只有经过多次复述后，才能在短时间内记住并长

期保持，精细加工.策略是一种促进陈述性知识学习的策略，指对记忆的材料补充细节、举

出例子、做出推论，或使之与其他观念形成联想，以达到长期保持的目的。组织策略就是在

学习中整合所学新知识之间、新旧知识之间内在联系，形成新的知识结构。

故本题选 A。

56.【答案】A

【解析】考查动词辨析。

pile on the pounds意为"增重，为常用搭配，最符合语境。
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故本题选 A。

57.【答案】B

【解析】考查上下文和名词辨析。

根据上下文可知是被蓝光照射，blue light exposure“接触、暴露”于蓝光下。

故本题选 B。

58.【答案】D

【解析】考查动词辨析。

Launch“发射(导弹、火箭等)”；radiate“辐射，散发(热)，发射(光)”；sent“发送”；

emit“发出(气味、光、热、声音等)”。蓝光是由智能手机和平板电脑所发出的。

故本题选 D。

59.【答案】A

【解析】考查上下文和介词辨析。

由第三段。still present almost two hours after the meal，可知 A项正确。

故本题选A。

60.【答案】A

【解析】考查形容词辨析。

dim“昏暗的”；dull “阴暗的”；dark “黑暗的”；dusky “(颜色)暗黑的”。此处

表示与明亮的光线相对应，“昏暗的光线”。

故本题选 A。

61.【答案】C

【解析】考查动词辨析。

根据前文可知蓝光照射可以增加饥饿感，因此此处需要填人表示有关“联系”的动词，

并与 with连用。

故本题选 C。

62.【答案】D

【解析】考查上下文和名词辨析。

doze“瞌睡，打盹”；nap“小睡，打盹”；rest。“休息”；sleepiness“睡意；瞌睡”。

由第二段最后一句可知，蓝光照射会减少夜间的困意，从而增加患上失眠症的风险。

故本题选 D。
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63.【答案】C

【解析】考查上下文和副词辨析。

由全文可知，被蓝光照射对饮食、睡眠、体重有极大的影响。Slightly“轻微地”；rarely

“罕见地”；acutely“尖锐地，剧烈地”；averagely“平均地”。

故本题选 C。

64.【答案】B

【解析】考查动词辨析。

这里表示控制光线照射便可以左右人体新陈代谢等。operate“操作，经营”；manipulation

“控制，操控”；conduct“实施”；make“制作”。

故本题选 B。

65.【答案】A

【解析】考查名词辨析。

结合上文，可知此处大意是控制人体周围环境的光线照射或许是一种新的方法，并且此

处填人的名词和 of连用。四个选项中只有 approach“方式，途径”最符合语境，access“通

道，入口；机会，权利”，一般与 to连用；mode“模式，风格；文体”；manner“方式，

风格”习惯用法是 in a...manner“以......方式”，均与文意不符。

故本题选A。

66.【答案】D

【解析】考查动词辨析。

consist“由......组成，包括”与 of连用；compose。“包括”，一般用于 be composed of；

conclude“推断出，总结”；comprise“包括，由......组成，构成”，后面可接宾语。

故本题选 D。

67.【答案】A

【解析】考查形容词辨析。

identical“完全相同的”；like“同样的，相似的（常作表语）”；same“相同的（与 the

连用）”；similar“相似的”相似的。在研究期间，10位健康成人每日摄入完全相同的高碳

水化合物食物

故本题选 A。

68.【答案】C
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【解析】考查介词辨析。

他们在昏暗光线环境下完成了一个为期四天的实验。under conditions意为“在......情况

下”。in condition表示“处于健康状况”；on the condition意为“以......为条件”；for不与

condition连用。

故本题选 C。

69.【答案】B

【解析】考查上下文和形近词辨析。

由“less than three lux during eight hours of sleep”可知前面内容与此形成对比，故选

awake(醒着的)。awaken为动词，“唤醒，（使）觉醒”；asleep“睡着的”；sleepy“困乏

的”。

故本题选B。

70.【答案】D

【解析】考查名词辨析。

system “系统”；agency “机构”；work “工作”；mechanism “机制，原理”。

这里指光线照射、人体饥饿和新陈代谢王者之间的“作用机制”。

故本题选 D。
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2021 年洛阳市教师招聘考试专业知识（文科综合）

全真模拟试卷（四）参考答案及解析

一、单项选择题

1.【答案】D

【解析】本题考查的是对字音的理解与运用。

A项，“脑髓”中的“髓”应读作“suǐ”，“哂笑”中的“哂”应读作“shěn”，“哺育”

中的“哺”应读作“bǔ”。B 项，“聒噪”中的“聒”应读作“ɡuō”，“亘古”中的“亘”应

读作“gèn”。C项，“炽痛”中的“炽”应读作“chì”。D项加点字读子都正确，

故本题选 D。

2.【答案】D

【解析】本题考查的是对字形的理解与运用。

A项，“锋芒毕陋”的“陋”应改为“露”；B 项，“寒喧”的“喧”应改为“暄”；C项，

“告磬”的“磐”应改为“磬”。

故本题选 D。

3.【答案】B

【解析】本题考查的是对文言实词的理解与运用。

题干句中两个“善”字意为“擅长、善于”，整句话的意思是：伯牙擅长弹琴，钟子期

善于倾听。

故本题选 B。

4.【答案】B

【解析】本题考查的是对古代文学作品的理解。

汉乐府诗《孔雀东南飞》与北朝民歌《木兰诗》合称为“乐府双璧”，两者均属于叙事

长诗，其中《孔雀东南飞》是现存最早的一首长篇叙事诗。

故本题选 B。

5.【答案】A

【解析】本题考查的是对字音的理解与运用。
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B 项，“狡黠”中的“黠”应念“xiá”，C 项，“愤懑”中的“懑”应念“mèn”，D 项，

“万象更新”中的“更”应念“gēng”。

故本题选 A。

6.【答案】A

【解析】本题考查的是对成语的理解与运用。

A项，“推波助澜”比喻促使或助长事物（多指坏的事物）的发展，使扩大影响。B 项，

“呼之欲出”形容人像等画得逼真，似乎叫他一声就会从画里走出来，泛指文学作品中人物

的描写十分生动，也指某事即将揭晓或出现。C项，“登堂入室”比喻学问或技能由浅人深，

循序渐进，达到更高的水平。D 项，“无所不为”指没有什么不干的，即什么坏事都干。

故本题选 A。

7.【答案】D

【解析】本题考查的是对文言句式的理解与运用。

A项，句子补充完整应为（蛇）触草木，（草木）尽死；B 项，句子补充完整应为：一鼓

作气，再（鼓）而衰，三（鼓）而竭；C 项，句子补充完整应为：将军战（于）河北，臣战

（于）河南。D项，是判断句，不属于省略句。

故本题选 D。

8.【答案】D

【解析】本题考查的是对文学常识的理解。

A项，《秋浦歌》是唐代李白所写诗歌；B项，《北京人》严格来说，属于现代剧作家曹

禺所写剧本作品，而非话剧；C 项，《哈姆雷特》是英国戏剧家莎士比业所写剧本。

故本题选 D。

9.【答案】B

【解析】本题考查的是对语言连贯的理解与运用。

题干所示三个短语存在内芪的、逐步深化的逻辑关系，应当先“发现”，再接触并“体

验”，之后对所体验的美有所“感悟”。故最恰当的顺序应是③②①。

故本题选 B。

10.【答案】A

【解析】本题考查的是对联的相关知识。

首先，“降妖伏魔”是两个并列的词语组成，表现正义行为的动词，与“惩凶除恶”相
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对应，其次，“孙行者”中，“孙”是姓氏，故可知“晁天王”符合要求。此外，“扬威”是

褒义词，对“聚义”，“取经路”是地点名词，对“梁山泊”。

故本题选 A。

11.【答案】A

【解析】本题考查的是古代文学。

“夫情动而言形，动而肓形、理发而文见”意指因触动情怀而发出感慨，领悟哲理而形

成文字，强调文章要有真情实感，富于深刻内涵或哲理，注重声情并茂。

故本题选 A。

12.【答案】D

【解析】本题考查的是熟语的运用。

D项，“囊萤映雪”比喻家境贫苦，刻苦读书。“临时抱佛脚”是指平时不做准备而事急

时仓促张罗。分项前后意思不对应.

故本题选 D。

13.【答案】D

【解析】本题考查的熟语的运用。

A项，“得天独厚”指独具特殊优越的条件，也指所处的环境特别好。A项词语使用正确。

B 项，“影影绰绰”是状态词，模模糊糊，不真切。B 项中用于形容水中倒影，合适。C 项，

“剑拔弩张”形容形势紧张，一触即发。C项词语使用正确。D 项，“忘乎所以”指由于过度

兴奋或骄傲自满而忘记了言行应该把握的分寸。“忘乎所以”用于 D 项句子并不合适，应改

为“惊慌失措”。

故本题选 D。

14.【答案】A

【解析】本题考查的是古代文学。

“王侯将相宁有种乎”是《史记·陈涉世家》中的名句。

故本题选 A。

15.【答案】A

【解析】本题考查的是语言连贯。

根据题干句子内容进行分析。第①③④⑤句都是第②句中“他”所“望”到的景色以及

对所见景色的进一步描绘，第②句是总写。故可排除 B、C两项。语段按照从天空到地面的
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顺序进行描写，先写星星，再写月亮，而后过渡到小园里的小生灵们。所以正确排序应为②

⑤③④①。

故本题选 A。

16.【答案】D

【解析】本题考查的是文言实词的理解。

A项，“妻子”，古义：妻子和孩子；今义：男女结婚后，女方的称谓。B项，“牺牲”，

古义：为祭祀而宰杀的牲畜；今义：为了正义的目的舍弃自己的生命，放弃或损害某些利益。

C 项，“会计”，古义：集会议事；今义：监督和管理财务的工作，担任会计下作的人员。D

项，“兄弟”，古今词义相同，“哥哥和弟弟”。

故本题选 D。

17.【答案】C

【解析】本题考查的是文言句式。

题干例句与 A、B、D项句干均属于被动句。

故本题选 C。

18.【答案】A

【解析】本题考查的是文言实词的理解。

A项，“病”应译为“困窘”。译文：一般说来，人民困窘倦怠，主要是由于这个原故的

啊！

故本题选 A。

19.【答案】C

【解析】本题考查的是文言虚词的理解。

A 项，“以”前者为介同，可译为“用、拿”；后者为连词，表目的，可译为“来”。B

项，“则”，前者为副词，表判断“是、就是”；后者为连词，表承接，可译为“就、便”。C

项，两个“者”均为助词，意为“……的人”。D 项“而”，前者表转折，可译为“但是”；

后者表承接，可译为“就、便”。

故本题选 C。

20.【答案】B

【解析】本题考查的是对文言文内容的理解。

②③⑤是讽刺。
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故本题选 B。

21.【答案】A

【解析】本题考查的是对文言文内容的理解。

叔文一党中获罪贬官的人们，已经十年没有酌情迁官。文中并未指出是否冤枉。

故本题选 A。

22.【答案】A

【解析】本题考查的是对论述类文本内容的理解。

对照原文，A、B、C、D 四项都在文中出现过，但本文主要探讨的是“既得利益”和“思

想解放”的关系，即“既得利益是思想解放的阻力”，其余三项都是围绕这个问题拓展的。

故本题选 A。

23.【答案】B

【解析】本题考查的是对论述类文本内容的理解。

由文章第二段中“但一个国家的未来，一个民族的命运，不应为个别人的既得利益所累”

可知，本题答案选 B。

故本题选 B。

24.【答案】D

【解析】本题考查的是对论述类文本内容的理解。

这句话需要综合全文意思进行理解，“利益”在丈中指的是“既得利益”，因此排除 A

项分析“思想一旦离开利益，就会使自己出丑”和主题句“思想解放更大的阻力，显然来向

既得利益”可知，思想离开既得利益就会出丑，给自己找麻烦，而反过来就是说当思想与既

得利益不再契合时，必将使既得利益成为思想解放的阻力，也就是说思想必与既得利益保持

一致，即思想离不开既得利益，D项当选。

故本题选 D。

25.【答案】D

【解析】本题考查的是对论述类文本内容的理解。

本题有两种方法得出答案。其一，文中第一段后两句话点明了本题的原因所在，“某些

改革先行者，后来成了既得利益者，进而成了思想解放的阻力。为什么思想解放容易口号化、

标签化，难于落实，难于把自己摆进去?根本的原因就在这里”；其二利用排除法，A、B、C

三项显然都是正确对待思想解放的做法，唯有 D项是解释原因的。
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故本题选 D。

26.【答案】B

【解析】班杜拉的社会学习理论中的重要内容之一是观察学习。他把观察学习的过程分

为注意过程、保持过程、动作再现过程和动机过程四个阶段。

故本题选 B。

27.【答案】D

【解析】规则学习是对概念间关系的认识或理解。例如，从对“圆的东西”和“滚动”。

两个概念间关系的认识中得出"圆的东西会滚动"的规则。

故本题选 D。

28.【答案】C

【解析】有机体学会对某个信息或刺激概括性的反应是信号学习。

故本题选 C。

29.【答案】A

【解析】创设问题情境的前提是熟悉教材，核心是了解学生。首先要求教师熟悉教材，

掌握教材的结构，了解新旧知识之间的内在联系。

故本题选 A。

30.【答案】C

【解析】人格的发展是个体社会化的结果，受到家庭教育模式、学校教育和同辈集体的

影响。

故本题选 C。

31.【答案】D

【解析】本题考查的是汇率。

一个月前，用人民币购买这件饰品需要人民币 10 元；一个月后，欧元升值了 5%，那么

一个月后的汇率变为 1 欧元=10×（l+5%）（元）人民币，用人民币购买这件饰品，需要人民

币 5×10×（l+5%），即 52.5 元。因此，小红要比一个月前多支付人民币 2.5 元。

故本题选 D。

32.【答案】B

【解析】本题考查的是分配制度。

③说法有误，初次分配和再分配都要兼顾效率和公平，①②④说法正确并且符合题意。
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故本题选 B。

33.【答案】A

【解析】本题考查的是四种违反税法的行为。

刘某开了一家五金店，违反财经制度，伪造账簿和记账凭证，进行虚假的纳税申报，以

达到不缴纳或者少缴纳税款的目的，这属于偷税行为，A项符合题意。

故本题选 A。

34.【答案】A

【解析】本题考查的是权利和义务的关系。

权利的真正源泉在于义务。说明权利的实现需要义务的履行，A 项符合题意，B 项说法

有误，义务是必须履行的，但权利可以放弃；C 项说法有误，权利和义务是辩证统一的，不

是先履行义务，后享受权利 D项说法有误，公民的权利是法律赋予的。

故本题选 A。

35.【答案】B

【解析】本题考查的是矛盾。

“多难兴邦”包含的哲理是矛盾双方在一定条件下可以相互转化。B 项符合题意；A项

包含的哲理是用联系的观点看问题；C项“刻舟求剑”体现了要处理好运动和静止的关系；

D项“水滴石穿”体现了量变和质变的辩证关系原理。

故本题选 B。

36.【答案】B

【解析】本题考查的是民主集中制原则。

人民代表大会制度的组织和活动原则是民主集中制，B 项符合题意。

故本题选 B。

37.【答案】A

【解析】本题考查的是财产所有权。

财产所有权的职能包括占有、使用、收益、处分，A项符合题意。

故本题选 A。

38.【答案】C

【解析】本题考查的是社会公平

社会公平对个人的发展有利，而公平并不是让人人拥有相同的权利和机会，所以②④说
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法有误，①③符合题意。

故本题选 C。

39.【答案】A

【解析】本题考查的是公民的基本义务。

③见义勇为，自觉参加公益活动，属于个人自主行为，并不是公民必须履行的义务，故

排除③。④对国家机关及其工作人员进行批评、建议、申诉、控告和检举，属于公民的监督

权利，不是义务，故排除④。

故本题选 A。

40.【答案】B

【解析】本题考查的是价值的相关知识。

单位商品的价值量由社会必要劳动时间决定，与社会必要劳动时间成正比，与社会劳动

生产率成反比。某厂家率先改进生产技术、提高劳动生产率，这是个别劳动生产率、单位商

品的价值量与个别劳动生产率无关，所以创造的单位商品价值不变但是某厂家提高了个别劳

动生产率，单位时间内生产的商品数量增多，价值总量增多，在交换中获利增多，B符合题

意。

故本题选 B。

41.【答案】A

【解析】本题考查的是真理。

“在凹曲面及球形凸面上，三角形的内角之和并不等于 180°”说明真理是具体的、有

条件的；“随着航海事业的发展和人们对于球面认识的不断深人，人们发现……”表明追求

真理是一个过程，①②符合题意，③④说法错误，真理是主观与客观相符合；真理不能被推

翻，真理只能是发展。

故本题选 A。

42.【答案】B

【解析】本题考查的是唯物史观。

这副对联启示我们要在劳动和奉献中创造价值；要自觉站在人民立场上进行价值判断与

价值选择，①④符合题意，②说法有误，社会价值是自我价值的前提和基础；③说法正确但

在材料中未体现。

故本题选 B。
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43.【答案】B

【解析】本题考查的是人民代表大会制度。

②人大代表依照自己的意志行使权力说法错误，人大代表依照人民群众的意志行使权

力；③人大的决定权得到更加充分的实现，材料中没有体现，材料中体现的是人大的立法权

《慈善法》草案投票表决通过，体现了人民代表大会制度坚持民主集中制。它在起草过程中，

多次召开研讨、征求意见会，广泛地征集了学界、业务界、政协委员等社会各界的意见，体

现了民意是正确决策的重要的信息资源。

故本题选 B。

44.【答案】B

【解析】本题考查的中国共产党。

A项说法错误，坚持社会主义道路、坚持人民民主专政、坚持中国共产党的领导、坚持

马克思列宁主义毛泽东思想的四项基本原则，是立国之本，是我国国家生存发展的政治基石

C项说法错误，国家可以行使自卫权，而不是中国人民解放军行使国家的自卫权 D项说法错

误，全面建成小康社会是全国各族人民的根本利益所在，中国人民解放军不是全国各族人民

的根本利益所在党是中国特色社会主义事业的领导核心，所以各战区要毫不动摇听党指挥，

坚持党对军队的绝对领导，时刻听从党和人民召唤，以实际行动谱写人民军队光荣历史新篇

章，向党和人民交出优秀答卷。

故本题选 B。

45.【答案】B

【解析】本题考查的是国际社会。

①说法错误，维护本国利益是对外活动的目的，①说法错误，和平与发展是当今时代的

主题中国发起和筹建的“亚投行”，得到了许多国家广泛支持，反响积极，说明中国在推动

亚洲的发展中发挥建设性作用；就连作为美国传统盟友的英国，也不顾美国反对，加人“亚

投行”，说明国家利益存在于错综复杂的国际关系中。

故本题选 B。

46.【答案】C

【解析】本题考查的是我国历史发展的趋势。

题干中诸侯国的数量从西周分封建制时的 800 多个到春秋初年的 170 多个，最后到秦朝

建立时的“四海一”反映我国历史发展呈现出由诸侯林立到国家统一的趋势。
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故本题选 C。

47.【答案】A

【解析】本题考查的是秦始皇名称的由来。

根据题干中的“皇帝”可知该“王”创建皇帝制度，结合史实应为秦始皇。

故本题选 A。

48.【答案】D

【解析】本题考查的是皇权至上。

从题干中作为印章的“玺”的适用范围日益变窄，反映出“玺”成为封建皇权至高无上

的政治象征。

故本题选 D。

49.【答案】B

【解析】本题考查的是郡县制。

题干中的“新皇帝”是指秦始皇。秦始皇在采取的巩固国家统一的措施中，对地方行政

制度进行改革，全面推行郡县制。

故本题选 B。

50.【答案】B

【解析】本题考查的是自然经济的解体。

题干中的内容反映中国近代受西方商品输人的冲击，以棉纺织业为代表的手工纺织产业

受到严重冲击，反映当时自然经济逐渐解体。

故本题选 B。

51.【答案】D

【解析】本题考查的是鸦片战争。

从题干中的“怒折烟枪”可知是禁止鸦片，联系中国近代史上的禁烟运动可知该城市是

虎门。

故本题选 D。

52.【答案】C

【解析】本题考查的是《南京条约》。

题干的关键信息。进出口货物缴纳的税款，结合所学知识可知该条款损害了中国的关锐

自主权。
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故本题选 C。

53.【答案】A

【解析】本题考查的是鸦片战争。

在鸦片战争中，腐朽落后的清政府战败求和，签订了丧权辱国的不平等条约，损害了国

家主权和人民的利益。从中，我们认识到：落后就要挨打、弱国无外交。

故本题选 A。

54．【答案】C

【解析】本题考查的是第二次鸦片战争。

1856 年，英法不满足于既得利益，为了扩大侵略权益，进一步打开中国市场，发动了

第二次鸦片战争，故 C 项符合题意；A 项是英国发动鸦片战争的原因；B项发生在第二次鸦

片战争后；D 项是八国联军侵华战争的史实。

故本题选 C。

55.【答案】C

【解析】本题考查的是重返联合国。

周总理说的“请我们进入”是指国际组织邀请中国人加入，结合选项可知只有 C项符合

题干要求。

故本题选 C。

56.【答案】B

【解析】本题考查的是世界古代史中的各大国地域范围。

古埃及势力范围限于北部非洲和地中海沿岸，尚未达到亚洲；；罗马帝国分裂后，西罗

马帝国的势力范围主要在欧洲西部。古罗马帝国、拜占庭帝国、亚历山大帝国和波斯帝国的

势力范围地跨亚、非、欧三大洲。

故本题选 B。

57.【答案】D

【解析】本题考查的是达尔文的生物进化论。

达尔文根据长期研究发现自然界的进化规律，提出“生物进化论”。严复提出的“物竞

天择，适者生存”的思想，来源于达尔文的科学理论。

故本题选 D。

58.【答案】A
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【解析】本题考查的是牛顿的三大定律。

题干中的这句话出自近代物理学家牛顿。他提出的三大定律，奠定了近代自然科学的理

论基础，达尔文的生物进化论打击了宗教神学，爱因斯坦的相对论推动了整个物理学理论的

革命，伏尔泰、卢梭等思想家启蒙了资产阶级自由平等的思想。

故本题选 A。

59.【答案】A

【解析】本题考查的是冷战。

1955 年苏联与东欧七国建立华沙条约组织、标志着两极格局正式形成。

故本题选 A。

60.【答案】A

【解析】本题考查的是英国宪章运动。

19 世纪二三十年代，英国基本完成工业革命，工人阶级支持资产阶级进行议会改革后，

仍处于无权地位，遂决定掀起争取工人选举权的运动。其他选项在时间上不符合题目要求。

故本题选 A。

61.【答案】B

【解析】本题考查我国自然资源特点。

人均占有量较低，排除 A 项；土地的后备资源少，排除 C 项；不少资源利用不合理，也

没有得到很好的保护，排除 D项。

故本题选 B。

62.【答案】D

【解析】本题考查水资源分布。

华北平原人口密集，工农业发达，缺水最严重。

故本题选 D。

63.【答案】D

【解析】本题考查我国矿产资源特点。

我国矿产资源分布较为分散。

故本题选 D。

64.【答案】B

【解析】本题考查南水北调。
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解决我国北方地区缺水问题的重要措施是跨流域调水。

故本题选 B。

65.【答案】A

【解析】本题考查水电站的分布。

我国已建成的水电站，大多分布在长江、黄河、珠江上游。雅鲁藏布江没有大型水电站

金沙江、汉江、岷江有一些水电站在建设中。

故本题选 A。

66.【答案】D

【解析】本题考查太阳直射点的移动。

春分，太阳直射点在赤道，此后北移。夏至，太阳直射点在北回归线上，此后南移，秋

分。太阳直射点在赤道，此后继续南移。冬至，太阳直射点在南回归线上，此后北移。9月

30 日在秋分后，太阳直射点在南半球，将向南移动。

故本题选 D。

67.【答案】D

【解析】本题考查四大盆地的特点。

四川盆地是我国面积最大的外流盆地。

故本题选 D。

68.【答案】B

【解析】本题考查不同区域的风俗。

赛龙舟起源于我国的南方地区而不是华北平原，南方地区由于降水多，屋顶的坡度一般

比北方地区大。

故本题选 B。

69.【答案】C

【解析】本题考查珠江的产业

珠江三角洲地区以加工制造业为主，如纺织和服装制造业、电子及通信设备制造业、电

气机械及器材制造业、玩具制造业等。钢铁工业不属于加工制造业。

故本题选 C。

70.【答案】A

【解析】本题考查变质岩。
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大理石是石灰岩变质而成，主要化学成分与石灰岩一样都是碳酸钙，所以遇酸会起化学

反应而遭腐蚀。大理石也是重要的建筑材料和艺术雕塑材料，所以只有 A 答案符合题意。

故本题选 A。

71.【答案】C

【解析】本题考查资源分布。

我国最大的油田是大庆油田，位于黑龙江省；我国最大的钨矿在江西大余县。

故本题选 C。

72.【答案】D

【解析】本题考查人口问题。

从题干来看，城镇人口数量的增长速度明显慢于城市面积增长速度，故答案为 D.人均

建设面积是发达国家的 1.58 倍，说明我国土地集约利用水平低于发达国家。

故本题选 D。

73.【答案】D

【解析】本题考查不同季节气候与降水变化。

当北印度洋海区的洋流呈逆时针方向流动时，是北半球的冬季，南半球的夏季、开普敦

在南半球，拥有地中海气候，夏季干早，冬季多雨，A项错误。墨西哥湾的飓风季从 6 月 1

日开始、一直延续到 11 月底，冬季活动不频繁，排除 B 项。中南半岛属典型的热带季风气

候。每年 3-5 月为热季，冬夏季风均消退，气候炎热，月均温达 25-30°；6-10 月为雨季，

盛行西南季风，降水充沛 11 月至翌年 2 月为凉季，盛行东北季风，天气干燥少雨，因此 C

项错误。地中海气候的特点是冬季受西风带控制，因此 D项正确

故本题选 D。

74.【答案】C

【解析】本题考查逆城市化的条件。

逆城市化是在大城市发展到一定程度后，必然会出现一系列城市环境问题，由于人们对

环境质量要求提高，乡村和小城镇基础设施逐步完善，汽车普及、高速公路网发达，因此出

现逆城市化的现象。

故本题选 C。

75.【答案】A

【解析】本题考查地球自转的地理意义。
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地转偏向力、昼夜交替、时间产生等可作为证明地球自转的证据。月相变化是月球绕地

球公转的证据、极昼极夜和四季转换是地球公转的证据。

故本题选 A。

76.【答案】C

【解析】考察固定搭配和冠词用法。

make the most of“充分利用”， a second time “再一次，第二次”。句意为“Jimmy，

你真的应该充分利用这次机会，因为你不可能有第二次机会了”。

故本题选C。

77.【答案】A

【解析】考查冠词。

第一个空泛指“一个寒冷的冬夜”用不定冠a；第二个空“夜空”，指独一无二的事物，

用定冠词the。

故本题选A。

78.【答案】C

【解析】考查副词比较级。

句意为“——你已经取得了巨大的进步，但仅仅这些还不够。——是的，我应该

__________尝试。”根据语境可知，应该是更加努力地尝试，所以用副词hard的比较级形式

harder。

故本题选C。

79.【答案】A

【解析】考查比较结构。

根据than可以判断，形容词intelligent要用比较级。D项结构正确，但不符合题意no+比

较级+than“表示都不……”，no more than表示前后都否定，就是两者都不。根据这个句子

的后半句的意思可以知道前半句的意思应该是心和胃都是无智力可言的。

故本题选A。

80.【答案】C

【解析】考查形容词最高级。

根据语境可知，韩剧《太阳的后裔》是今年最受欢迎的一部电视剧，因此横线处应填形

容词最高级。popular的最高级形式是在前面加most，且形容词最高级前必须加定冠词the。
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故本题选C。

81.【答案】C

【解析】考查连词。

根据上文。I had a bad habit of skipping to the last pages of a book，可推知，作者习惯在

读书读到一半时，就跳到最后几页先看结局是怎样的。While“当……的时候”，符合题意。

故本题选C。

82.【答案】B

【解析】考查动词。

confuse“使困惑”，annoy“惹恼”，delight“使高兴”，embarrass“窘迫”。根据下

文“Then one day my daughter told me in anger”可知，作者的这个习惯惹恼了很多人，包括

妈妈以及朋友，基至惹怒了自己的女儿。

故本题选B。

83.【答案】D

【解析】考查副词。

usually“通常”，obviously“明显地”，accidentally“意外地”，finally“最终”。根

据上文“first……Then”可知，作者的这个习惯先是惹怒了妈妈，然后是朋友，最后甚至惹

怒了女儿。

故本题选D。

84.【答案】A

【解析】考査名词。

根据上下文可知作者没有阅读的耐心。impatience。不耐烦，符合题意。

故本题选A。

85.【答案】B

【解析】考查动词。

根据上下文可知作者的不耐心不但体现在自己看的书上，而且对别人看的书也如此，前

面"看书，读书"用的是read books，所以这里要用reading。

故本题选B。

86.【答案】A

【解析】考查名间。
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根据倒数第二段中的“live one day at a limp”及最后一段中的“Each of us has to...The book

of life line”时line可知，女儿希望父亲看书时能像别人一样一页一页地看下去（read a book one

page at a time）.

故本题选A。

87.【答案】D

【解析】考查动词。

根据下文中的。l also tried to skip ahead in my own life。可知，作者的坏习惯不只局限在

看书方面，也体现在他的生活上。limit。限制。，与介词to搭配，意为“仅限于……，把……

局限在……之内”，符合题意。

故本题选D。

88.【答案】B

【解析】考查动词短语。

在生活中，作者也总是。想象。未来几个月甚至几年的事情。figure out“想出，搞清楚”，

符合题意。

故本题选B。

89.【答案】C

【解析】考查短语辨析。

on the part of “就……而言”，other than“除了”，instead of“代替，而不是”，on the

basis of“以……为基础”。根据上下文可知作者在生活中喜欢想象未来，“而不是”享受

现在的每一天。

故本题选C。

90.【答案】A

【解析】考查上下文理解。

根据倒数第二段中的“the book of my life”可知，作者把生活比作一本书。

故本题选A。

91.【答案】B

【解析】考查过去分词。

根据上下文可知，作者的人生这本书还“剩下”很多页没写完。left是leave的过去分词

形式，这里已经转化成了形容词，意为“剩下的，剩余的”，作后置定语。
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故本题选B。

92.【答案】C

【解析】考查名词。

根据下文“Time and again， I would…jump ahead and try to solve every potential problem

before it happened.”可推知，作者又开始想象未来，在事情还没有发生的时候，就开始想象

它的“结局”。

故本题选C。

93.【答案】C

【解析】考查副词辨析。

consciously“自觉地”，strangely“奇怪地”，foolishly“愚蠢地”，critically“批判地”。

作者总是在每一个潜在的问题还没发生时就尝试解决它，根据下文“Life...doesn’t work like

that”可知，这种行为是愚蠢的。

故本题选C。

94.【答案】D

【解析】考查副词。

句意为“_________，生活并不像我们想的那样运转”，该空承接上文，表示转折，故

本题选however。

故本题选D。

95.【答案】A

【解析】考查动词辨析。

Surprise“使惊喜，使惊讶”，cheat“欺骗”，satisfy“使满意”，frighten“使惊吓”，

根据下文。”you never know what new problems， change or opportunities…”可知，生活总

是让我们感到惊讶。

故本题选A。

96.【答案】B

【解析】考查动词。

根据句意“你永远不知道生活中的每个新的一天会给我们带来什么新的问题、改变或机

会”。

故本题选B。
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97.【答案】B

【解析】考查名词。

根据上文，作者在生活中总是想要搞清楚未来几个月甚至几年的事情，即生活在“未来”。

故本题选B。

98.【答案】D

【解析】考查动词。

根据下文可知此时作者已经明白了生活要一天一天地过，所以当他听到内心的声音在提

醒他要过好当下的每一天时，他释然地笑了。

故本题选D。

99.【答案】D

【解析】考查形容词。

exciting“令人兴奋的”，hopeful“有希望的”，favorite“喜爱的”，right“正确的”。

当作者听到内心的那句话时，他微笑着回到现实中正确的那一页。

故本题选D。

100.【答案】A

【解析】考查动词。

根据上文可知我们每个人都应该一行一行地书写自己的人生之书。

故本题选A。

101.【答案】D

【解析】细节题。

根据第一段第二句话：The tobacco which is used to make cigarettes was first grown in what

is now part of the United States.可知答案。

故本题选D。

102.【答案】B

【解析】推断题。第一段主要讲述了烟草的来源。

故本题选B。

103.【答案】B

【解析】细节题。

根据第二段第三句：Nicotine， which is found in the leaves， causes the heart to beat faster
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and increases the breathing rate.可知答案。

故本题选B。

104.【答案】C

【解析】细节题。

根据“Nicotine... causes the heart to beat faster and increases the breathing rate.”可知C项

beat less fast错误。

故本题选C。

105.【答案】B

【解析】主旨题。

通读全文可知本文主要介绍的是吸烟的影响。

故本题选B。
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2021 年洛阳市教师招聘考试专业知识（文科综合）

全真模拟试卷（五）参考答案及解析

一、单项选择题

1.【答案】B

【解析】本题考查的是对字音的理解与运用。

A 项中“咤”应读“zhà”；C项中“嚼”应读“jué”；D 项中“踱”应读“duó”。

故本题选 B。

2.【答案】C

【解析】题干句中的“盖”字应译为“原来”。

故本题选 C。

3.【答案】C

【解析】王维，字摩诘，号摩诘居十，世称“王右丞”，又有“诗佛”之称。王维诗画

兼长，常以画意作诗，凭诗情绘両，其诗作中尤以山水诗最为著名。苏轼在《东坡题跋》中

赞王维的山水诗：“味摩诘之诗，诗中有画，观摩诘之画，画中有诗。”

故本题选 C。

4.【答案】B

【解析】题干句子出自刘备去世前给其子刘禅的遗诏，原句为“勿以恶小而为之，勿以

善小而不为，惟贤惟德，能服于人。”

故本题选 B。

5.【答案】A

【解析】A 项加点字注音均正确；B 项，“松脂”的“脂”应读作 zhī；C 项，“佣人”的

“佣”应读作 yōng；D 项，“塑料”的“塑”应改作 sù。

故本题选 A。

6.【答案】A

【解析】A 项，“枉驾”为敬语，其中“驾”为名词，指车辆，借用为敬辞，称对方。

故“驾”不存在词类活用现象，A项说法有误，译文：你应该屈尊去拜访他。

故本题选 A。
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7.【答案】A

【解析】《江城子·密州出猎》中运用典故的句子“亲射虎，看孙郎。”“持节云中，何

日遣冯唐?会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。”

故本题选 A。

8.【答案】A

【解析】A项中《西厢记》全名《崔莺莺待月西厢记》，是元代王实甫的戏曲作品。

故本题选 A。

9.【答案】D

【解析】A项中的“一泻千里”形容江河奔流直下，流得又快又远。这里用来形容“小

溪”不恰当。B 项中的“不刊之论”指正确的、不可修改的言论，是个褒义词。由“这篇文

章内容空洞粗俗只有华丽的辞藻”可知，这里应用一个贬义词。C 项中的“忘乎所以”指因

过分兴奋或得意而忘了应有的举止。C 项用在此处，缺少“兴奋或得意”这一前提情境。D

项中的“万人空巷”成千上万的人涌向某处（参加盛典或看热闹），使里巷空阔冷落，而不

是“街巷空空无人”之意。多用来形容庆祝、欢迎的盛况或新奇事物轰动居民的情景，用在

此处契合文意。

故本题选 D。

10.【答案】D

【解析】题干横线处所填句子应为语段的过渡句，上承“舞龙”，介绍“龙”这一中华

民族图腾；下启华人，指出“龙的传人”这一概念所涵盖的范围以及“龙”“人”的关系。

故本题选 D。

11.【答案】B

【解析】现代汉语中，助词“的”通常用于定中短语，助词“地”通常用于状中短语，

助词“得”通常用于中补短语。B 项“茂密地河岸”中“地”应修改为 “的”。定语 “茂

密的”修饰中心语“河岸”。

故本题选 B。

12.【答案】D

【解析】A项，“转”通“啭”，“婉转”的意思。B项，“裁”通“才”，“刚刚”的意思。

C项，“见”通 “现”，表现，显现。D句中没有通假字。

故本题选 D。
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13.【答案】B

【解析】A 项，“菊之爱”中的“之”是宾语前置的标志，无实际意义；“魁父之丘”中

的“之”是结构助词。B 项加点“以”均表“用”的意思。C 项，“其文理皆有可观者”中的

“其”是代词，指仲永的文章；“其真无马邪”中的“其”，表反问语气，“难道”。D 项，“人

不知而不愠”中的“而”表转折，然而，但是。“温故而知新”中的“而”表承接，然后。

故本题选 B。

14.【答案】C

【解析】A 项，搭配不当，“河底的水草”与“扑面而来”不可搭配。B 项是两面对一面，

“能否阻止”与“减轻”不对应。D项，成分残缺，应在“单脚划船”后面加上“的习惯”。

故本题选 C。

15.【答案】B

【解析】A 项用来形容“勤奋”；C项形容“默默无闻”；D项形容“奉献”，只有 B 项形

容“宽容”。

故本题选 B。

16.【答案】D

【解析】A项，“卑鄙”古义是身份低微，见识短浅；现指品质低劣、下流。B 项“交通”

古义是交错相通，今义是运输和邮电事业的总称。C 项，“横行”，古义是东征西战，纵横驰

骋，今义是行动蛮横，倚仗暴力做坏事。D 项“君子”古今义相同，都是指有道德、有知识、

人格高尚的人。

故本题选 D。

17.【答案】C

【解析】题干和 A、B、D中的句子都为被动句。C 项句子为判断句。

故本题选 C。

18.【答案】B

【解析】解析：B 项“纸上谈兵”比喻空谈理论，不解决实际问题，这一典故出自《廉

颇蔺相如列传》，说的是赵同名将赵奢之子赵括，年纪轻轻便熟读兵法，后接替廉颇成为赵

将，但在长平之战中只知效法兵书，不懂变通，结果被秦军击败。

故本题选 B。

19.【答案】D
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【解析】D项“艺”，名词用作动词，“种植”。D项说法错误。

故本题选 D。

20.【答案】D

【解析】A 项，前者“以”为介词。“来，用来”，后者“以”表顺承，“而”。B 项前者

“其”为代词，代指园子，后者“其”为语气助词“一定”。C 项前者“则”表承接，“就”，

后者“则”表转折“却”。D 项两个“焉”均是句末语气助词，表陈述语气。

故本题选 D。

21.【答案】C

【解析】C 项，苏轼作者并非是从张氏园庭得到启发，而是在提出这一观点后，借助张

氏园庭之事发起议论，阐述道理。

故本题选 C。

22.【答案】C

【解析】第二段首先提出大自然使人超脱凡脱俗、进人潜意，接着举爱因斯坦的例子加

以证明，还有 C提到了“进入潜意识”当选。

故本题选 C。

23.【答案】B

【解析】A 项表述过于绝对，不合常识，排除。C 项使人“具有超出二般人的能力”在

文段中无从体现，排除。D 项，“都是酒醉之后，潜意识得到诱发而创作出来的”与文中“多

数人的作品并非都是醉中之作”不符，排除。由第一段可知 B项说法正确，当选。

故本题选 B。

24.【答案】B

【解析】B 项，“而且让人产生强烈的视觉和听觉刺激”与第三段第二句“而不是感官

刺激”不符。

故本题选 B。

25.【答案】B

【解析】A 项日本学者的话表明“感情活动与潜意识密切相关”，而非“感性与艺术创

作”的关系。文段举例只是为了说明喝酒对于艺术创作的作用。C项“艺术创作对酒的依赖

性”说法过于绝对，与“多数人的作品并非都是醉中之作，而醉中也不一定都能进行创作”

不符。D 项“自然的奇迹”指的是大自然奇妙美景让爱因斯坦进人潜意识，激发他的创造力，
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而非美景本身。

故本题选 B。

26.【答案】D

【解析】个体自我意识的发展经历了从生理自我到社会自我再到心理自我的过程。生理

自我是自我意识最原始的形态。儿童在 3岁以后，自我意识的发展进人社会向我阶段。心理

自我是在青春期开始发展和形成的。

故本题选 D。

27.【答案】C

【解析】波兰尼根据知识能否清晰地表述和有效地转移，把知识分为显性知识和隐性知

识。显性知识是指用。书面文字、图表和数学表述的知识。通常是用言语等人为方式、通过

表述来实现的，所以又称为"言明的知识。隐性知识是指尚未被言语或其他形式表述的知识，

是“尚未言明的，难以言传的”知识。波兰尼有一个经典的比喻证明隐性知识的存在，他说：

我们能够从成千上万基至上百万张脸中认出某一个人的脸，但是在通常的情况下，我们却说

不出我们是怎样认出这张脸的。这便是波兰尼的著名命题。我们知晓的比我们能说出的多。

故本题选 C。

28.【答案】C

【解析】学生多次将失败归因于能力，可能形成习得性无助。习得性无助是当个体感到

无论做什么事情都不会对自己的重要生活事件产生影响时所体验到的一种抑郁状态。这并不

利于学生的发展，因此是不恰当的。

故本题选 C。

29.【答案】A

【解析】学生之所以出现这种问题，是因为他只是对基本知识点达到了理解掌握的层次，

还没有达到综合运用的层次，对多个知识点之间的关系没有能够形成知识系统。要解决这个

问题，应该在完成课后作业的同时、分析这个题目的设计思想，在今后遇到相关问题的时候，

就会比较熟练。

故本题选 A。

30.【答案】B

【解析】教师的教学操作能力是教师课堂教学能力的集中体现，是指教师在教学中使用

策略的水平，其水平高低主要看他们是如何引导学生掌握知识、积极思考、运用多种策略解
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决问题的。

故本题选 B。

31.【答案】A

【解析】本题考查的是正确的价值观。

《南京大屠杀档案》被列入世界记忆名录与文化交流无关，②错误；牢记历史仇恨是不

正确的价值观念，④错误；①③选项正确表达了这件事情的历史意义。

故本题选 A。

32.【答案】B

【解析】本题考查的是中华文化。

史书典籍是中华文化一脉相承的见证，A 项说法错误，健康向上的流行文化才是大众喜

闻乐见的文化，C项说法错误；中华文化的力量集中表现为民族精神的力量，D项说法错误。

《中国诗词大会》用流行方式引导人们学习和掌握中华优秀传统文化中的精华，在传承优秀

传统文化的过程中滋养心灵、陶冶情操，体现了传统文化是民族发展的精神纽带。

故本题选 B。

33.【答案】A

【解析】本题考查的是中华文化和社会主义核心价值观。

中华文化博大精深，对人具有潜移默化的影响，但不一定是积极的影响，③说法错误；

新媒体是文化传播的重要途径，不是文化传承的重要途径，④说法也错误；来自《尚书》中

的“五福”现如今被人民群众引申为“新五福”，体现了要在实践的基础上为传统文化注入

时代精神，以“富强、爱国、友善、和敬业”为基调的“新五福”体现了社会主义核心价值

观。

故本题选 A。

34.【答案】C

【解析】本题考查的是文化生活现象。

①说法错误，“传家”智慧不是人们安身立命的生活基础；④不符合材料，材料只是说

“传家” 让人们感受到家的温暖引发人们的心灵共鸣，并没有点燃人了人们回归传统生活

的热情。②③说法正确，表达了材料的意思。

故本题选 C。

35.【答案】D
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【解析】本题考查的是联系。

①中事物的特性是不变的，说法不科学，任何事物都处在运动变化中，世界上不存在运

动、不变化的事物；②说法明显错误，事物的不同特性是客观存在的，不以人的意志为转移，

排除①②。

故本题选 D。

36.【答案】C

【解析】本题考查的是联系。

创新观念可以指导人们改造世界，但创新观念本身并不能改造世界，所以②错误；材料

中讲的是人为事物之间的联系，不是自在事物的联系，④不符合题意，①③说法正确且表达

了材料意思。

故本题选 C。

37.【答案】B

【解析】本题考查的是唯物史观。

随着经济社会的发展，我国第一部《慈善法》获得通过，可以提升社会的治理水平，体

现了先进的社会意识对社会发展起积极的推动作用，即社会意识具有相对独立性，故选①；

法律是上层建筑，《慈善法》适应当前经济社会的发展而产生，体现了上层建筑适应经济基

础的必然要求，故选④；②不合题意；③不符合题意，题干要求从唯物史观的角度，而一切

从实际出发，实事求是是唯物论的说法，故排除。

故本题选 B。

38.【答案】C

【解析】本题考查的是价值观的作用。

人们的价值选择是在价值判断的基础上做出的，排除①；拥有幸福人生的根本途径是积

极投身为人民服务的实践，社会提供的客观条件是人们实现人生价值的前提，排除④。

故本题选 C。

39.【答案】C

【解析】本题考查的是经济方式的转变。

材料中强调了“中国 22%的一氧化物和 17%的碳颗粒物排放与出口商品制造有关”，所以

从根本上解决污染问题我们要转变对外经济的发展方式，要落实创新驱动发展战略，贯彻落

实科学发展观，优化产业结构，C项符合题意。A、B两项不是治理污染的根本措施；抵制发
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达国家主导的国际分工体系会使我国游离于经济全球化之外，排除 D 项。

故本题选 C。

40.【答案】B

【解析】本题考查的是价格、供求、消费。

手机自拍杆因其便宜好用，扩大了海外市场份额，体现了经济全球化为中国企业的发展

提供了机会，B 项符合题意；中国产的自拍杆因便宜好用，一度占巴西市场份额的 99%，体

现了价格影响供求，但是没涉及供求影响价格，A 项不符合题意；题意说的是自拍杆因便宜

好用，需求增加，而不是因为独特的技术促使市场份额的扩大，C项表述不符合题意，排除；

D项本身正确，但不符合题意，予以排除。

故本题选 B。

41.【答案】A

【解析】本题考查的是基层群众自治。

民情理事会由各方代表组成，并有效解决了社区的一些难题，说明民情理事会提供了管

理有效的利益协商渠道，也发挥了多方主体参与社区治理的作用，①③当选，②④说法不科

学，予以排除。

故本题选 A。

42.【答案】C

【解析】本题考查的是公民与人大代表。

①说法错误，违背了民主具有鲜明的阶级性，排除；④说法错误，立法权是全国人民代

表大会的权力，不是公民的权力，②③符合题意。

故本题选 C。

43.【答案】C

【解析】本题考查的是意识。

①说法有误，实践具有直接现实性，社会意识不具有直接现实性；④说法有误，世界是

一种客观存在，并不是人的主观意识的产物，②③符合题意。

故本题选 C。

44.【答案】C

【解析】本题考查的是意识的作用。

①中的“决定了”夸大了意识的作用，观点错误，排除；人的意识不同，实践结果往往



参考答案及解析 教师事业部

乘华图翅膀 圆教师梦想185

不同。但也不能绝对排除“殊途同归”的可能性，④说法不科学，意识不起决定作用，②③

符合题意。

故本题选 C。

45.【答案】D

【解析】本题考查的是一切从实际出发，实事求是。

物质决定意识要求我们一切从实际出发，实事求是一切从实际出发，实事求是，要求我

们把发挥主观能动性和尊重客观规律结合起来，“如果你是鱼儿，不要迷恋天空；如果你是

马儿，就不要痴情海洋!”诗句表明要坚持一切从实际出发，实事求是。

故本题选 D。

46.【答案】B

【解析】本题考查的是江南经济的开发。

结合史实可知北魏孝文帝时期北魏的势力范围在北方，江南处于南朝的齐的控制下，B

项符合题目。

要求故本题选 B。

47.【答案】C

【解析】本题考查的是古代战争中胜利的因素。

刘邦和曹操能够取得巨大成就在于任贤选能，重视人才。

故本题选 C。

48.【答案】D

【解析】本题考查的是南方经济的发展。

西晋后期北方人民南迁的重要原因是受到西晋“八王之乱”的影响，属于被迫性质的南

迁而非志愿。

故本题选 D。

49.【答案】B

【解析】本题考查的是北魏孝文帝改革。

北魏孝文帝将都城迁至洛阳前，其旧都在平城。

故本题选 B。

50.【答案】A

【解析】本题考查的是太平天国运动。
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根据题干中的“红头军”和浙江慈溪可知道历史事件应是太平军抗击洋枪队。B项主要

发生在台湾，C项主要发生在北方地区的山东、京津、直隶，D 项主要发生在京津地区。

故本题选 A。

51.【答案】C

【解析】本题考查的是海防与塞防之争。

“海防”指东南沿海警报频传，列强从东南沿海侵略中国；“塞防”指的是英、俄企图

侵占新疆以及阿古柏侵略新疆。

故本题选 C。

52.【答案】D

【解析】本题考查的是左宗棠的战功。

A项指的是戚继光，B 项指的是郑成功，C 项指的是林则徐，D项指的是左宗棠。

故本题选 D。

53.【答案】D

【解析】本题考查的是孙中山的三民主义。

由题干可知孙中山的“社会主义”是三民主义思想中的民主主义思想，结合民生主义的

具体措施可知 D项正确。A、B两项属于民族主义内容，C项属于民权主义内容。

故本题选 D。

54.【答案】C

【解析】本题考查的是秋收起义。

秋收起义中，毛泽东分析了敌强我弱的形势，决定放弃攻打城市，改向农村进军，并在

井冈山建立了中国第一个农村革命根据地。此后全国各地纷纷建立根据地。星星之火，已成

燎原之势。为中国革命指明了方向和道路。

故本题选 C。

55.【答案】B

【解析】本题考查的是新中国时期的中美关系。

题干中并没有出现人名，故排除 D项；题干材料只是提到《中美联合公报》发表以后，

而没有涉及中美关系改善的进程，故排除 C 项；题干所述中美关系已经改善，故不可能是中

美关系改善的背景，排除 A 项；题干材料所述为中美关系改善后的影响，故本题应选 B 项。

故本题选 B。
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56.【答案】B

【解析】本题考查的是希波战争。

“马拉松长跑”纪念的是希波战争中传递胜利消息的菲迪皮茨。

故本题选 B。

57.【答案】A

【解析】本题考查的是文艺复兴、启蒙运动、新文化运动的共同点。

文艺复兴、启蒙运动、新文化运动的共同点是对当时人们的思想起到启发和解放的作用。

故本题选 A。

58.【答案】B

【解析】本题考查的是贝多芬音乐创作的背景。

《英雄交响曲》的作曲家是贝多芬。结合选项，同时期的欧洲政治家只有拿破仑。

故本题选 B。

59.【答案】A

【解析】本题考查的是经济全球化。

题干中所引内容意在说明随着科技的进步、世界各国在空间上的距离愈益缩小，全球化

背景下的国际分工、合作使得各国经济相互依存性进一步加强。B、C、D 三项不能从题干中

分析得出，予以排除。

故本题选 A。

60.【答案】A

【解析】本题考查的是西周时期的青铜器。

毛公鼎为西周时期的青铜器，司母戊鼎、四羊方尊和饕餮纹大鼎是商朝时期的青铜器。

故本题选 A。

61.【答案】D

【解析】本题考查地球自转周期

以太阳为参照点，地球自转一周所需时间即为太阳日，是 24 小时。

故本题选 D。

62.【答案】C

【解析】本题考查月球表面特点。

月球因为无大气层的保护，月表形态多陨石坑，C 项正确。
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故本题选 C。

63.【答案】D

【解析】本题考查月球特点。

月球表面环境特点是强辐射、高真空和失重。

故本题选 D。

64.【答案】A

【解析】本题考查我国的海陆位置。

我国位于太平洋西岸，B 项错；海南岛属于热带，C 项错；南部与缅甸等国接壤，D 项

错。

故本题选 A。

65.【答案】B

【解析】本题考查少数民族分布。

满族和朝鲜族是主要分布在东北地区的少数民族。

故本题选 B。

66.【答案】C

【解析】本题考查水土流失的典型区域。

水土流失的分析要从水、土、气候特点等分析，晋陕峡谷地区以黄土高原为主，土质疏

松，降水集中多暴雨，水土流失现象最严重。

故本题选 C。

67.【答案】B

【解析】本题考查地球自转的地理意义。

地球自转是产生昼夜交替、时区差异和物体偏向的原因。

故本题选 B。

68.【答案】D

【解析】本题考查工业区位因素。

市场指向型的工厂主要有两类一类是产品与原料相比没有减轻重量，而且产品比原料更

加不便运输的工业，如家具厂、炼油厂等，另一类是产品必须及时消费，不便长距离运输的

工业，如面包厂。

故本题选 D。
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69.【答案】A

【解析】本题考查内外力作用

B项和 C 项都是风力作用的结果，D 项是地球内力作用的结果，正确答案是 A。

故本题选 A。

70.【答案】D

【解析】本题考查河流地貌。

河流由原来的淤积变成冲刷，说明水量在增大，流速在加大或者河流的含沙量减少，故

D项正确。

故本题选 D。

71.【答案】A

【解析】本题考查人种分布。

俄罗斯主要是白色人种和黄色人种，日本主要是黄色人种，沙特阿拉伯主要是白色人种，

而南非主要为黑色人种。

故本题选 A。

72.【答案】B

【解析】本题考查板块名称。

澳大利亚大陆位于亚洲、太平洋和印度洋的交界处，所处的板块为印度洋板块。

故本题选 B。

73.【答案】B

【解析】本题考查海陆热力性质差异。

由于南北半球的季节相反，所以南半球 1月、2 月的气温高于 7月、8 月；又由于海洋

的比热比陆地大（海洋与陆地相比，吸热慢放热也慢），所以海洋上极值气温出现的时间要

比陆地晚一个月。因此南半球海洋上的月平均最高气温出现在 2 月。

故本题选 B。

74.【答案】B

【解析】本题考查西北地貌。

我国西北地区的地形特征是“三山夹两盆”，由于深居内陆，降水稀少，形成温带大陆

性气候，因此沙漠广布。

故本题选 B。
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75.【答案】D

【解析】本题考查地质作用。

由于自然界原因引起地壳的表面形态、组成物质和内部结构发生变化的作用，通称地质

作用。地质构造是地壳或岩石圈各个组成部分的形态及其相互结合方式和面貌特征的总称。

因此可以排除 A、B 两项。地质作用分为内力作用和外力作用。内力作用的主要表现形式是

地壳运动、岩浆活动、变质作用，外力作用的主要表现形式是风化作用、侵蚀作用、搬运作

用、沉积作用、固结成岩作用。地垒属于地质构造的类型、所以 C项错误。

故本题选 D。

76.【答案】B

【解析】考查介词辨析。

在英语中，on后加具体的某一天，如on Sunday, on Monday, on May lst; 或者加某天的某

个时间段，如on Monday afternoon。

故本题选B。

77.【答案】B

【解析】考查形容词辨析。

unhealthy “不健康的”， exhausted “精疲力竭的”， fearful “担心的，可怕的”， upset “苦

恼的，不适的”。句意为以前病人手术后______需要很长时间才能恢复，现在病人感到既轻

松又舒适。

故本题选B。

78.【答案】A

【解析】考查动词短语辨析。

get lost in “迷失在，沉迷于”，get hold of “抓住”，catch up with “赶上”，catch sight of “看

到”，get lost in translation意思就是“迷失在社交媒体中”。

故本题选A。

79.【答案】A

【解析】考查短语辨析。

句意为“_____价格，新制造的冰箱比任何其他的冰箱拥南更大的优势。In terms of就……

而言，在……方面。By means of “用，凭借”。Owing to “由于、因为”。According to “根据，

按照。根据句意，应该是新制造的冰箱比其他冰箱拥有更大的价格优势。
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故本题选A。

80.【答案】B

【解析】考査动词短语辨析。

turn in意为“上交”，turn up意思为“出现”。turn over意为“移交，仔细考虑”，tum

down意为“拒绝”。句意为，“没有人预想到主席会_____在聚会上”。

故本题选B。

81.【答案】C

【解析】考查上下文语境及形容词辨析。

句意：他永远也回不了家，那是无望的。hopeless意为“无望的”；useless意为“无用

的”；careless意为“粗心的”；timeless意为“永恒的”。根据上文“He would never get home”

可知回家是无望的。

故本题选 C。

82.【答案】A

【解析】考查上下文语境及动词辨析。

句意：他已经在中国西南部的森林里迷路好几个星期了。be lost意为“迷路”；treat意

为“款待，对待”；hunting意为“狩猎”；working意为“工作”。根据句意可知，他在森林

中迷路了。

故本题选 A。

83.【答案】C

【解析】考查上下文语境及名词辨析。

句意：现在他的眼睛非常疼痛。scene意为“场景”；illness意为“疾病”；pain意为“疼，

痛苦”；heat意为“高温，热”。根据第二段第三句“within a few hours the painter’s pain was…”

可知，现在他的眼睛很疼。

故本题选 C。

84.【答案】A

【解析】考查上下文语境及形容词辨析。

句意：更糟糕的是，他失明了。blind意为“瞎的，失明的”；changed意为“改变的”；

mad意为“疯狂的”；separated意为“分离的”。根据前一句的“terrible pain behind his eyes”

可推断出此处是眼睛失明了。
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故本题选 A。

85.【答案】B

【解析】考查动词辨析。句意：突然一个人从树林里出现了。reach意为“达到”；appear

意为“出现”；hide 意为“藏起来”；watch 意为“观看”。根据句意可知此处为“出现”之

意。故选 B。

86.【答案】D

【解析】考查上下文语境及名词辨析。

句意：看到画家的麻烦。starvation意为“饥饿，挨饿”；situation 意为“情况，状况”；

reality意为“现实”；trouble意为“麻烦”。根据语境可知，他看见这位画家陷于麻烦当中，

即失明了。

故本题选 D。

87.【答案】A

【解析】考查生活常识及名词辨析。

句意：他在附近的小溪里钓到一条鱼。stream 意为“小溪”；boat意为“船”；place意

为“地方”；sea意为“大海”。根据常识可知，森林附近应该是小溪。

故本题选 A。

88.【答案】B

【解析】考查上下文语境及名词辨析。

句意：把鱼的眼睛和头上的肉喂给病人吃。tail意为“尾巴”；eyes意为“眼睛”；bone

意为“骨头”；skin 意为“皮肤”。根据第三段最后一句“…by eating fish eyes…”可知答案。

故本题选 B。

89.【答案】D

【解析】考查上下文语境及副词辨析。

句意：令人惊讶地是，几小时后画家的痛苦消失了。possibly意为“可能地”；immediately

意为“立刻”；fortunately 意为“幸运地”；surprisingly 意为“令人惊讶地，出乎意料地”。

根据上文可知这位画家的眼睛已经瞎了，并且很疼，吃了鱼肉和鱼眼睛竟然不疼了，显然是

令人惊讶的。

故本题选 D。

90.【答案】B



参考答案及解析 教师事业部

乘华图翅膀 圆教师梦想193

【解析】考查上下文语境及动词辨析。

句意：令人惊讶地是，几小时后画家的痛苦消失了。show意为“表明”；go 意为“消

失，离去”；settle意为“解决”；disappear意为“消失”。根据下一句可知，一天之后他的眼

睛又能看见了，后一天眼睛完全恢复了，所以说此处指疼痛消失了。

故本题选 B。

91.【答案】A

【解析】考查上下文语境及动词辨析。

句意：一天之后，他又可以看见了。see 意为“看见”；speak 意为“讲话”；walk 意为

“步行”；work意为“工作”。根据句意可知答案。

故本题选 A。

92.【答案】B

【解析】考查上下文语境及副词辨析。

句意：第二天他就完全康复了。naturally意为“自然地”；completely意为“完全地”；

partly意为“部分地”；physically 意为“身体上地，根本上”。根据句意可知答案。

故本题选 B。

93.【答案】D

【解析】考查上下文语境及名词辨析。

句意：当他回家后，画家把这个故事告诉了他的一个朋友。news意为“消息”；result

意为“结果”；secret意为“秘密”；story意为“故事”。根据句意可知答案为 story。

故本题选 D。

94.【答案】D

【解析】考察上下文语境及形容词辨析。

句意：这位朋友告诉他，这已成为一个公认的事实。actual意为“实际上的”；ordinary

意为“普通的”；solved 意为“解决的”；accepted意为“公认的，被人接受的”。由下文可

知，维生素 A能够使眼睛保持运动，这是公认的事实。

故本题选 D。

95.【答案】C

【解析】考查上下文语境及短语辨析。

句意：这只是一个日常的救生员在做它的工作。sight from意为“来自……的视线”；food
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by意为“通过……的食物”；lifeguard about意为“救生员关于……的防护”；service with 意

为“用……服务”。根据句意可知 C项符合题意。

故本题选 C。

96.【答案】D

【解析】考查动词辨析。

句意：因为吃鱼眼就是摄取维生素 A。trust意为“相信”；trade意为“交易”；try意为

“尝试”；take意为“吃，获取”。根据句意可知 D项符合。

故本题选 D。

97.【答案】B

【解析】考查上下文语境及动词辨析。

句意：维生素 A最大的功效就是保持眼睛的运动。look意为“看”；go意为“走，进行”；

move 意为“移动”；roll 意为“翻转，滚动”。根据下文可知，如果没有维生素 A，就会患

眼疾甚至失明，所以此处指的是保持眼睛正常运动。

故本题选 B。

98.【答案】C

【解析】考查上下文语境及名词辨析。

句意：维生素 A有助于保持皮肤的良好状态。energy意为“能量”；order意为“命令”；

shape意为“形状”；sense意为“感觉”。in good shape意为“情况良好”。

故本题选 C。

99.【答案】C

【解析】考查上下文语境及介词辨析。

句意：维生素 A也对骨骼和牙齿有帮助。help out with sth.意为“对……有帮助”。最后

一段主要在说明维生素 A对身体的好处。

故本题选 C。

100.【答案】A

【解析】考查常识及名词辨析。

句意：……与血细胞的正常生长有关。growth意为“增长”；search意为“寻找”；choice

意为“选择”；size意为“大小”。根据常识可知 A项符合。

故本题选 A。
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101.【答案】C

【解析】细节理解题。

根据第一段第二句“Families usually spend the day opening their presents and eating and

drinking together.”可知在圣诞节，家人通常会一起打开礼物，一起吃饭和喝酒。所以 C项

正确。文中未提及他们会出去吃晚餐，去教堂做礼拜及参加舞会，所以 A、B、D项错误，

故本题选 C。

102.【答案】A

【解析】细节理解题。

根据第一段第三句“Most Americans drink only a glass or two of wine during Christmas

dinner and coffee/tea/pop/non-alcoholic punch during the rest of the day, especially if there are

young children in the house.”可知大部分美国人在圣诞晚餐时只喝一两杯葡萄酒，在一天的

其余时间里只喝咖啡/茶/汽水/不含酒精的混合饮料(果汁和苏打汽水的混合物)，所以 A项正

确。根据第一段第四句可知，他们在圣诞节前的圣诞派对上喝“eggnog”“蛋酒”或者“spiked”

(with alcohol) punch“含酒精的酒”，所以 B项错误；文中未提及到会喝牛奶和蔬菜汤，所以

C项、D项错误。

故本题选 A。

103.【答案】D

【解析】细节理解题。

根据第一段第五句“The most important meal of the day is Christmas dinner”，可知一天中

最重要的一餐是圣诞晚餐。

故本题选 D。

104.【答案】D

【解析】词义猜测题。

根据第二段第二句“A cracker is a tube of brightly coloured paper which gives a harmless

exploding sound when pulled apart.”可知它是一管色彩鲜艳的纸，被拉扯时发出无害的爆炸

声。D项符合句意。

故本题选 D。

105.【答案】B

【解析】细节理解题。
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根据最后一段的内容“In Britain, the day after Christmas day is called Boxing Day and is

also a public holiday. A lot of sports take place on Boxing Day and many people now spend their

day watching games on television. In the US stores hold special sales, where things can be bought

at half price or even cheaper, on the day after Christmas”可知，在英国，节礼日是一个公休日，

在这一天，会举行体育赛事，很多人会在电视上观看比赛；在美国，商店会搞特价活动，商

品会打五折。由此可知，A项、C项、D项正确，B项表述不确切，并不是所有人都会看电

视。

故本题选 B。
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2021年洛阳市教师招聘考试专业知识（文科综合）

全真模拟试卷（六）参考答案及解析

一、单项选择题

1.【答案】B

【解析】本题考查的是字音。

B项，下载的载应读“zài”。

故本题选 B。

2.【答案】B

【解析】本题考查的是现代汉语词语部分对同义词的辨析。

“领会”是指领略事物而有所体会，“领略”指了解事物的情况，进而认识它的意义，

或者辨别它的滋味。二者均有“了解、明白”的意思，但前者更加注重对事物理性的认识，

而后者更加注重感性的体验和欣赏。此处对“文字之美”的体验应选“领略”。

“登峰造极”指的是登上峰顶，到达最高处，比喻水平达到了最高点；“登堂入室”比

喻学问或技能由浅入深，循序渐进，达到了更高的水平。阅读需要持之以恒是为了达到更高

的水平，有更深入的认识，因此应选“登堂入室”。

“丰富”指物质财富、知识经验等种类多或数量大，“丰满”指女子胖得匀称好看，或

指充足。此处形容内心的精神世界，应选“丰富”。

故本题选 B。

3.【答案】C

【解析】本题考查的是对成语的理解和运用。

A项，“具体而微”指的是事物的各个组成部分大体都有了，不过形状和规模比较小些，

并非“大量和具体”的意思，用在此处不合语境，排除。B 项，“如数家珍”指的是好像在

数自己家里的珍宝一样。通常用来形容某人对所讲的事情十分熟悉，言下之意并非自己的东

西。用在此处显然不合语境，排除。C 项：“天马行空”多比喻诗文气势豪放，不受拘束。

用在此处合适，当选。D项，“炙手可热”比喻气焰盛、权势大，不能形容事物流行，排除。

故本题选 C。

4.【答案】D

【解析】本题考查的是对病句的辨析。
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A 项，“铁道部”后无谓语承接，应该为“……新的购票方式进行购票”。排除。B 项，

成分残缺，应去掉“由于”。排除。C 项，成分残缺，“房价”不能和“国家”相比，应在“……

相似的国家”后加“的房价”。排除。D项，没有语病。

故本题选 D。

5.【答案】D

【解析】本题考查语言连贯。

在做这一类型的题目时一定要注意横线的位置，题干中这一空缺处于中间位置，因此要

选择一句能够连接前后的语句。根据题干可知前半部分在说楚汉相争的结果，在历史上是已

经尘埃落定的，可理解为只有一个结局。而后半部分说的是本书对楚汉相争的不同评价，因

此二者之间有一个转折的关系，根据这些可以得知 D选项更为恰当。

故本题选 D。

6.【答案】D

【解析】本题考查字形。

A项，民生凋蔽（敝）；B项，金壁（碧）辉煌；C 项，暗（黯）然销魂。

故本题选 D。

7.【答案】D

【解析】本题考查对熟语的理解和运用。

A 项，褒贬不当。满城风雨：形容事情传遍各处，到处都在议论着（多指坏事）。此处

为英雄事迹。B项，前后矛盾、不合语境。防患未然：在事故或灾害尚未发生之前采取预防

措施，也说防患于未然。此处灾害已经发生。C 项，对象不当、不合语境。信手拈来：随手

拿来。多形容写文章时词汇或材料丰富，不费思索，就能写出来。捡垃圾不能用“信手拈来”。

D项，入木三分：相传晋代书法家王羲之在木板上写字，刻字的人发现墨汁透入木板有三分

深（见于唐张怀瓘《书断》）。后用来形容书法有力，也用来比喻议论、见解深刻。此处修饰

“院士的一番话”正确。

故本题选 D。

8.【答案】A

【解析】本题考查考生对标点符号规范使用方法的掌握。

B项，“人们记住了端午”后面的句号应改为逗号。C项，对联属于引用，应加上引号。

D项，结尾的问号应改为句号。

故本题选 A。

9.【答案】Ｂ
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【解析】A项，艾青，代表作有《大堰河——我的保姆》《北方》《向太阳》。B 项，顾城，

中国朦胧诗派的重要代表，被称为当代的“唯灵浪漫主义”诗人。顾城在新诗、旧体诗和寓

言故事诗上都有很高的造诣，其《一代人》中的一句“黑夜给了我黑色的眼睛/我却用它来

寻找光明”成为中国新诗的经典名句。C项，舒婷，朦胧诗派的代表人物。代表作有《致橡

树》《祖国啊，我亲爱的祖国》。D 项，海子，代表作有《面朝大海，春暖花开》《五月的麦

地》《以梦为马》。

故本题选 B。

10.【答案】C

【解析】本题考察修辞的理解和运用。

借代，是一种借用与本体密切相关的人或事物来代替的修辞手法。①运用了比喻、对偶

的修辞手法。“晚山对秋水”，“翠”对“明”，将晚山比作翠眉，将秋水比作明镜。②运用了

互文的修辞手法。互文，参互成文，含而见文，是指上下两句或一句话中的两个部分，看似

各说两件事，实则是互相呼应，互相阐发，互相补充，说的是一件事。 这句话的意思是在

战事失败、危急患难期间我接受了任命。③牙璋、凤阙、铁骑、龙城都运用了借代的修辞手

法，“牙璋”代指奉命出征的将帅，“凤阕”代指长安宫阙，“铁骑”代指精锐的唐军，“龙城”

代指敌人的要塞。④运用了借代的修辞手法，“吴钩”代指宝剑。⑤运用了借代的修辞手法，

“樯橹”代指船只。

故本题选 C。

11.【答案】D

【解析】本题考查语病辨识。

A项，定语和中心语的位置颠倒。“自给”的主语是“石油”，应改为“生产的石油”。B

项，把状语放在定语的位置上。将“充分”调至“发挥”前，并删掉“的”。C 项，多项定

语词序不当。多项定语的次序一般为：①表领属性的或时间、处所的，②指称或数量词，③

动词或动词性短语，④形容词或形容词性短语，⑤名词或名词性短语。另外，带“的”的定

语应放在不带“的”的定语之前。正确次序：我们学校的一位有 20 多年教学经验的优秀的

语文教师。

故本题选 D。

12.【答案】B

【解析】本题考查古代文学。

B 项，“唐宋八大家”是诗歌发展历程中出现的文学家，此说法错误。唐宋八大家，又
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称唐宋古文八大家，是唐代韩愈、柳宗元和宋代欧阳修、苏洵、苏轼、苏辙、王安石、曾巩

八位散文家的合称。因此，他们是散文发展历程中的文学家，而不是诗歌。

故本题选 B。

13.【答案】D

【解析】本题考查文言实词。

D项，句意为：人并非生下来就知道一切，怎么会没有困惑呢？故 D 项无通假字。A 项，

句意为：只不过是跑了一百步，这也是逃跑。直：通“只”，只是。故 A 项有通假字。B项，

句意为：天下人如同云一样聚集起来，回声似的应和他，都带着粮食，影子似地跟着他。景：

通“影”，像影子一样。故 B 项有通假字。C 项，句意为：采用合纵的策略缔结盟约，互相

援助，成为一体。从：通“纵”，合纵的战术。故 C 项有通假字。

故本题选 D。

14.【答案】C

【解析】本题考查古代文学。

A项，“杏林”在古代是医学的代称，是中医学界的代称，常说“杏林妙术”。传说中孔

子聚徒讲学的地方，是指“杏坛”，现在也多指教书授人的地方，或用来比喻教育界。B 项，

“黄发垂髫（tiáo）”是指老人和小孩。黄发，旧说是长寿的象征，用以指老人。垂髫，垂

下来的头发，用来指小孩子。髫，小孩垂下的短发。“豆蔻”是指女子十三、四岁。D项，“风

骚”，“风”指《诗经》里的《国风》，“骚”指屈原所作的《离骚》，后代用来泛称文学，在

文坛居于领袖地位或在某方面领先叫领风骚。《红楼梦》里描述王熙凤“身量苗条、体格风

骚”中的“风骚”是指体态风流妩媚，两者意思不同。

故本题选 C。

15.【答案】D

【解析】本题考查的是论述类文本阅读中对重要词语的理解。

A、B、C 三项：是文章中对“格”的正确理解。D 项项，表述因果倒置，错误。

故本题选 D。

16.【答案】D

【解析】本题考查的是对论述类文本内容的理解。

A项，“陪着”而非“导致”。B 项，“唐玄宗时”范围不当。C 项，并非“一直延续”。D

项，理解正确。

故本题选 D。

17.【答案】A
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【解析】本题考查的是对论述类文本内容的理解。

A 项，符合原文。B 项，应该是“晋升体系”使贤才与岁月较量。C 项，亦步亦趋的人

升迁靠的是文官制度。D项，应该是“满足于自己称职的位置”。

故本题选 A。

18.【答案】D

【解析】本题考查文言实词的理解。

A项，“道人濒行”意为“道人临走时”，“濒”表示临近。正确。B 项，“客州人刘翁廷

传所”意为“在州人刘廷寄居处，做了他的门客”，“客”表示寄居。正确。C 项，“遽薄京

师”意为“很快逼近了京城”，“薄”表示逼近。正确。D 项，“又长于用车，卒不能办”意

为“擅长车战，仓促之间不能操练”，“卒”通“猝”，表示突然、仓促。错误。

故本题选 D。

19.【答案】C

【解析】本题考查文言虚词的理解。

A 项，“童子亦欲学之乎”翻译为“小孩子也想学八阵图吗”，“之”为代词，代指八阵

图；“不如须臾之所学也”翻译为“不如片刻之间所学的知识”，“之”为助词，用于主谓之

间，取消句子的独立性。不相同。B 项，“遂言甫于朝”翻译为“于是就向朝廷推荐申甫”，

“于”为介词，表示“向”；“当其欣于所遇”翻译为“当他对遇到的事感到开心”，“于”为

介词，表示“对”。不相同。C 项，“金公以御史为参军”翻译为“金公凭借御史作为参军”，

“以勇气闻于诸侯”翻译为“凭借勇敢在诸侯间闻名”，“以”都为介词，表示凭借。相同。

D 项，“听其召募”翻译为“让他自己去招募士兵”，“其”为人称代词，表示“他”；“其皆

出于此乎”翻译为“大概都是源自于此吧”，“其”为语气词，表示“大概”。不相同。

故本题选 C。

20.【答案】C

【解析】本题考查对文言文内容的理解。

申甫在被皇帝召见后非常感动，决定誓死效力，在这之后他才被授予京营副总兵的官职，

原句为“愍帝召致便殿，劳以温旨，甫感泣，叩首殿墀下，呼曰：‘臣不才，愿以死自效。’

遂立授刘公为协理戎政兵部右侍郎，金公以御史为参军，而甫为京营副总兵，然实无兵予甫，

听其召募”，并非先授予后感动。C项错误。A、B、D三项正确。

故本题选 C。

21.【答案】A

【解析】本题考查的是旧石器时代的人类的相关知识。
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关键信息是“北京人已经学会使用火”。北京人生活在距今约七十万年至二十万年的北

京西南周口店的山洞里，会使用天然火，他们用火烧烤食物、驱赶野兽，照明、防寒，火的

使用增强了人们适应自然的能力。能够得出这个结论的是 A发掘的灰烬、烧石和烧骨，这是

可以验证的历史遗存，属于第一手资料。

故本题选 A。

22.【答案】A

【解析】本题考查的是董仲舒的思想主张。

解题关键在于对材料和相关知识的准确把握。结合所学知识可知，董仲舒的新儒学主要

是为君主专制服务。材料“臣愚以为诸不在六艺之科孔子之术者，皆绝其道，勿使并进。邪

辟之说灭息，然后统纪可一而法度可明”体现的是政治统一需要思想统一。

故本题选 A。

23.【答案】D

【解析】本题考查的是宗法制与分封制。

材料反映的是礼制在血缘家族秩序和社会国家秩序中发挥的联系纽带作用，根据血缘家

族秩序来建立社会和国家的秩序，说明西周时期已经形成“家国一体”的政治结构。故答案

为 D 项。宗法制和分封制是两种不同的政治制度，排除 A 项；材料反映的是礼制的作用，排

除 B 项；C 项不符合史实，夏朝王位世袭制的确立，表明已经形成以血缘关系为基础的政治

制度，排除。

故本题选 D。

24.【答案】D

【解析】本题考查的是商鞅变法。

材料的意思是说商汤、周武王称王于天下，并不是因为他们遵循古代的法度才兴旺。殷

朝和夏朝的灭亡并不是因为他们更改旧的礼制才灭亡。可见，材料主张变法图强的思想。

故本题选 D。

25.【答案】D

【解析】本题考查的是西周的分封制。

根据所学知识可知，周武王将姜子牙分封到齐国，齐国位于今天的山东省。D 正确；西

周的都城在镐京，东都在洛邑。因此陕西和河南是周的王畿，AC 错误；山西省被称为“晋”，

B错误。
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故本题选 D。

26.【答案】B

【解析】本题考查的是秦朝加强中央集权的措施。

秦朝建立，用郡县制代替分封制，加强了中央集权，故 B符合题意；夏朝建立，用世袭

制代替禅让制，排除 A；明朝在地方治理上，用“三司”代替行中书省，排除 C；清朝雍正

帝开始，用军机处架空议政王大臣会议，排除 D。

故本题选 B。

27.【答案】B

【解析】本题考查的是鉴真东渡的相关知识。

由材料“毅然东渡日本，弘扬佛法，传播大唐文化”可知，这位高僧是鉴真。鉴真应日

本圣武天皇的约请，六次东渡，历尽艰辛，终于在天宝十三年（754 年）携同弟子到达日本，

鉴真不仅把律宗传到日本，而且把佛寺建筑、雕塑、绘画等艺术也传到了日本，为传播唐文

化做出了重大贡献。

故本题选 B。

28.【答案】B

【解析】本题考查的是元朝巩固边疆的措施。

元朝时管辖澎湖和琉球的机构是澎湖巡检司。根据所学知识可知，元朝的疆域空前辽阔，

为对全国实行有效的统治，元朝实行行省制度，在中央设中书省，地方设行中书省。在台湾

（琉球）设澎湖巡检司，管辖澎湖和琉球（今台湾），这是历史上中央政府首次在台湾地区

正式建立的行政机构。

故本题选 B。

29.【答案】D

【解析】本题考查的是清朝君主专制加强的知识点。

军机处是清朝时期的中枢权力机关，于雍正七年因用兵西北而设立。军机处总揽军、政

大权，成为执政的最高国家机关。为加强君主专制，雍正帝设立军机处，议政王大臣会议名

存实亡，到乾隆帝时撤销，军国大事由皇帝决断，军机大臣只是跪受笔录，然后传达给中央

和地方部门去执行。这样地方军政首脑实际上直接听命于皇帝。标志着我国的封建君主专制

制度进一步强化，我国君主专制达到顶峰，这一做法的终极目的是强化君主专制。D符合题

意。
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故本题选 D。

30.【答案】A

【解析】本题考查的是鸦片战争。

根据所学知识可知，1839 年林则徐领导虎门销烟，体现了中国人民反抗外来侵略的坚

定决心，A 正确；三元里抗英是人民自发的抗英运动，B 错误；左宗棠收复新疆，C 错误；

黄海大战中为国捐躯的是邓世昌，D 错误。

故本题选 A。

31.【答案】A

【解析】本题考查的是《天朝田亩制度》。

依据所学可知，1853 年，太平天国定都天京后，颁布了《天朝田亩制度》，规定不分男

女，按人口和年龄平均分配土地。太平天国想通过这个方案，建立“有田同耕，有饭同食，

有衣同穿，有钱同使，无处不均匀，无人不饱暖”的理想社会，所以 A 项符合题意；B项是

洪仁玕写成《资政新篇》，提出向西方学习、改革内政等一系列政治、经济、文化、外交主

张，具有鲜明的资本主义色彩，排除；C项与太平天国运动无关，排除；D 项是魏源所写，

提出“师夷长技以制夷”的主张，排除。

故本题选 A。

32.【答案】C

【解析】本题考查的是抗日战争。

根据所学和材料“1940 年……北方发动了大规模的运动战……”可知，这是 1940 年的

百团大战，它是八路军主动出击日军的最大规模战役，故 C 符合题意；平型关大捷是全民族

抗战以来中国军队取得的第一个胜利，故 A 不符合题意；武汉会战使日本迅速灭亡中国的企

图破灭，故 B 不符合题意；台儿庄大捷是全民族抗战以来正面战场取得的最大的一场胜仗，

故 D 不符合题意。

故本题选 C。

33.【答案】C

【解析】本题考查的是新中国成立前夕的历史。

依据所学可知，1949 年 9 月，中国人民政治协商会议第一次全体会议在北平隆重举行，

大会制定了《共同纲领》，大会选举产生了中华人民共和国中央人民政府委员会，选举毛泽

东为中华人民共和国中央人民政府主席。大会确定五星红旗为新中国的国旗；以《义勇军进
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行曲》为代国歌；北平改名北京，作为新中国的首都；新中国采用公元纪年；大会决定在首

都天安门广场建立一座人民英雄纪念碑，所以 C项符合题意；A 项发生在 1921 年，B项发生

在 1945 年，D 项发生在 1978 年。由此分析 ABD 三项均不符合题意。

故本题选 C。

34.【答案】C

【解析】本题考查的是抗美援朝。

根据材料内容“让敌人压至鸭绿江边……首先对东北不利”结合所学知识可知，20 世

纪 50 年代初期美国侵略者打到鸭绿江边，轰炸中国东北边境城市，严重威胁了中国的安全，

所以，中国做出了抗美援朝，保家卫国的决定。AD 项表述错误；B 项是抗美援朝战争取得胜

利对我国产生的影响；C项符合题意。

故本题选 C。

35.【答案】A

【解析】本题考查的是改革开放。

1980 年，我国设立深圳、珠海、汕头和厦门四个经济特区。1984 年，开放了广州等 14

个沿海开放城市，后来又开放沿海经济开放区，并逐渐深入内地，形成了经济特区——沿海

开放城市——沿海经济开放区——内地，全方位、多层次、宽领域的对外开放格局。故排除

BCD，A 符合题意。

故本题选 A。

36.【答案】A

【解析】本题考查的是文献解读能力。

依据所学知识可知，《汉谟拉比法典》是古巴比伦国王汉谟拉比大约在公元前 1776 年颁

布的法律汇编，是最具代表性的楔形文字法典，也是世界上现存的第一部比较完备的成文法

典，A 项正确，符合题意；《天方夜谭》是阿拉伯民间故事集，B 项不符合题意；《查士丁尼

法典》是东罗马帝国的成就，C 项不符合题意；《荷马史诗》相传是由古希腊盲诗人荷马创

作的两部长篇史诗，D 项不符合题意。

故本题选 A。

37.【答案】B

【解析】本题考查的是罗马法。

根据“一直被现代法律所采用”可知，题干表明罗马法对后世的立法产生了深远影响，
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B 符合题意，ACD 项均不符合题意。

故本题选 B。

38.【答案】C

【解析】本题考查的是日本明治维新。

依据题干信息“日本一开始全面学习西方、后来，在改革过程中出现了许多矛盾，所以

改革措施中又融入了大量日本本身的传统和文化的因素”可知，此内容反映了日本明治维新

是有选择地学习和借鉴西方文化。

故本题选 C。

39.【答案】D

【解析】本题主要考查经济全球化。

发达国家是经济全球化的最大受益者，A错误；经济全球化是世界主流现象，B 错误；

国际政治格局多极化是一种趋势，“已经形成”表述错误，排除 C。结合所学，经济全球化

是发达国家主导的，以美国为代表的一些欧美大国也采取了一系列逆全球化举措，说明经济

全球化使发达国家主导地位受到冲击。

故本题选 D。

40.【答案】C

【解析】本题考查的是第三次科技革命。

根据所学可知，随着第三次科技革命的进行，信息时代到来，出现了电子图书可在计算

机、手机上读的现象，故 C 符合题意；第一次工业革命使人类进入蒸汽时代，故 A不符合题

意；第二次工业革命使人类进入电气时代，故 B 不符合题意；铁器时代以能够冶铁和制造铁

器为标志，故 D不符合题意。

故本题选 C。

41.【答案】B

【解析】本题考查的是经济生活现象。

①：“为其贷款提供便利”、“免抵押、免担保信用融资”表明“银税互动”在一定程度

上可以放宽融资条件，有利于纾解企业资金困难，①符合题意。②：材料未涉及存贷利差，

则不能得出银行利润增加，②不符合题意。③：“银税互动”是指税务、银保监部门和银行

业金融机构合作，帮助企业将纳税信用转化为融资信用，缓解企业融资难题的活动，这有利

于解决企业信贷融资中信息不对称的问题，促进企业融资的可获得性，缓解企业融资难、融
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资贵等问题，降低融资成本，从而促进企业依法诚信纳税，③符合题意。④：信贷风险是指

借款企业因各种原因不能按时归还信贷本息而使银行资金遭受损失的可能性，材料并不能表

明控制信贷风险，④不符合题意。

故本题选 B。

42.【答案】D

【解析】本题考查的是消费。

①②：传统电商和直播电商都能通过网络平台，将产品直接介绍给消费者，缩短交易环

节，节约营销费用，加速商品流通，因此选项内容属于两种电商的共同之处，而不是直播电

商的优势，①②不符合题意。③：由题意知，“电商+直播”通过视频直播以折价让利、实时

交流、实物展示等方式推销产品，可见，相对于传统电商的“我说你听”而言，直播是即时

互动的，主播和消费者能够直接互动交流，有利于消费者更加深入了解产品，激发购买欲望，

③符合题意。④：由题意知，传统电商没有主播，而直播电商由主播带货，这有利于发挥主

播的粉丝效应，将“粉丝”转化为顾客，④符合题意。

故本题选 D。

43.【答案】C

【解析】本题考查的是分配方式。

A：我国的分配制度是按劳分配为主体，多种分配方式并存，发放红利型消费券与完善

我国的分配制度无关，排除 A。B：发放红利型消费券是政府运用财政政策刺激消费的手段，

B错误。CD：红利型消费券只对低保、特困等四类救助对象发放，其目的在于保障低保、特

困等四类救助对象的基本生活稳定，与“实现消费升级，刺激经济增长”无直接联系，C 正

确，D排除。

故本题选 C。

44.【答案】A

【解析】本题考查的是国际社会。

A：中国不断加入对落后国家的发展援助，积极参加联合因维行动，从不缺席在国际社

会应对气候变化、恐怖主义、重大传染性疾病等全球性挑战，表明中国积极践行人类命运共

同体理念、主动承担国际责任、在国际社会中发挥着负责任大国的作用。A 观点符合题意。

B：国际关系除了竞争与合作外，还存在国家之间的冲突。竞争、合作、冲突是国际关系的

基本形式。B 观点是片面的。C：中国特色外交历程表明，我国是维护世界和平与稳定的积
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极因素和坚定力量，是促进世界经济政治发展的重要力量，而不是决定力量，C 观点错误。

D：国际关系的实质是一种利益关系。维护国家利益（而不是国家间的共同利益）是主权国

家对外活动的出发点和落脚点，D观点错误。

故本题选 A。

45.【答案】C

【解析】本题考查的是政府职能。

A：“津心办”微信小程序的上线为天津市民更好地寻求政府帮助提供了新途径，但不是

司法途径，A 项中的“提供了司法途径”说法错误，排除。B：提高政府的权威是需要政府

的社会管理和公共服务得到人民认可和接受。“津心办”微信小程序的上线，为政府管理和

服务提供了一个平台，“津心办”微信小程序的上线与树立政府权威没有直接关系，B排除。

C：“津心办”微信小程序的上线，为政府服务群众提供了新渠道，C 观点符合题意。D：“津

心办”微信小程序的上线，有利于政府更好地履行其职能，而不是扩大政府职能，D观点不

符合题意。

故本题选 C。

46.【答案】D

【解析】本题考查的是民主参与的方式。

A：公民没有提案权，提案权是人大代表的权利，公民可以参与民主决策但没有决策权，

A项中的“行使提案权和决策权”说法错误，排除 A。B:青少年代表参与“共建儿童友好型

城市”活动是在参与民主决策，而非参与民主监督，B 项与材料不符，排除 B。C: 公民的各

类建议可通过人大代表上达到权力机关，但不能直接送交权力机关，C项中的“直接将建议

送交权力机关”说法错误，排除 C。D: 青少年代表们可通过社会民意反映制度参与“共建

儿童友好型城市”活动。因此，他们可将建议通过信函或电子邮件等形式发送给有关决策机

关，D项符合题意。

故本题选 D。

47.【答案】B

【解析】本题考查的是国际组织。

①：上合组织具有明确的目的性，要把上合组织打造成当今世界团结互信、安危共担，

互利共赢、包容互鉴的地区合作机制，①观点符合题意。③：上海合作组织由中国与俄罗斯、

哈萨克斯坦等周边多国发起组成。上合组织成员坚持团结互信、安危共担，互利共赢、包容
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互鉴的地区合作机制，表明中国坚持与邻为善、以邻为伴，深化互利合作的周边外交政策，

③观点符合题意。②：世界贸易组织（而不是上合组织）是众多贸易协定的管理者，②排除。

④：不同国际组织的宗旨是不同的，④观点错误，排除。

故本题选 B。

48.【答案】B

【解析】本题考查的是国际社会。

②④：面对全球新冠疫情，中国积极向医疗水平落后的非洲国家和非盟援助大量医疗物

资并派遣医疗专家组，不仅帮助了非洲国家居民有效抗击疫情，也有利于全球疫情的有效控

制。这既体现了我国负责任的大国形象，也体现了我国积极倡导、践行推动构建人类健康卫

生共同体，②④符合题意。①③：“推动了世界多极化”和“提高了非洲国家的综合国力”

的说法均夸大了中国对非抗疫援助行动的作用，排除①③。

故本题选 B。

49.【答案】B

【解析】本题考查的是文化创新。

①：由题意知，从“中华民族历来注重敦亲睦邻”到“我们提出了亲、诚、惠、容的周

边外交理念”，中华民族文化始终发挥着重要的作用并不断焕发生机，这彰显了中华民族文

化的深厚底蕴和强大生命力，①符合题意。②：文化创新的源泉来自于社会实践，传统文化

是否焕发生机取决于是否立足于社会实践，而不是社会实践的变迁，②错误。③：传统文化

中有优有劣，坚守的应该是中华优秀传统文化，③错误。④：在我国“历来注重敦亲睦邻”

的基础上进一步提出“亲、诚、惠、容的周边外交理念”，符合了时代的发展要求，继承了

优秀传统文化，体现了优秀传统文化创造性转化、创新性发展的过程，④符合题意。

故本题选 B。

50.【答案】D

【解析】本题考查的是中华文化。

A：将武术列入第四届青奧会正式比赛项目有利于提升中国体育影响力，但“引领世界

体育发展”的说法夸大了武术首次成为奥林匹克系列运动会正式比赛项目的作用，A 排除。

B：中国的武术文化属于我国的传统文化，中国武术走向世界与“增强社会主义先进文化的

吸引力”之间没有必然联系，排除 B。C：材料中的做法有助于更好的传播中华优秀传统文

化，促进中外文化交流，与“坚守中华文化的基本立场，保持中华文化的特性”无关，排除
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C。D：武术作为中国的传统文化，被国际奥委会执委会会议列入第四届青奧会正式比赛项目，

这有利于拓宽中华文化传播渠道，推动东西方文明交流交融，D 正确。

故本题选 D。

51.【答案】C

【解析】本题考查的是文化、政治、经济的关系。

A：文化有其自身的传承性和相对独立性，其与经济、政治的发展不一定是同步的，A

项中的“是同步的”说法错误。B：精神文明建设有利于乡村振兴，但是搞好精神文明建设

并不意味着乡村的全面振兴，B 项说法错误。C：文化对经济、政治具有反作用，优秀的、

健康的文化对经济政治发展具有促进作用。美育村建设通过提升乡风文明和乡村文化品位，

促进了乡村全面振兴，这表明文化建设对乡村全面振兴具有积极作用，C 项正确。D：传统

文化有精华和糟粕之分，不是一切传统文化都能够进行创造性转化，且材料也未涉及优秀传

统文化的创造性转化、创新性发展，D项错误。

故本题选 C。

52.【答案】C

【解析】本题考查的是文化对人的影响。

①③：文化对人的影响，具有潜移默化的特点，一般不是有形的、强制的。由题意知，

十八大以来，全国各地通过各种形式传播英雄事迹和精神，让民众在视觉和听觉的震撼中不

知不觉地对英雄产生崇敬，并使自身的思想道德素养得到不断提高。这表明文化对人的影响

具有潜移默化的特点，通过各种积极的文化活动，营造崇敬英雄的氛围，使人们在生活和学

习过程中逐渐形成正确的世界观、人生观和价值观，提高自身的道德修养。故①③正确。②：

人们接受健康向上的文化影响，往往是自觉学习、主动接受文化熏陶的过程，选项中“是被

动的”说法错误，排除②。④：材料强调的是文化对人具有潜移默化的影响，未涉及文化对

人影响的深远持久的特点，排除④。

故本题选 C。

53.【答案】C

【解析】本题考查的是实践与认识的关系。

①：实践是认识的来源，科学发现来源于实践，①错误。②：认识对实践具有反作用，

正确的认识能够推动社会实践的发展，错误的认识阻碍社会实践的发展。由题意知，门捷列

夫依据元素周期表推断当时的一些原子量测定结果存在误差，预言一些尚未发现元素的存
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在，在这一科学原理的指导下，他展开了科学研究并在实验中逐一证实了他的推断和预言，

这体现了科学原理对探索和发现客观真理具有指导作用，②符合题意。③：实践是认识的基

础，实践是检验认识的真理性的唯一标准。由题意知，门捷列夫展开了科学研究并在实验中

逐一证实了他的推断和预言，这表明任何科学理论都必须在实践中验证自己的真理性，③符

合题意。④：实践是认识的来源，实践是检验认识真理性的唯一标准，人们对一个事物的正

确认识往往要经过从实践到认识、再从认识到实践的多次反复才能完成，④错误。

故本题选 C。

54.【答案】D

【解析】本题考查的是社会发展的基本矛盾。

①：经济基础决定上层建筑，但经济基础的变革不一定先于上层建筑的变革，①错误。

②④：经济基础决定上层建筑。上层建筑反作用于经济基础。当上层建筑适合经济基础状况

时，它促进经济基础的巩固和完善；当上层建筑不适合经济基础状况时，它阻碍经济基础的

发展和变革。由题意知，《中华人民共和国民法典》对加快建设社会主义法治国家，发展社

会主义市场经济，依法维护人民权益，推进国家治理体系和治理能力现代化，都具有重大意

义。民法典属于上层建筑，它适应经济基础的发展，因此能够推动生产力发展。即上层建筑

一定要适合生产力和经济基础发展的要求。②错误，④正确。③：社会意识反作用于社会存

在。落后的社会意识阻碍社会的发展；先进的社会意识可以正确地预见社会发展的方向和趋

势，对社会发展起积极的推动作用，进而推动上层建筑的发展变化。《中华人民共和国民法

典》是一部体现对生命健康、财产安全、交易便利、生活幸福、人格尊严等民众各个方面全

力平等保护的基础性法律，它的制定离不开正确的社会意识的指导作用，③符合题意。

故本题选 D。

55.【答案】D

【解析】本题考查的是认识。

A：认识的根本目的是指导实践，A 说法错误。B：真理的最基本属性是客观性，B 说法

错误。C：真理在实践中得到检验和发展，而不是通过不断战胜谬误得到发展，C 说法错误。

D：从党的十五大提出“建设小康社会”，到十六大提出“全面建设小康社会”，再到十八大

提出“全面建成小康社会”，十九大提出“决胜全面建成小康社会”，这表明党对“小康社会”

的认识随着中国特色社会主义建设和改革实践的发展在不断深化和发展，D符合题意。

故本题选 D。
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56.【答案】A

【解析】本题考查的是合同法。

根据合同法的规定，合同不仅限于书面形式，还包括 13 头形式和其他形式。合同法规

定当事人订立合同的其他形式，是指除书面形式和口头形式外，以某种表明自己法律意图的

行为间接表示合同内容的形式．主要包括默示形式或推定形式。胡某办理住宿手续后，交了

保存费，并且服务员清点了物品，已经非常明确地表明了保管意图，据此可以推定为保管合

同已经成立，因此饭店应赔偿胡某全部损失。

故本题选 A。

57.【答案】B

【解析】本题考查的是遗嘱。

题中甲生前立下的遗嘱是有效遗嘱，遗嘱继承的效力优于法定继承的效力。题目中乙是

法定继承人，丙是遗嘱继承人，两人没有明确表示放弃遗产，因此都应视为接受遗产。

故本题选 B。

58.【答案】B

【解析】本题考查等高线中宿营地的选择问题。

①地位于河谷地带，山区河水涨落幅度较大，且我国东南地区 5 月份降水较多，易发生

山洪灾害，①地易受洪水威胁。②地位于高于河谷的山坡，地势起伏缓和，易于安营扎寨，

不易受洪水威胁，取水便利，因此选项 B 项为正确答案。③地位于陡崖底部地区，易受落石

威胁。④地海拔较高，在山峰以北，夜晚气温较低，风力较大。

故本题选 B。

59.【答案】D

【解析】本题考查等高线中日出地点的选择。

根据图中指向标和等高线，可判断出备选的 4个地点中，只有⑥地地势高，视野开阔，

无遮挡，且位于朝东的方位，是观赏日出的绝佳地点。

故本题选 D。

60.【答案】B

【解析】本题考查太阳高度角与经纬度关系。

甲图中①②两条线在夏至日正午太阳高度角达到最大，因此①②都在北半球，且①处正

午太阳高度角在夏至日最大，值为 90°，则①处于北回归线上，②正午太阳高度角小于 90°
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处于北回归线以北的区域，乙图中③④中在夏至日都是昼长大于夜长，都位于北半球，④处

于北极圈出现极昼，纬度比③处更高，因此②④的纬度高。

故本题选 B。

61.【答案】B

【解析】本题考查南北半球的极昼与极夜现象。

读图可知，曲线④在夏至日时昼长为 24 个小时，可知此处为北极圈内某处，出现了极

昼现象。

故本题选 B。

62.【答案】A

【解析】本题考查太阳直射点的移动与昼夜长短的变化。

北半球昼长从冬至日开始增加，北京位于北半球，从 3 月 12 日至夏至，太阳直射点在

北半球，且越接近北回归线，昼越来越长，且正午太阳高度越来越大。

故本题选 A。

63.【答案】B

【解析】本题考查北半球正午太阳高度角最大最小问题。

6月 22 日太阳直射北回归线，北半球正午太阳高度达到最大，7 月 1 日离夏至日最近，

故本题选 B。

64.【答案】A

【解析】本题考查太阳结构。

太阳大气层由里到外分别是光球层、色球层和日冕层。

故本题选 A。

65.【答案】B

【解析】本题考查太阳活动

太阳黑子和耀斑分别出现在光球层和色球层上。

故本题选 B。

66.【答案】D

【解析】本题考查不同纬度线速度的变化。

横坐标上的线速度为 1670 千米/时，表示赤道上的线速度，所以 c点位于赤道上，纬度

最低，线速度越高。a点线速度为 0，位于极点处，纬度为 90°。其他地区纬度越高，线速
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度越小。

故本题选 D。

67.【答案】A

【解析】本题考查时区的计算。

俄罗斯位于东三区，且在北京的西侧，与北京时间相差 5 小时，根据“东加西减”原则，

可以算出其区时为：10 月 24 日 17 时 05 分-5 小时=10 月 24 日 12 时 05 分。

故本题选 A。

68.【答案】D

【解析】本题考查太阳直射点的移动

此时太阳直射点位于南半球，故巴西昼长夜短，并且此时太阳直射点在往南移，巴西的

昼越来越长。

故本题选 D。

69.【答案】D

【解析】本题考查岩石圈的范围。

岩石圈包括地壳和上地幔顶部。

故本题选 D。

70.【答案】C

【解析】本题主要世界洋流的分布。

北半球低纬洋流的方向为顺时针，南半球洋流为逆时针，由此判断该洋流位于南半球。

①④两处纬度低，海水温度高，故 A，D 选项错误；②③两处都位于西风漂流，②处有来自

①处低纬暖流的补充，③海域水温最低。

故本题选 C。

71.【答案】D

【解析】本题考查洋流的成因。

根据上题判断可知，乙处洋流是南半球的西风漂流，受南半球盛行西风的影响，南半球

向左偏，风向为西北风。

故本题选 D。

72.【答案】C

【解析】本题考查渔场的分布。
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此洋流为南半球的低纬环流，丙处为洋流为秘鲁寒流，形成的渔场为秘鲁渔场。

故本题选 C。

73.【答案】C

【解析】本题主要考查人口问题。

近十几年来我国人口不断减少是由于我国实行了计划生育政策，导致生育率大大降低，

因此劳动人口比重降低，故选项 C 正确；我国医疗水平不断提高，死亡率大大下降，故 A

选项错误；人口减少与人口流动以及人口外迁的关系很小，故 B，D 选项错误。

故本题选 C。

74.【答案】A

【解析】本题主要考察人口变化的影响。

服务业为劳动密集型产业，需要大量劳动力，因此人口减少对其影响最大，技术密集型、

矿产资源产业以及资金密集型产业需要的劳动力较少，受人口数量变化的影响较小。

故本题选 A。

75.【答案】B

【解析】本题主要考察人口问题的解决措施。

我国人口较多，不适合大量接待海外移民，全面开放生育政策会加重我国的人口压力，

我国是发展中国家，不可能全面推行自动化生产；经济转型和产业发展可以减少对劳动力的

需求。

故本题选 B。

76.【答案】A

【解析】考查语言交际。

句意：你想要哪一个（两个）随便哪一个都行。B项“我肯定”；C项“没问题”；D项“1.

表示同意对方的请求，根据情况可译为：说吧，做吧，开始吧，进行吧。2. 表示请对方继

续说、继续做等，通常可译为：继续…吧。3. 表示请对方先走或先做某事，其意为：你先

走一步，你先请”。A项“我不介意”；根据句意“（两个）随便哪一个都行”可知，并不介意。

故本题选 A。

77.【答案】C

【解析】考查定冠词和零冠词。

句意：Sarah 满意地看着那幅已画完的画。第一空特指“已经画完的画”；第二空考查介
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词短语 with satisfaction 意为“满意地”，作状语。此处 satisfaction 为抽象名词，在此短语中不

用冠词。

故本题选 C。

78.【答案】C

【解析】考查一般现在时。

句意：奶奶过去常常说：“生活就像在雪中行走，每一步都显示出来（一步一个脚印）”。

这题是直接引用了过去奶奶常常说的一句话，句子的内容是生活哲理，所以用一般现在时。

故本题选 C。

79.【答案】D

【解析】考查连接代词。

句意：总统会做什么来结束这场罢工根本不清楚。题干中 by no means表示“绝不”相当

于一个否定词。所以题干就可以简化为句型“it + be（not）+adj.+引导词+从句”，即 it为形式

主语的主语从句。简化从句，去掉目的状语 to end the strike后，可以很清楚地看出从句中谓

语动词 do后缺少宾语，即所要填的引导词充当宾语成分。在主语从句中 how充当方式状语，

that不充当成分，A和 C都可直接排除。which和 what虽然都可以充当宾语，但它们的区别

就在于，which表示有范围的选择“哪一个”，而 what没有范围表示“什么”。根据句意，该题

没有可供选择的范围。

故本题选 D。

80.【答案】B

【解析】考查从属连词。

句意：虽然我相信以前我们没见过面，但是我必须说你看上去很熟悉。A项“因此”；B

项“尽管，虽然”；C项“既然，自从”；D项“除非”。因为主句的“don’t believe”与从句的“do look

familiar”意思相反，前后意思转折，所以用表转折的连词。

故本题选 B。

81.【答案】D

【解析】考查形容词的比较级与最高级。

句意：结果对于我们来说并不重要，但是如果我们真的赢了，那就更好了。so much the

better常常和 if条件句连用，意为“如果…那就更好了”，其反义短语为 so much the worse，

意思是那就更糟糕了。
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故本题选 D。

82.【答案】B

【解析】考查动词短语辨析。

句意：Mary 非常擅长在课堂上做笔记，她几乎能记下老师所说的每一个词。A项表示“扑

灭，生产，出版”；C项表示“把…收起，放好，储存”；D项表示“把…放在一起，组合”；B

项表示“写下，记下，放下，镇压”；根据句意，B项与题意相符。

故本题选 B。

83.【答案】A

【解析】考查独立主格。

句意：如果天气允许的话，晚会就在花园里召开。因为句子的主语是 the party，而 permit

的逻辑主语是 weather，故构成独立主格结构。permit与 weather之间是主动关系，故用现在

分词作状语。

故本题选 A。

84.【答案】A

【解析】考查并列连词。

句意：这家餐厅不如我去的其他餐厅那么好。倍数表达法：倍数 as 形容词/副词原级 as；

本题的 half就是倍数。

故本题选 A。

85.【答案】D

【解析】考查情态动词。

句意：因为每天早晨六点钟火车都要从我家旁边经过，因此我没有必要使用闹钟。选项

A couldn’t“不可能”；选项 B mustn’t“禁止”；选项 C shouldn’t“不应该”；选项 D needn’t“不必，

没必要”。结合句子的意思“我没有必要使用闹钟”，D项符合语境。

故本题选 D。

86.【答案】D

【解析】考查动词辨析。根据后半句“...will do anything to avoid it”可知人们本能上不喜

欢工作，他们为逃避工作可以做任何事情。

故本题选 D。

87.【答案】A
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【解析】考查名词辨析。

to the contrary相反的；to the degree在某种程度上；to the extreme走向极端。此处是说，

无论如何，尽管很多证据与这个理论相反，很多管理人仍然同意 X理论。

故本题选 A。

88. 【答案】B

【解析】考查连词辨析。

vice versa 反之亦然；for example 例如；however 然而；otherwise 不然的话。句意：由

后面的例子他们认为如果要员工效率高，就需要给与他们不断的监督可知此处是举例说明。

故本题选 B。

89.【答案】D

【解析】考查副词辨析。

outside 外面；inside 里面；below在…之下，above 在…之上。根据后句可知，此处是

说，他们的决定是来自上而下的，没有任何商量的余地。

故本题选 D。

90.【答案】C

【解析】考查动词辨析。

replace代替；assess评价；manage管理；encourage 鼓励。根据前段可知本文讨论的是

管理学的理论，此处是说，不同的文化中有不同的管理人的方法。

故本题选 C。

91.【答案】B

【解析】考查动词短语辨析。

refer to提到，谈到；contribute to做贡献，导致；object to反对；apply to适用于。此处

是说，亚洲人使用的是协商式的管理方法，所有人都被要求对管理的过程作出自己的贡献。

故本题选 B。

92.【答案】A

【解析】考查名词辨析。

agreement同意；practice练习，做法；election 选举；impression印象。此处是说，亚洲

人使用协商式的管理方法，这种方法是建立在共同协商基础之上的，西方人也想模仿这样的

管理方法。
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故本题选 A。

93.【答案】D

【解析】考查形容词辨析。

bossy专横的，experienced有经验的，western西方的，male男性的。根据前半句“...women

will become more effective managers than men...”可知有些专家认为女性比男性管理更高效。

因为女性更有亲和力，比男性管理人更容易与别人达成一致的目标。

故本题选 D。

94.【答案】A

【解析】考查动词辨析。

ask询问；train 训练；warn警告；fire开除；根据前句“encourage employees to use their own

initiative...”（鼓励员工使用自己的首创精神），也就是说在作出决定的时候不用先请示上级

经理。

故本题选 A。

95.【答案】C

【解析】考查动词辨析。

double双倍（增加）；maintain保持；reduce减少；estimate 估计。根据“the trend towards

downsizing”（缩小规模的趋势）可知，也就是要减少管理层的数量，可以直接做出决定而不

需要请示上级。故动词“reduce减少”符合语境。

故本题选 C。

96.【答案】B

【解析】考查形容词短语。

be honored with被授予；be left with留下，剩下；be crowded with 挤满；be compared with

与……相比；句意：通过这种方法，公司只剩下高层管理者和前线的与公众直接联系的一线

管理人。省略了很多中央环节，提高了管理的效益。

故本题选 B。

97.【答案】B

【解析】考查副词辨析。

economically经济地；traditionally 传统地；inadequately不充分地；occasionally 偶尔地；

根据后句“Empowerment and delegation mean new forms of management control”可知授权管理



参考答案及解析 教师事业部

乘华图翅膀 圆教师梦想220

是一个新型的管理方法，与传统的管理模式不一样。

故本题选 B。

98.【答案】D

【解析】考查动词辨析。

deny否认；admit承认；assume 假定，设想；ensure保证，确保；授权管理是一种新型

的管理方法，省略了中央管理环节，保证了整个商业计划被采用。

故本题选 D。

99.【答案】A

【解析】考查形容词辨析。

virtual虚拟的；ineffective 低效的；day-to-day 日常的；on-the-scene 现场的。根据后句

“where teams of people linked by e-mail and the Internet work on projects from their own houses”

可知在这种新型的管理方法中，人们都是通过邮件和网络联系，说明这种一种新型通过虚拟

网络进行的管理方法。

故本题选 A。

100.【答案】C

【解析】考查名词辨析。

opinion观点；risk冒险；performance表现；attractiveness魅力；根据后半句中“in terms

of what they produce for projects， rather than the amount of time they spend on them”可知我们

评价员工的表现是根据他们的产品而不是他们的工作时间。

故本题选 C。
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2021 年洛阳市教师招聘考试专业知识（文科综合）

全真模拟试卷（七）参考答案及解析

一、单项选择题

1.【答案】A

【解析】本题考查的是对字音字形的理解和运用。

B项，撒（sā）大网；C项，蓦然回首（mù），改成（mò）；D 项，辨（辩）证法。

故本题选 A。

2.【答案】D

【解析】本题考查的是对词义的辨析。

“如实”是“按照实际情况”的意思，而“真实”是“不虚假”之意；“完善”侧重于

“结果好，令人满意”，“完备”是“应该有的全都有”之意；“牵制”强调的是战争中的辅

助作用，而“遏制”是“制止、控制”的意思，是主导力量。

故本题选 D。

3.【答案】A

【解析】本题考查的是对成语的理解和运用。

A项，盖棺定论：指一个人的是非功过到死后才能做出结论。B 项，敝帚自珍：意思是

把自己家里的破扫帚当成宝贝。比喻东西虽然不好，自己却很珍惜。C 项，风声鹤唳:唳：

鸟鸣，听到风声和鹤叫声，都疑心是追兵。形容惊慌失措，或自相惊忧的样子。D 项，叹为

观止:谓赞叹观赏的对象精妙至极、完美之至。

故本题选 A。

4.【答案】B

【解析】本题考查的是对病句的辨析。

A项，搭配不当，“提高优秀传统文化特色”中“提高”与“特色”不搭配。C项，语序

不当，应该将“所有”调到“中国”之后。D项，主语残缺（或者说结构混乱），可以将“使

它成为”改为“是”。或将“具有”改为“以”并删去“使它”。

故本题选 B。

5.【答案】D
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【解析】本题考查的是对语言连贯的理解与运用。

根据选项可选出首句，②句“它是在想”和⑥句“不是自我陶醉”相比较，⑥是在②前

面的，而且紧密相连，因此排在前面的是⑥②，可排除 A项、B 项和 C 项；其他几句都是果

实“想”的具体内容，其中④③⑦为一个层次，写风雨阳光的给予，根据①句“感谢风吹雨

打”可知，应先说“风”，故④在③前。

故本题选 D。

6.【答案】D

【解析】本题考查的是对修辞的理解与运用。

A项，为扩大夸张，夸大了瓜的香味。B 项，“歌唱” “迎接” 赋予了“波浪” 人的

动作，把“波浪”当作人来写，使用了拟人的修辞手法。C 项，将“云彩” 比作“羽毛”，

是比喻。D项，排比是三个或者三个以上，意义相关或相近，结构相同或相似，语气相同的

词组、句子并排，达到一种加强语势的效果。D 选项不构成排比，但是运用了反复的修辞手

法。

故本题选 D。

7.【答案】B

【解析】本题考查的是对古代文学作品的理解。

A项，此句指的是惜春。惜春是宁国府贾珍的妹妹，典型的绣户侯门女，最终却落得出

家为尼，长伴青灯古佛的下场。B 项，此句指的是林黛玉。《红楼梦》中有对“黛玉葬花”

这一场景的描写，黛玉还曾写《葬花吟》，将自身与落花相比较，表达自身身世的凄凉与内

心的愁苦。C 项，此句话出自贾宝玉。《红楼梦》中塑造的贾宝玉是一个怜悯同情女子命运、

喜欢与众姐妹玩闹嬉戏的富家公子形象，这句话正映衬了贾宝玉的性格特点。D项，此句指

的王熙凤。此句话出自于金陵十二钗王熙凤的判词中。指出王熙凤此人志气高，擅谋划，只

可惜生于末世，受家族、社会衰败命运的影响，自身结局凄惨。

故本题选 B。

8.【答案】D

【解析】本题考查的是字形。

A项，相形见绌，黯然销魂。B项，仗义执言，C 项，英雄辈出，以逸待劳。

故本题选 D。

9.【答案】C

【解析】本题考查的是对成语的理解与运用。
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A 项，“百年之好”一般形容夫妻，对象误用。B 项，“处心积虑”是贬义词，褒贬不分。

D项，“大方之家”泛指见识广博或学有专长的人，望文生义。

故本题选 C。

10.【答案】C

【解析】本题考查的是对病句的辨识。

A项，句式杂糅，“（人们）对与这些理论密切相关的逻辑思维训练却常常忽视”和“与

这些理论密切相关的逻辑思维训练却常常被忽视”杂糅。B项，宾语残缺，存在……的情况

（问题）。D 项，搭配不当。维护合法权益可以，但不能维护合理要求，可改为“满足合理

要求”或删去“和合理要求”。

故本题选 C。

11.【答案】C

【解析】本题考查的是对古代文学作品的理解。

《离骚》作者是屈原，是我国历史上第一首长篇政治抒情诗，抒发了作者屈原渴望得到

重用但最终却被贬谪流放的幽愤之情，展现了诗人高洁的、不与世俗同流合污的精神品格。

A项，是现实主义的诗歌总集。B项，“楚辞”是楚国特有的以楚地方言创作的一种文学形式，

包含了《离骚》《九歌》等著名的篇章。D 项，《九歌》是屈原的作品集，主要是以宗庙祭祀

的为主题。

故本题选 C。

12.【答案】A

【解析】本题考查的是对文言知识的理解与运用。

A项，翻译为“湍急的水流比箭还要快，凶猛的巨浪就像飞奔的快马”，“奔”意为飞奔

的马。解释错误。B项，翻译为“我难道是想要你研究经学，成为博学的学者吗？”，“治”

意为研究。解释正确。C 项，翻译为“能在公众场所议论批判我的过失，并且能让我听到的

人”，“闻”意为使……听到。解释正确。D项，翻译为“这大概是上天用来资助将军的”，“资”

意为给予、资助。解释正确。

故本题选 A。

13.【答案】C

【解析】本题考查的是对病句的辨识。

A项，语序不当，“分析、传输、存储、采集”语序不当，应改为“采集、分析、存储、

传输”。故 A 项有语病。B 项，偷换主语，“一名水兵”不能作“并取名……”的主语，应改

为“照片被取名为……并成为……”。故 B 项有语病。D项，成分残缺，“被冠上”缺少宾语
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中心语，应改为“被冠上……的罪名”。故 D 项有语病。

故本题选 C。

14.【答案】B

【解析】本题考查的是对外国文学作品的理解。

A 项，《皇帝的新装》是丹麦著名童话作家安徒生所著的童话，这篇童话通过一个愚蠢

的皇帝被两个骗子愚弄，穿上了一件看不见的——实际上根本不存在的新装，赤裸裸地举行

游行大典的丑剧，深刻地揭露了皇帝的昏庸及大小官吏虚伪、奸诈、愚蠢的丑恶本质。搭配

正确。B 项，《五柳先生传》是东晋诗人陶渊明所著的散文，表现了作者卓然不群的高尚品

格，透露出作者强烈的人格个性之美，作者不是柳宗元。搭配不正确。C项，《威尼斯商人》

是英国剧作家莎士比亚所著的戏剧，反映了资本主义早期商业资产阶级与高利贷者之间的矛

盾。搭配正确。D 项，《纸船》是儿童文学作家冰心所著的现代散文诗，抒写了诗人思念母

亲的深情。搭配正确。

故本题选 B。

15.【答案】B

【解析】本题考查的是河南文化与中华文化的关系。

材料中说明中国传统姓氏大部分都与河南文化和中原文化有关，体现出”文化中原，老

家河南“的主题。A 项，“皆源于豫”说法太过绝对；C 项，“殷商甲骨，文字之源”表述正

确但与题意无关，故排除；D项，“尽出中原”表述绝对化，故排除。

故本题选 B。

16.【答案】C

【解析】本题考查的是孔子的思想。

据材料“孔子对待“工匠精神”的态度有过从‘君子不器’、‘玩物丧志’到‘道器不离’

的转变，并提出了‘经世致用’的思想。”信息可知，孔子从对“工匠精神”的不认可，到

提出“道器不离”的道器关系，甚至提出了做事、做学问只要有益于国家、社会，就应该被

社会承认，孔子思想的变化体现了春秋时期生产力的发展，适应了春秋时代的现实需求，C

正确；意在强调器以载道的功能价值只是“道器不离”的关系解读，而没有涉及孔子精神态

度的变化，A 片面；材料强调的是孔子精神的积极意义，B、D 说法错误。“君子不器”意思

是指君子不能像器具一样，只有某一方面的用途；“玩物丧志”是指玩弄无益之器物，易于

丧失意志，贻误大事；“道器不离”即指抽象道理与具体事物的关系，或精神与物质的关系；

“经世致用”可以理解为学问必须有益于国事。
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故本题选 C。

17.【答案】B

【解析】本题考查的是儒学的发展。

依据题干“至秦汉以后，中国学术大致归宗于儒家，此非各家尽被排斥之谓，实是后起

儒家能荟萃先秦各家之重要精义，将之尽行吸收，融会为一。”的信息，结合所学可知，这

句话的意思是说秦汉以后，儒学吸收了各家之长，得到丰富和更新，B项正确；异己遭到排

斥与”非各家尽被排斥“不符，A 项说法不正确；汉初儒学融合了佛教、道教思想与”实是

后起儒家能荟萃先秦各家之重要精义“不符，C 项错误；儒学在宋代成为官方哲学，D 项错

误，由此可知，ACD 三项的内容都不符合题意。

故本题选 B。

18.【答案】A

【解析】本题考查的是盐铁收归官营的意义。

根据所学知识可知，盐铁专卖和中央铸币有利于增加国家的财政收入，A 正确；成为大

一统思想的精神支柱的是儒家思想，B错误；保障老百姓的生产生活稳定的重点是社会安定，

与题意不符，C 错误；防止诸侯王和豪强地主势力过大是经济大一统措施的间接结果，不是

直接影响。D 错误。

故本题选 A。

19.【答案】C

【解析】本题考查的是我国古代的医学成就。

依据课本所学可知，张仲景是东汉末年的名医，是中医临床理论体系的开创者，为中医

药学的发展做出了巨大贡献，他医术精湛，医德高尚，被后世称为“医圣”。C 正确；东汉

末年的另一位名医华佗，他发明了麻沸散；还模仿动物，创编出了“五禽戏”。A 排除；扁

鹊是战国时期医学家，创制了望、闻、问、切四诊法。B排除；李时珍是明朝杰出的医药学

家，他编写了《本草纲目》，D排除。

故本题选 C。

20.【答案】D

【解析】本题考查的是元朝的行省制度。

根据所学可知，西周实行分封制，秦朝为加强中央集权在地方实行郡县制，隋朝改变用

人制度通过科举制选拔人才，元朝时实行行省制度，这一制度影响至今。
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故本题选 D。

21.【答案】B

【解析】本题考查的是鉴真东渡。

唐玄宗时期，鉴真应日本学问僧的邀请，去日本弘扬佛法，六次东渡，历尽艰辛，到达

日本后受到朝野的热烈欢迎，并主持设计了唐招提寺。因此，ACD 说法错误。

故本题选 B。

22.【答案】A

【解析】本题考查的是抗日战争。

依据所学可知，抗日战争期间，1938 年 6 月—10 月，日军进攻武汉。中国军队在武汉

保卫战中利用大别山、鄱阳湖和长江两岸有利地形，打击敌人。武汉会战历经 4 个多月，使

日本企图迅速灭亡中国的既定战略彻底破灭，抗日战争进入相持阶段，所以 A项符合题意；

B项是平型关大捷，排除；C 项是淞沪会战，排除；D项是台儿庄战役，排除。

故本题选 A。

23.【答案】C

【解析】本题考查的是义和团运动。

根据题干的“1900 年”和“大刀和旗帜”结合所学知识可知，1900 年八国联军侵华战

争爆发，义和团在北京、天津等地英勇抗击八国联军，题干材料反映的是义和团抗击八国联

军的情景。故 C 符合题意；三元里民众抗英斗争发生在 1841 年，故 A 不符合题意；太平军

抗击洋枪队发生在 1856——1864 年，故 B不符合题意；国民革命军的北伐发生在 1926——

1927 年，故 D 不符合题意。

故本题选 C。

24.【答案】D

【解析】本题考查的是君权与相权的矛盾。

结合所学知识可知，“避免相权威胁皇权”只符合明太祖废丞相，而且不属于本质，故

A不符合题意；“发挥大臣辅政作用”只符合殿阁大学士和内阁的设立，而且也不属于本质，

故 B 不符合题意；“地方权力收归中央”属于中央和地方的关系，与材料无关，故 C 不符合

题意；一废一立都是为了加强皇权，反映的本质是维护封建专制。

故本题选 D。

25.【答案】C
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【解析】本题考查的是《马关条约》。

根据所学知识可知，1895 年《马关条约》规定将台湾全岛割让给日本，并允许日本在

通商口岸开设工厂，C 正确；A割让香港岛，A 错误；《天津条约》不涉及允许日本开设工厂，

B错误；《辛丑条约》不涉及割地。

故本题选 C。

26.【答案】C

【解析】本题考查的是中国学习西方的历程。

“师夷长技以自强”与洋务运动有关，洋务运动是学习西方先进的技术。“君主立宪”

与戊戌变法有关，戊戌变法是学习西方的政治制度。“民主共和”与辛亥革命有关，辛亥革

命是学习西方的政治制度。“民主和科学”是新文化运动的口号，新文化运动是学习西方的

先进思想。故题干信息反映出中国学习西方的历程是学技术→学制度→学思想，故 C符合题

意；中国学习西方的历程是学技术→学制度→学思想，排除 ABD。

故本题选 C。

27.【答案】C

【解析】本题考查的是土地改革。

1947 年，中国共产党颁布《中国土地法大纲》，在解放区实行土地改革，实行耕者有其

田，赢得了人民群众的支持。1950 年，中央人民政府颁布《中华人民共和国土地改革法》，

实行土地改革，使农民翻了身，成为土地的主人，赢得了人民群众的支持。故 C符合题意；

加快了解放战争的进程与 1950 年，中央人民政府颁布《中华人民共和国土地改革法》不符，

排除 A；巩固了新生的人民政权与《中国土地法大纲》不符，排除 B；实现了土地公有的目

标与《中国土地法大纲》、《中华人民共和国土地改革法》都不符，排除 D。

故本题选 C。

28.【答案】A

【解析】本题考查的是中国重返联合国。

根据关键词“1971 年”、“联合国”、“新中国国旗第一次升起在纽约的上空”等判断可

知，该事件是中国重返联合国。根据所学知识可知，1971 年第 26 届联合国大会上，中国恢

复了联合国的合法席位，A 正确；中美关系开始走向正常化是在 1972 年，B错误；中日正式

建交是在 1972 年，C错误；中国加入世贸组织是在 2001 年，D 错误。

故本题选 A。
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29.【答案】D

【解析】本题考查的是十一届三中全会。

根据材料可知，改革开放添异彩，经济建设展宏图，其中的“改革开放”说明，十一届

三中全会后，社会主义现代化建设新时期的到来，故 D 符合题意；万里山河归人民，五亿群

众庆新生，其中的“庆新生”，是指新中国成立，故 A 不符合题意；B 是一五计划的进行，

故 B 符合题意；C 反映了大跃进运动，故 C不符合题意。

故本题选 D。

30.【答案】B

【解析】本题考查的是古希腊的城邦。

依据所学可知，古希腊半岛是西方文明的发源地，雅典是希腊最重要的城邦之一，雅典

经过梭伦改革，在伯利克里时代，雅典的民主政治达到极盛，故 B 符合题意；古巴比伦、罗

马、亚历山大帝国与题干无关，故 ACD 不合题意。

故本题选 B。

31.【答案】D

【解析】本题考查的是经济生活现象。

①④：由题意知，“该基金独立运营，自负盈亏，以股权、债权等方式，投资贫困地区

产业建设，增强贫困地区的造血功能”，可见这种扶贫方式通过培育独立运营的扶贫市场主

体，采取股权、债权等市场化方式，投资贫困地区产业建设，发挥了市场在资源配置中的决

定性作用，更好适应了市场需要，提高其市场竞争力，实现了经济效益和社会效益的统一，

故①④符合题意。②：该做法创新了精准扶贫方式，完善了国家的扶贫政策，但并没有改变

国家的扶贫政策，②观点错误。③：该方式投资贫困地区产业建设，增强贫困地区的造血功

能，不能直接刺激消费者需求，③不符合题意。

故本题选 D。

32.【答案】A

【解析】本题考查的是财政政策。

①：GDP 是衡量一国经济的重要指标，由表格 GDP 增速可看出，我国 GDP 增速呈下降趋

势，表明我国经济增速呈下行趋势，①观点符合题意。②：在 GDP 小幅下降的情形下，税收

增长率大幅下降，且税收占 GDP 的比重大幅下降，从侧面反映出我国在推行减税降费政策，

使短期内我国税收收入下降，但是却减轻了企业负担，助推供给侧结构改革，实现经济高质
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量发展，②观点符合题意。③：减税降费有利于减轻企业负担，增强企业活力，是积极的财

政政策，而不是紧缩性的财政政策，③观点不符合题意。④：减税降费有利于减轻企业负担，

增强企业活力，推动企业转型升级，这一积极的财政政策为高质量发展提力增效，④观点错

误。

故本题选 A。

33.【答案】B

【解析】本题考查的是政府的知识。

②④：某区政府通过构建智能化平台，让市民通过手机 APP 将发现的问题上传至平台，

再由平台自动分流到相关部门及时处理。这一做法既有利于激发公众的政治参与热情，又能

促进相关问题得到及时有效的解决，大大提高政府部门的行政效率，②④正确。①：“减少

政府……职责”说法错误，①排除。③：智能化平台的构建并不意味着行政监督体系的全面

建立，③夸大了智能化平台使用的作用，排除③。

故本题选 B。

34.【答案】B

【解析】本题考查的是中国共产党。

①：中国共产党始终不渝、毫不动摇地坚持党的根基在人民、血脉在人民。党团结带领

人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，

无论付出多大牺牲和代价，这着重强调了人民的主体地位，中国共产党的初心和使命，表明

中国共产党坚持依靠人民创造历史伟业，①③符合题意。②④：材料着重强调了人民的主体

地位，中国共产党的初心和使命，党和人民群众的血肉联系，未涉及党的领导方式和执政方

式，也未涉及理论与实际的关系问题，②④排除。

故本题选 B。

35.【答案】C

【解析】本题考查的是中华文化。

①④：面对新冠疫情，广大医务人员逆行而上，科技工作者研发疫苗夜以继日、攻坚克

难，武汉人民顾全大局、坚守封城，全国人民团结一心、守望相助的做法既充分体现了中国

人民的伟大奋斗精神、伟大创造精神、伟大团结精神，又体现了中国人民“国家有难，匹夫

有责”的爱国主义精神和浓浓的家国情怀，①④符合题意。②：中华文化源远流长是指中华

文化的存在和发展历史悠久。中华文化博大精深是指中华文化的内容极为丰富。材料未涉及
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中华文化源远流长和博大精深的相关内容，②与材料不符，排除。③：文化自信是一个国家、

一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。材料未涉及中国人民对中华文化生命力的

坚定信念的相关内容，③与材料不符，排除。

故本题选 C。

36.【答案】A

【解析】本题考查的是社会主义核心价值观。

①：我国蓬勃开展“时代楷模”“道德模范”“最美人物”“身边好人”等评选活动，推

进社会主义核心价值观入法入规，这说明培育和践行社会主义核心价值观重在建设，①符合

题意。②：我国通过一系列活动使社会主义核心价值观日益成为人们的行为准则，这是因为

社会主义核心价值观是社会主义先进文化，要发挥其强有力的导向和示范作用，②符合题意。

③：材料中并没有体现社会主义核心价值观和当代中国精神的关系，③不符合题意。④：培

育和践行社会主义核心价值观要求把社会主义核心价值观内化于心、外化于行，而不能说培

育和践行社会主义核心价值观的目的在于内化于心，④说法错误。

故本题选 A。

37.【答案】D

【解析】本题考查的是文化多样性。

①：民族节日是民族文化的集中展示，是民族情感的集中表达。①说法有误。②：文化

多样性是人类社会的基本特征，也是人类文明进步的重要动力，而不是根本动力。②说法有

误。③：由题意知，我国农业农村部与联合国粮农组织等国内外相关机构开展“全球相约‘共

饮一杯茶’”线上活动，让人们感受到各国不同韵味的茶文化，这体现了大众传媒能够最大

限度地超越时空的界限，汇集来自世界各地的信息，显示出文化传递、沟通、共享的强大功

能，成为文化传播的主要手段，故③符合题意。④：文化是民族的，各民族的文化都有自己

的个性和特征；文化又是世界的，各民族文化都是世界文化中不可缺少的色彩。由题意知，

我国农业农村部与联合国粮农组织等国内外相关机构开展“全球相约 ‘共饮一杯茶’”线上

活动，让来自不同地区的人们感受到茶文化的韵味，这体现了文化是世界的，各国都是世界

文化中不可缺少的色彩。故④符合题意。

故本题选 D。

38.【答案】C

【解析】本题考查的是中华文化的特点。
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②③：由图可以看出不同的历史时期有着不同代表性的文物，并且从未间断，这体现了

中华文化的源远流长、博大精深，而文物是其重要物证。每个时期不同文物的不同特点能够

反映当时的国情事情，对于研究中华文明演进具有重要意义。故②③符合题意。①：材料强

调的是中华文化的绵延不绝，在不同时期有着灿烂的文明，并未体现对传统文化的“创造性

转化和创新型发展”，①不符合题意。④：文物在博物馆展出够使当代人感受到中华文化源

远流长、博大精深，但不能“丰富和拓展中华文化的内涵”，④不符合题意。

故本题选 C。

39.【答案】C

【解析】本题考查的是意识的反作用。

①：根据材料中“既提高了民众的防疫意识，又促使人们养成良好的卫生习惯”的信息

可见意识可以指导实践，①符合题意。②：从意识的起源看，意识是物质世界长期发展的产

物，意识是自然界长期发展的产物，是人类社会发展的产物，但材料没有体现意识是怎样产

生的，②不符合题意。③：“新冠疫情出现后，内容不同、风格各异的条幅亮相各地街头”，

这说明意识是客观存在的主观映象，③符合题意。④：材料主要强调意识的本质以及意识对

实践的指导作用，没有体现意识对人体生理活动具有调节和控制作用，④不符合题意。

故本题选 C。

40.【答案】A

【解析】本题考查的是实践与认识的关系。

①②：针对农业耕作中出现的问题，农学家经过多年探索，反复试验，提出米和大豆带

状复合种植的新理论和新方法，这说明认识产生于实践的需要，实践是认识的来源，①②正

确。③④：材料体现的是实践是认识发展的动力，是认识的来源，没体现实践水平制约人的

认识，也没体现主体的知识水平制约人的认识，③④排除。

故本题选 A。

41.【答案】D

【解析】本题考查的是尊重客观规律。

漫画表明，某人通过对枯死的树浇水，出现了想要收获苹果，却意外收获了蘑菇的情况，

这体现了规律具有客观性，要尊重客观规律，按客观规律办事。A：该选项夸大了意识的作

用，犯了主观唯心主义错误，这与材料蕴含的哲理不一致，排除 A。B：该选项的大意是“山

重峦叠嶂，水迂回曲折，正怀疑前面没有路，突然出现了一个柳绿花艳的小山村”，这体现
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了事物发展的前途是光明的，道路是曲折的，既要坚定信心，又要准备走曲折的路，与题干

蕴含的哲理不一致，排除 B。C：该选项的大意是落花独自地飘零着，水独自地流淌着，月

亮也在独自运行着，我孤独的忧愁也涌上心头，这体现了意识对物质能动的反映，与题干蕴

含的哲理不一致，排除 C。D：该选项的大意是好像抽出宝刀去砍流水一样，水不但没有被

斩断，反而流得更湍急了。我举起酒杯痛饮，本想借酒消去烦忧，结果反倒愁上加愁，可见，

这说明规律是客观的，要尊重客观规律，这与题干蕴含的哲理一致，D符合题意。

故本题选 D。

42.【答案】A

【解析】本题考查的是意识、实践。

①：由题意知，由于史料奇缺，一直以来人们对古滇国所知甚少，但是大量古滇国青铜

贮贝器的出土让人们对古滇国有了一定的了解，这说明客观世界是可知的，能够为人的意识

所反映，①正确。②：由题意知，贮贝器盖上精美的立体雕刻生动地展现了古滇人的社会生

活，如农事、牧畜、纺织狩猎祭祀等，视觉冲击力极强，堪称青铜铸造的无声史书。这表明

人们在社会实践中创造和发展文化，又在社会生活中获得和享用文化，艺术源于生活又高于

生活，②正确。③：不同发展阶段的生产实践也有可能是相同的，该选项的说法太绝对，③

错误。④：生产方式是指社会生活所必需的物质资料的谋得方式，在生产过程中形成的人与

自然界之间和人与人之间的相互关系的体系。可见，材料不涉及古滇国的生产方式，也没体

现古滇国的生产方式决定古滇人的社会生活面貌，④排除。

故本题选 A。

43.【答案】B

【解析】本题考查的是社会的基本矛盾。

A：材料强调的是调整生产关系，使之与生产力相适应，以促进生产力的发展，不涉及

人民群众是物质财富的创造者，排除 A。B：林权制度改革属于对生产关系的调整。该县通

过深化林权制度改革，引导社会资本“上山入林”，促进了当地农民增收，这说明通过调整

生产关系，使之与生产力相适应，以促进生产力的发展，体现了生产关系对生产力具有反作

用，B 正确。C：材料强调的是生产关系对生产力的作用，而该选项强调的是生产力对生产

关系的作用，排除 C。D：材料体现的是生产关系与生产力的关系，没体现经济基础与上层

建筑的关系，排除 D。

故本题选 B。



参考答案及解析 教师事业部

乘华图翅膀 圆教师梦想233

44.【答案】A

【解析】本题考查的是民事行为能力人。

根据《民法典》规定，16周岁以上不满18周岁的公民，以自己的劳动收入为主要生活来

源的视为完全民事行为能力人。

故本题选 A。

45.【答案】B

【解析】本题考查的是犯罪的意识形态。

在犯罪过程中，自动放弃犯罪、主动停止犯罪，有效地防止犯罪结果的发生，就是犯罪

中止。

故本题选 B。

46.【答案】A

【解析】本题考查卫星云图的识别。

卫星云图上白色表示云区，其中绿色表示陆地，蓝色表示海洋。

故本题选 A。

47.【答案】D

【解析】本题考查天气对人的影响。

我国冬季易受西伯利亚冷空气的影响，因此冬季大面积的降温后，民众要注意防寒保暖。

故本题选 D。

48.【答案】C

【解析】本题考查板块的分布。

环太平洋地震带主要涉及的板块有美洲板块，亚欧板块、南极洲板块和印度洋板块，不

包括非洲板块。

故本题选 C。

49.【答案】D

【解析】本题考查大洲的分界线。

本题主要考察了大洲和大洋的分界线，其中白令海峡主要是亚洲和北美洲的分界线，直

布罗陀海峡是欧洲和非洲的分界线，苏伊士运河是亚洲与非洲的分界线，巴拿马运河是南北

美洲的分界线。

故本题选 D。
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50.【答案】C

【解析】本题考查气温的日变化。

本题主要考查气温的变化情况，其中气温日较差为最高温减去最低温的差值，本题为

32°减去 15°答案为 17°。

故本题选 C。

51.【答案】A

【解析】本题考查一日之内气温最大值的时间点。

本题主要考查一天中气温的变化，其中容易错误的认为一天中的最高温出现在正午 12

点，其实一天中最高温出现在下午的 2点即 14 点。

故本题选 A。

52.【答案】C

【解析】本题考查等值线同图等距。

本题主要看考查等温线的知识，其中同一幅图中，等温距是固定的，本题中等温距的大

小为 4，因此温度为 10°的选项错误，正确的数值应该是 12°。

故本题选 C。

53.【答案】D

【解析】本题考查太阳直射点的移动。

本题主考查太阳直射点的位置，其中 6 月 14 日至 7 月 15 日中间经过 6 月 22 日即夏至

日，夏至日太阳直射点到达北回归线后开始南移，因此太阳直射点位于北半球，且先向北移

后向南移。

故本题选 D。

54.【答案】B

【解析】本题考查时区的计算。

本题主要考查区时的计算，潍坊位于东八区，莫斯科位于东三区，两者相差 5个时区，

一个时区为 1 小时，根据东加西减原则，此时潍坊的时间为 18：00+5：00=23:00。

故本题选 B。

55.【答案】A

【解析】本题考查昼夜长短的变化规律。

本题主要考查不同时间的昼夜长短变化，其中 6 月 14 日至 7 月 15 日中间经过 6 月 22
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日即夏至日，太阳直射点在这一时间段位于北半球，夏至日当天北半球昼最长夜最短，因此

从 6 月 14 日至 7 月 15 日潍坊的昼先变长后变短。

故本题选 A。

56.【答案】B

【解析】本题主要考查地形对降水的影响。

中国地势特点为西高东低，有利于海上的暖湿气流的进入，上海降水量丰富，其中洛杉

矶受到科迪勒拉山系的阻挡，水汽无法到达，降水量较少。

故本题选 B。

57.【答案】D

【解析】本题考查自然带的分布。

上海为亚热带季风气候，为亚热带常绿阔叶林，洛杉矶是位于大陆西岸为地中海气候，

对应的自然带为亚热带常绿硬叶林带。

故本题选 D。

58.【答案】B

【解析】本题考查商业区选址的影响因素。

地租水平由距离市中心的远近及交通通达度等因素的影响，故从市中心向外递减，但不

是直线递减，A 错误；市中心人流量大，交通便利，故商业具有最高的付租能力，B 正确；

社会因素，如知名度、历史因素等也影响地租分布，CD 错误。

故本题选 B。

59.【答案】A

【解析】本题考查三角坐标系。

图甲、乙、丙分别表示运输数量、运输速度和运输费用，箭头方向表示优势越来越明显。

图中①运量小、运速低、运费较低，应是公路运输；②运量小、运速高、运费高，应是航空

运输；③指标中等，综合较好，应是铁路运输。

故本题选 A。

60.【答案】B

【解析】本题考查交通方式的优缺点。

与③铁路运输相比①公路运输，①公路运输也有明显的优势，公路运输运量小、运速低、

运费较低；灵活性高，连续性较低，受自然条件影响大，安全系数低。
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故本题选 B。

61.【答案】B

【解析】考查语言交际。

句意：嗨，这只是普通的蔬菜汤！确实如此，女士。这就是我们今天的汤。A项“让我

看看”；C项“不用谢；没关系；算了，别提了”；D项“我也不”；B项“的确如此”；根据“嗨，

这只是普通的蔬菜汤！”判断顾客是在抱怨，而答语是服务员对顾客的话做了“确认”回答．因

此 B项符合语境，其它选项均不符合。

故本题选 B。

62.【答案】B

【解析】考查非谓语动词。

句意为：他们或许还留得有写作课的位置（名额），你为什么不去试一试呢？从结构判

断空格上的词应该做 place的定语，逻辑主语是 a place，而 leave“剩下”和 place之间是被动

关系，位置是“被留下的”，所以应该用过去分词作后置定语。

故本题选 B。

63.【答案】D

【解析】考查动词词义辨析。

句意：由于咳嗽可能造成你肺的一些问题，尽量不要咳得太厉害（试图咳得不要超过你

能忍受的范围）。check“核实，抑制”；allow“允许，许可”；stop“停止”；help“帮助，促进，

治疗，补救”。考生需掌握短语 not more than one can help的意思“尽量不，能不尽量不”。

故本题选 D。

64.【答案】C

【解析】考查一般现在时和条件状语从句。

句意为：如果我们现在不采取行动来保护环境，我们将来会后悔的。if引导条件状语从

句，act 为从句中谓语动词。逗号后为主句，live 为主句谓语动词，to protect和 to regret 是

非谓语动词做状语。根据 if主句中的时态是一般将来时态，可知从句应使用一般现在时态，

且有 now作为现在时态的标志词。

故本题选 C。

65.【答案】A

【解析】考查副词辨析。
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句意：Tony连煮鸡蛋都不会，更不要说做晚饭了。still less是固定词组“更别说”。

故本题选 A。

66.【答案】D

【解析】考查宾语从句连接副词。

句意：警察已经发现了看起来似乎是失去的古代的雕像。分析句子结构可知，found后

面接的是宾语从句，宾语从句中“appears”是谓语，缺少主语，用 what连接宾语从句，which

哪个，where哪里，how怎样，都不符合句意。

故本题选 D。

67.【答案】A

【解析】考查动词时态。

句意为：当我第一次见到 Bryan的时候我不喜欢他，但是“现在”我已经改变了心意。题

干中的 but提示：“我”第一次见布莱恩的时候不喜欢他，但现在喜欢他，met 和 didn’t可以

看出前半句话是一般过去式，后面的意思是现在我已经改变了心意，故用现在完成时。

故本题选 A。

68.【答案】B

【解析】考查动词语态。

句意：司机想要把车停在路边，但是警察让他不要这样做。ask sb not to do sth 让某人

不要做某事，根据句意 but was asked by the police not to park his car near the roadside，不定式

中重复的部分可以省略，但是要保留到 to。

故本题选 B。

69.【答案】C

【解析】考查情态动词。

句意：无论她怎么使劲推，门就是打不开。shouldn’t “不应该”；couldn’t “不能，不可能”；

wouldn’t “不愿意”，would 还可以表示一种倾向性或者习惯；mightn’t “可能不”。根据句意：

描述主语 the door的特点“偏是打不开”，其固有的特性，用情态动词 would（will）。

故本题选 C。

70.【答案】B

【解析】考查动词短语辨析。

句意为：在最后一刻，Tom决定添加一个新角色来使故事显得更加真实。put up“举起…；
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张贴…”；put in“使…加入；使…进入”；put on“穿上…；上演…”；put off“推迟…”。句意：

在最后一刻，Tom决定添加一个新角色来使故事显得更加真实。题干中的 more likely 提示，

Tom决定“添加”一个角色。

故本题选 B。

71.【答案】A

【解析】考查冠词。

句意：印度在长期抗争后，于 1947 年获得独立。attain independence 获得独立，

independence为抽象名词，前不加冠词；after a long struggle 表示经过一段长时间的抗争，用

不定冠词 a表示数量。

故本题选 A。

72.【答案】D

【解析】考查并列连词。

句意为：不清楚为什么一个人会有重大发现，而另外一个同样聪明的人却失败了。根据

句意断定，该题的空格处需要填入一个并列连词。乍一看，这四个连词似乎都是从属连词，

都不能填入句中。殊不知，在实际的语言运用过程中，while还具有并列连词的属性，表示“转

折和对比”，正好符合句式结构和语意逻辑。

故本题选 D。

73.【答案】C

【解析】考查定语从句。

句意：正如一句谚语所说：“我们不能以貌取人”。as引导非限制性定语从句，表示“正

如”，不用倒装。

故本题选 C。

74.【答案】D

【解析】考查介词词义辨析。

句意：为了完成项目我们真的要同时间赛跑，幸运的是，我们赢了。against time 是固

定搭配“争分多秒，同时间赛跑”。

故本题选 D。

75.【答案】A

【解析】考查非谓语动词。
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句意为：阳光白白的、很耀眼，把锋芒毕露的影子洒在地上。句子中已经有谓语动词 is

了，中间没有其他连词，所以肯定是选非谓语，选项全部是非谓语，throw的逻辑主语是 the

sunlight，是主动表伴随的意思；没有被动的意思排除 B，C和 D不定式表将来或者表目的，

都不符合。

故本题选 A。

76.【答案】D

【解析】细节理解题。

A项人们一生也不会犯错误； B项大多数在金钱上常犯错；C项我们错过理解朋友是

不可能的；D 项相信一个错误的朋友对我们来说是很普通的事情。A 和 C 项都太绝对，B

项与第一段中的“some mistakes we make are about money”观点相反。根据第一段最后两句话

“When we look back…”，可知当我们回首的时候，这些怀疑让我们感觉很糟糕，但是已经为

时已晚。可知这些事情在我们的人生中经常发生。

故本题选 D。

77.【答案】D

【解析】细节理解题。

根据 listen carefully 定位到第二段第二句话“Sometimes what people say hides their real

meaning. And if we don’t really listen， we miss the feeling behind the words.”可知意思为“发现

隐藏的深层含义”。

故本题选 D。

78.【答案】B

【解析】细节理解题。

根据“a lucky dog”定位到第二段第四句话至段尾。根据该段最后两句话“What he may be

saying is that he doesn’t think you deserve your luck.”可知当面夸你 lucky dog的人可能心里很

酸，觉得你不配。A欣赏的，B贬低的，C钦佩的，D超然的，分离的。

故本题选 B。

79.【答案】C

【解析】细节理解题。

根据题干定位到第三段最后两句话“Wrapped up in this phrase is the thought that your

problem isn’t important…”，可知，这些话语是在和你说，你的问题并不重要。因此与非洲人
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相比，你不算最糟糕的。

故本题选 C。

80.【答案】C

【解析】主旨大意题。

整篇文章谈论的就是言外之意，要读懂别人的言外之意，可能当面说好听的，内心很酸，

可能说的不好听，但是是为了你好。

故本题选 C。

二、多项选择题

81.【答案】ABC

【解析】本题考查的是对古代文学史的理解。

初唐四杰：指王勃、杨炯、卢照邻、骆宾王。四杰反对六朝以来颓废绮丽的风气，“思

革其弊，用光志业”，致力于改革六朝文风，提出一些革新意见，开始把诗文从宫廷引向市

井，从台阁移到江山和边塞，题材扩大了，风格也较清新刚健，对于革除齐梁余风、开创唐

诗新气象，起了重要的作用。五言八句的律诗形式也有了初步的定型。他们的诗意境宏博，

节奏有力，语言浏亮，富于个性，壮而不虚，刚润，雕而不碎，按而弥坚。 四杰为结束齐

梁文风，开启盛唐之间做出了功不可没的贡献。“诗圣”杜甫赞赏“四杰”的诗文是“不废

江河万古流”。

故本题选 ABC。

82.【答案】AC

【解析】本题考查的是对外国文学作品的理解。

《神曲》是意大利诗人但丁创作的长诗。这部作品通过作者与地狱、炼狱及天堂中各种

著名人物的对话，反映出中古文化领域的成就和一些重大的问题，从中也可隐约窥见文艺复

兴时期人文主义思想的曙光。《源氏物语》是日本女作家紫式部的长篇小说，代表了日本古

典文学的高峰，小说描写了日本平安时代的风貌，揭露人性与宫廷斗争，反映了平安时代的

宫廷生活。《堂吉诃德》是西班牙文学家塞万提斯的代表作，主角因为沉迷于骑士小说，时

常幻想自己是个中世纪骑士，做出了种种与时代相悖、令人匪夷所思的行径。最终堂·吉诃

德从梦幻中苏醒过来，回到家乡后死去。《哈姆雷特》是英国文豪莎士比亚的著名悲剧之一，

与《麦克白》《李尔王》和《奥赛罗》一起，并称为莎士比亚的“四大悲剧”，讲了王子哈姆

雷特向杀害其父的叔叔复仇的故事。故《神曲》《源氏物语》《堂吉诃德》《哈姆雷特》的作
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者分别是但丁、紫式部、塞万提斯、莎士比亚。

故本题选 AC。

83.【答案】ABD

【解析】本题考查的是对成语的理解与运用。

A 项，“欣喜若狂”形容高兴到了极点，此处形容买到喜爱书籍的心情。使用恰当。B

项，“高深莫测”指高深的程度无法揣测，形容使人难以理解，此处形容武侠电影中功夫的

复杂与高难度。使用恰当。C 项，“安土重迁”指安于本乡本土，不愿轻易迁移，形容留恋

故乡，此处描述受灾群众没有地方住，住进了帐篷，应改为“无家可归”。使用不恰当。D

项，“刚柔并济”指刚强的和柔和的互相补充，使恰到好处，此处形容中国印中的运动人形

把端庄的中国文化和动感的奥林匹克精神融合得恰到好处。

故本题选 ABD。

84.【答案】BCD

【解析】本题考查的是对字的笔画的理解。

A项，“鼎”字的笔画为竖、横折、横、横、横、竖折折、横 、撇、竖、横、竖、横折，

共 12 画，笔画数错误。B 项，“出”字的笔画为竖折、竖、竖、竖折、竖，共 5 画，笔画数

正确。C 项，“卵”字的笔画为撇、竖提、点、撇、横折钩、竖、点，共 7画，笔画数正确。

D项，“叟”字的笔画为撇、竖、横、横折、横、横、竖、横撇、捺，共 9 画，笔画数正确。

故本题选 BCD。

85.【答案】ABD

【解析】本题考查的是对古代文学作品的理解。

A 项，《诗经》根据音乐的不同，分为风、雅、颂三个部分。赋、比、兴是诗经的三种

表现手法。表述错误。B 项，刘勰称“建安七子”中的王粲为“七子之冠冕”，而非曹操。

表述错误。C项，关汉卿，元代杂剧奠基人，“元曲四大家”之首。创作以杂剧的成就最大，

其中最著名的是《窦娥冤》。他还写了不少历史剧、散曲等，具有很高的艺术价值。钟嗣成

在《录鬼簿》中称他为“驱梨园领袖，总编修师首，捻杂剧班头”，可见他在元代剧坛上的

重要地位。表述正确。D 项，《红楼梦》的语言是雅化了的白话，是文学语言，并非“用俗

语、俚语写就”。表述错误。

故本题选 ABD。

86.【答案】BD。

【解析】本题考查的是中国近代社会的两大历史任务。

中国近代社会的两大矛盾是中华民族和帝国主义的矛盾与封建主义和人民大众的矛盾，
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因此近代社会的两大主要任务就是外求独立，内求富强。

故本题选 BD。

87.【答案】ABCD。

【解析】本题考查的是帝国主义对中国的侵略手段。

帝国主义对中国的侵略，是从政治、经济、军事、文化等多方面入手的。

故本题选 ABCD。

88.【答案】ABD。

【解析】本题考查的是资产阶级革命派的代表人物。

章炳麟的代表作是《驳康有为论革命书》；邹容代表作《革命军》；陈天华代表作《警世

钟》、《猛回头》；康有为是资产阶级维新派的代表人物。

故本题选 ABD。

89.【答案】ABCD。

【解析】本题考查的是新文化运动。

新文化运动的代表人物主要有陈独秀、李大钊、胡适、鲁迅等人。

故本题选 ABCD。

90.【答案】ABC。

【解析】本题考查的是八七会议召开的背景。

1927 年 7 月中旬，陈独秀停职。成立以周恩来、李立三、李维汉、张太雷、张国焘 5

人组成的临时中央政治局常委会主持中央工作。改组后的中共中央政治局常委会决定了三件

大事：一是将党所掌握的军队集中于南昌，准备起义；二是组织湘鄂赣粤四省的农民，准备

在秋收时节举行暴动；三是召集中央会议，讨论和决定新时期的方针和政策。

故本题选 ABC。

91.【答案】BD

【解析】本题考查的是要尊重自然。

造成洪水泛滥的原因之一是人类活动增多所造成的的地球环境破坏直接体现了事物之

间存在着因果联系，同时启示我们要尊重、顺应和保护自然。虽然洪水属于自然灾害，但自

然灾害发生并不意味着发生了洪水，两者无本质联系，所以 A 错误；C 的说法太绝对，人类

活动最自然有利有弊，不是人类活动必将引起自然灾害的出现。

故本题选 BD。
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92.【答案】AC

【解析】本题考查的是矛盾。

A符合题意，“没有哪一次巨大的历史灾难，不是以历史的进步为补偿的”，说明“灾难

"和“进步”作为矛盾双方，包含着向对立面转化的趋势；B 说法错误，矛盾双方的相互转

化是有条件的；C 符合题意，矛盾双方相互贯通，即相互渗透、相互包含，在一定条件下可

以相互转化，“灾难”在一定条件下可以向“进步”转化，体现了矛盾的同一性；D 说法错

误，外因只能影响事物的变化发展而不能决定，内因才是事物变化发展的根据。

故本题选 AC。

93.【答案】ABD

【解析】本题考查的是劳动者。

解决农民工问题应多种措施综合并用，从国家的角度应搞好社会保障，解决其后顾之忧，

大力发展县城经济，让农民进厂不进城，增加农民收入；从农民工本身来讲应转变观念，提

高自身素质，所以 A、B、D三项合题意，当选。C 项说法绝对化，应该是市场手段与国家的

宏观调控相结合，所以不能入。

故本题选 ABD。

94【答案】AD

【解析】本题考查的是对违法行为的认识和把握。

违法行为是指出于过错违反法律、法规的规定，危害社会的行为。根据对社会的危害程

度，违法行为分为一般违法行为和严重违法行为，一般违法行为包括民事违法行为和行政违

法行为，刑事违法行为属于严重违法行为，也叫犯罪行为。题文中，兰考县宁远食品有限公

司，生产地环境脏乱不堪，因生产销售不符合食品安全标准而先后遭到 4 次处罚，他们的这

一行为，违反了我国的相关法律规定，属于行政违法行为，属于一般违法行为，AD 说法正

确；BC 说法错误，不属于刑事违法、民事违法。

故本题选 AD。

95.【答案】BC

【解析】本题考查的是国家性质。

题干中的描述，充分体现了党和国家坚持以人民为中心的发展思想，为人民谋利益，说

明了人民是国家的主人，国家的一切权利属于人民，保证了人民当家作主的权利，因此 BC

正确。A 与题意不相符。D 说法错误，人民权利不能随意，要合法有序。
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故本题选 BC。

96.【答案】AB

【解析】本题考查不同自然带动物分布。

热带雨林区主要受热带雨林气候的影响因此常年高温多雨，树木茂盛，适合猩猩攀爬和

喜水的河马生存，但是树木茂盛会阻挡羚羊和狮子观测外界危险和逃跑。

故本题选 AB。

97.【答案】BC

【解析】本题考查气温与气压的变化。

近地面大气垂直运动是由于近地面冷热不均引起的，近地面温度高，空气受热膨胀上升，

因此题中某处空气上升，则温度高、气压低；空气上升到达一定的高度遇冷形成水滴多阴雨

天气。

故本题选 BC。

98.【答案】ABCD

【解析】本题考查大气的结构。

平流层空气稳定适合飞机飞行；对流层冷暖空气交融多导致天气的变化；近地面的气压

要永远大于高空，因此对流层气压随高度上升而下降；高层大气受到太阳活动的影响，干扰

无线电报通讯，因此通讯卫星在高层大气中。

故本题选 ABCD。

99.【答案】CD

【解析】本题考查冰凌现象。

凌汛发生的时间为秋末冬初刚结冰的时候，和初春化冰的时候。

故本题选 CD。

100.【答案】AD

【解析】本题考查人口迁移的影响。

人口迁出对于迁出地来说劳动力减少、经济发展速度会减慢、公共交通的压力会降低，

人地矛盾减低，有利于合理安排土地。

故本题选 AD。

三、判断题

101.【答案】正确。
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【解析】秦始皇采取“焚书坑儒”的政策，目的就是为了限制民间思想的发展，加强思

想专制。

102.【答案】正确。

【解析】程朱理学以“理”为世界的本源，属于客观唯心主义；陆王心学以“心”为世

界的本源，是主观唯心主义，两者都是唯心主义思想。

103.【答案】错误。

【解析】《北京条约》规定开放天津为商埠。

104.【答案】错误。

【解析】第一次国共合作采取党内合作的方式。

105.【答案】正确。

【解析】第一次工业革命，瓦特改良了蒸汽机，蒸汽机的使用范围大大扩大，第一次工

业革命又被称为蒸汽时代。

106.【答案】错误。

【解析】债券是一种债务证书，债券是一种债务证书，即筹资者给投资者的债务凭证，

承诺在一定时期支付约定利息，并到期偿还本金。

107.【答案】错误。

【解析】价值量由社会必要劳动时间决定，与社会必要劳动时间成正比，与社会劳动生

产率成反比。某企业的产量比去年增加20%，意味着该企业的个别劳动生产率提高，个别劳

动时间缩短，但与商品的价值量无关。

108.【答案】错误。

【解析】我国的法律监督机关是人民检察院，监察委员会是国家的监察机关，是行使国

家监察职能的专责机关，对所有行使公权力的公职人员进行监察，调查职务违法和职务犯罪，

开展廉政建设和反腐败工作。 人民检察院和监察委员对政府的监督都属于行政系统外部监

督。

109.【答案】正确。

【解析】中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导，中国特色社会主义制度

的最大优势是中国共产党的领导，这是党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央关于中

国共产党历史地位的两个全新论断。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，中

国共产党是国家最高政治领导力量，是实现中华民族伟大复兴的根本保证。
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110.【答案】正确。

【解析】“被破坏的伤痕”与“希望的出口”是对立统一的矛盾双方，被破坏的伤痕也

许是希望的出口，说明了矛盾双方在一定条件下相互转化，体现了矛盾双方相互贯通的观点。

111.【答案】错误。

【解析】中国面积最大的省级行政区是新疆，不是西藏

112.【答案】错误。

【解析】北美的地形为南北三大纵列排布，南美的东部为高原平原相间排列。

113.【答案】错误。

【解析】俄罗斯的北部处于亚寒带针叶林气候，温度低，冬季水面结冰无法通航，欧洲

西部为温带海洋性气候，最冷月温度大于 0°河流冬季不结冰，全年通航。

114.【答案】正确。

【解析】制糖业的原料甘蔗难以运输，企业应该选择距离原料地较近的地区，属于原料

导向型，奶茶原料便于运输，但是成品难以运输，企业选址应该距离市场较近，属于市场导

向型。

115.【答案】正确。

【解析】水体的垂直温度变化，表层海水受到太阳照射，温度会发生变化，到 1000 米

以下海区后温度无变化.

116.【答案】正确

【解析】雨果是法国浪漫主义代表作家，其代表作有《巴黎圣母院》《悲惨世界》等。


	2020年洛阳市直教师招聘考试专业知识（文科综合）
	一、单项选择题

	2020年洛阳市瀍河区教师招聘考试专业知识（文科综合）
	参考答案及解析
	一、单项选择题
	二、多选题
	三、判断题

	2020年洛阳市西工区教师招聘考试专业知识（文科综合）
	参考答案及解析
	一、单项选择题

	2019年洛阳市教师招聘考试文科综合答案解析
	一、单项选择题

	2018年洛阳市教师招聘考试文科综合答案解析
	2017年洛阳市教师招聘考试文科综合答案解析
	单项选择题

	2016年洛阳市教师招聘考试文科综合答案解析
	一、单项选择题

	2015年洛阳市教师招聘考试文科综合答案解析
	一、单项选择题

	2021年洛阳市教师招聘考试专业知识（文科综合）
	全真模拟试卷（一）参考答案及解析
	一、单项选择题

	2021年洛阳市教师招聘考试专业知识（文科综合）
	全真模拟试卷（二）参考答案及解析
	一、单项选择题

	2021年洛阳市教师招聘考试专业知识（文科综合）
	全真模拟试卷（三）参考答案及解析
	一、单项选择题

	2021年洛阳市教师招聘考试专业知识（文科综合）
	全真模拟试卷（四）参考答案及解析
	一、单项选择题

	2021年洛阳市教师招聘考试专业知识（文科综合）
	全真模拟试卷（五）参考答案及解析
	全真模拟试卷（六）参考答案及解析
	一、单项选择题

	全真模拟试卷（七）参考答案及解析
	一、单项选择题
	二、多项选择题
	三、判断题


